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A nemzet igazaiért,

(Sz.) Érdekes volt a kepviselöház mai 
■ülése. Érdekes a tárgy, mely fölött a vita 
megindult. Érdekesek a beszédek, mikkel a 
függetlenségi párt mostani parlamenti ak- 
czióját m^inditotta. Érdekes az a hangu­
lat, mely a házban uralkodik, s mely át­
megy az egész magyar társadalomba. És 
érdekes a roppant majoritás magatartása. 
Ez az utóbbi egy kis vihart is okozott a 
házban, s ez által is fokozódott a mai ülés 
érdekessége. A roppan I majoritás ugyanis 
merev passzivitásba zárkózott. Hallgatott. 
Egyszerűen rátámaszkodik fizikai erejére, s 
a többség fizikai súlyával akarja agyon- 
nvomni a minilenképen nagyjelentőségű 
kérdést.

A kormánypárt tagjai ahhoz a taktiká­
hoz akarnak folyamodni, hogy nem beszél­
nek, hanem csak szavaznak. Igaz, hogy ez 
a taktika minden időben, minden kérdésnél 
silány: sőt tízszeresen silány most, annál 
a kérdésnél, melyről szó van. Annál a 
kérdésnél, melyhez hozzáfiizödik az al­
kotmány szentsége, a nemzet egy egész 
csomó nagy érdeke, a trónöröklés rendjé­
nek roppant fontosságú ügye, magának a 
dinasztiának belső házi nyugalma, és a 
dinasztia meg a nemzet zavartalan, tiszta 
viszonyának megőrzése a jövőre is. Igaz, 
hogy a hallgatásnak és a szavazással való 
döntésnek taktikája nem méltó sem a trón­
örökös házassági nyilatkozat urak beczikke- 
lyezésére vonatkozó kérdéshez, sem a ma­
gyar parlament méltóságához, sem a par­
lamentnek a nemzeti közvéleménynyel szem­
ben tartozó kötelességéhez: hanem azért a 
roppant majoritás mégis ehhez a silány 
taktikához akar folyamodni. Igaz, hogy ez 
a taktika annak a hitvány rendszernek 
volt a taktikája, melyet az uj szabadelvű 
párt uton-utfélen hangos lármával ül­
döz, és kiirtására esküszik : hanem azért 
az uj szabadelvű párt most mégis be­
lekapaszkodik a régi rendszer oktalan, 
brutális, inparlanrentáris szokásába. Nem 
a komoly meggyőződések komoly par­
lamenti küzdelmére törekszik, hanem 
csak szavazással akarja a kérdést agyon­
ütni. Nem igyekszik arra, hogy álláspontját 
megvédelmezze komoly érvelésekkel, komoly 
vita rendjén: hanem rá akarja bízni a ké­
nyes és nagyjelentőségű kérdésben elfog­
lalt veszedelmes, alkotmányellenes, merőben

magyarellenes álláspont védelnrezésének 
egész föladatát Széli Kálmánra, a fi után 
majd vakon megy és engedelmesen szavaz.

Ez ellen a magatartás ellen zajosan, 
szinte viharosan tiltakozott ma a függet­
lenségi párt, miután két szónokának, 
Kossuth Ferencznek és Mezössy Bélának 
magas színvonalon álló, valóban fényes 
beszédei és a másik két ellenzéki párt 
álláspontjának meghallgatása után sem 
akadt senki a többség részéről, a ki föl­
szólalt volna. Mi az oka ennek a hallga­
tásnak ? Miért nem állanak fel a többség 
közjogá.szai? Csak talán nem kicsinyük 
a kérdést? Ezzel a föltevéssel nem aka­
runk élni; mert nem akarjuk ezzel 
a föltevéssel megsérteni a többségnek 
sem intellektuális képességét, sem haza- 
fiságát. Hiszen a szőnyegen lévő kér­
dés kicsinylése valóban a legnagyobb ok­
talanság, vagy pedig hazafi szempontból a 
legnagyobb léhaság lenne. Ila mégis hall­
gatásba temetkeznek, holott a többség mai 
magatartásán meglátszott, hogy a legoda- 
adóbb érdi klődéssel kiséli a vitát, s a leg­
teljesebb figyelemmel adózik az ellenzéki 
szónokoknak: ez a hallgatás csak az ellen­
zék kifárasztására irányzott silány taktika.

Pedig ha meg is marad a többség e 
taktikánál: eredménye nem lesz. A függet­
lenségi part teljesíteni fogja kötelességét. A 
mai ülésen már megmutatta, hogy fölfogja e 
kötelességét egész nagy jelentőségében. Nem 
elégszik m g az egyszerű tiltakozással az 
ellen a javaslat ellen, mely erős meggyő­
ződése szerint kárhozatos. Mert ez a javas­
lat sérti a magyar alkotmányi. Beleütközik 
a köz-és magánjogokba.Ellenkezik a nemzet 
erkölcsi fölfogásaival és érzéseivel. Irtózatos 
preczedenst rejt magában a nemzet ősi jo­
gainak föladására. Be akarja törvényeink 
közé csempészni a hatalmi önkény egyol­
dalú szereplésinek minden alkotmányos 
joggal ellenkező szabadsagát az önkénye­
sen változtatható osztrák császári udvari 
törvén1.- elismerésével. És be akarja csem­
pészni törvényeink köze a magyar jog- 
szelleinet megcsufiló morgaiiatikn- házas­
ság durva intézményének elismerését.

A függetlenségi párt nem elégszik meg 
azzal, hogy egyszerűen tiltakozzék e javas­
lat ellen; hanem, mint mai szónokainak 
fényes, tartalmas, hazafias, a kérdést min­
den oldaláról felölelő beszédeiből kitűnik: 
álláspontjának kétségtelen igazságait meg is 
akarja világítani. Azt akarja, hogy a nem­
zeti közvélemény tisztán lássa a kérdés 
roppant közjogi jelentőségét és lassa azt a 
veszedelmet is, melybe a nemzeti t köny- 
nyelmüen bele akarja sodorni a rosszul 
felfogott, hamisan értelmezett lojalitás, mely 
itt nem lojalitás, hanem igazi nevén ne­
vezve: szolgalelküség.

Hogy a függetlenségi párt intencziója 
mindenki pen nemes, és mindenképen tisz­
tán hazafias, azt fényesen igazolja úgy 
Kossuth Ferencz, mint Mezössy Béla mai

beszéde. De még azt is bizonyítják ezek 
o beszédek, hogy a függetlenségi pártot a 
dinasztiával szemben is csak az igazi loja­
litás vezeti. A nemzet jogainak és érdekei­
nek védelmezésével összeköti az uralkodó­
ház érdekeinek védelmezését is. Mert a 
nemzet érdekein és jövendő nyugalmán 
aggódó hazafi-lélek csakugyan visszadöb- 
benhrt attól az irtózatos állapottól, mely 
bekövetkezhetik az uralkodóház belső éle­
tének rendjében is, a magyar nemzet köz­
életében is, a dinasztia és a nemzet egy­
máshoz való viszonyában is, ha majd egy­
kor az uralkodó emberi érzései összeütköz­
nek a törvénynyel, azzal a törvénynyel, 
melynek megszegésére ösztönzik az ural­
kodót legemheribb érzései.

A függetlenségi párt ma kifejtett és 
még bővebben kifejtendő aggodalmaival, 
súlyos érveivel, erős hazafi-érzéseivel szem­
ben a kormány és pártja nem állíthat oda 
egyebet, mint rabuüsztikát és fizikai erejé­
nek nyers túlsúlyát. Fogjuk hallani a ra- 
buiisztikát. Mert a mai viharos jelenet után 
alkalmasint mégis megemberelik magukat a 
kormánypárt közjogászai, kik igen magas 
lóhátról nézik a súlyos nemzed aggodal­
makat. És tanúi leszünk a fizikai nyers erő 
szereplésének, a szavazásnak is. Hát a 
többség le fogja szavazni a függetlenségi 
pártot. Beczikkelyezteti a képtelenségek hal­
mazát, az alkotmányos jogról való lemon­
dást, a tökéletes erkölcstelenséget és a kész 
nemzeti veszedelmet. De" a függetlenségi 
párt jól megokolt tiltakozása ott leszen a 
jövendő kor előtt. Es ez a tiltakozás bi­
zonysága lészen annak, hogy a mostani 
törvényhozás többségének romlott közszel­
lemével szemben egy hazafias, igazán nem­
zeti csoport mindent megtett a nemzet ér­
dekeinek és jogainak inegvédelmezésére. 
Bármit hozzon is a kétes jövendő: a füg­
getlenségi pártot fölmenti a történelem az 
alól a súlyos felelősség alól. mely egész 
terhével erre a mostani dbizott és ép azért 
könnyelmű parlamenti többségre fog ne­
hezülni.

Budapest, október 30.
A hrh/st nHt-rel: »nnijijurositústi. Haragú* 

Bvlii ui> v^'vizt-lú a kép.iseióhuz holnapi ülé­
sén interpellucziút szándékozik intézni a neliivv- 
miniszterhez, a hel)ségnevek magyarositasanak 
ügyében.

A folyosóról.
Ha a folyosó már az üle- megkezdése előtt is 

népes és élénk, hát az mindig annak a szimptu- 
rnjja, hogy nagy dolgok várhatók.

Ma Így volt.
Mar tiz óra előtt is a képviselők egész soka­

dalma .olt együtt a tiázban, főleg a negyven- 
nyolczasok, a kik Kossuth Ferencz körül -ereglet- 
tek egv tie és a kik közt Hentaller nagy agilisán 
járt-kelt. biztatván, unszolván okét:

— Aztán csak keményen, legények I

Különben a Henlaller kuruezos bajusza, a mely 
ma olyan hegyesre volt kipödörve, mintha vala­
melyik minisztert akarná főlspékelni veie. az is 
tünete annak, hogy nagy dolgok készütnek és 
hogy a Kossuth-táborban nagy a mozgalom. Ilyen 
hegyesre kifent volt a Hentaller bajusza mindig, 
valahányszor a házban viharos idó járt és 
e tünetből következtetve, rá merem tenni a 
Sir John Asbóth fejét arra, hogy Széli Kálmán 
nagyon csalódik, ha azt hiszi, hogy a trónörökös 
ünnepélyes nyilatkozatának beczikkelyezéséről 
szóló javaslat dolgában a vita hamarosan véget ér.

Nem, nem log egyhamar véget érni. Hiszen 
Ressenvev Ferencz. észre is veszi, hogy :

— Még Szilágyi is fog beszélni! Biztos!
— Miből tudod ? — kérdik tőle.
— Abból, hogy plajbász van a kezében. Csak 

ügyeljetek ra! Valahányszor Szilágyi úgy jár-kel 
a fjlyosón, hogy a keze nincsen hu tilt összekul­
csolva, mint rendesen, hanem czeruza van nalu, 
a melylyel néha-néha gesztikulál, hát az mindig 
annak a jele, hogy Szilágyi negyvennyolez órán 
belül beszélni fog. Most érik meg benne a beszéd.

És Bessenyeynek kétségkívül igaza lesz, mert 
az ülés alatt Szilágyi nagyon sűrűn csinált jegyze­
teket, különösen a Kossuth Ferencz beszéde alatt, 
a mi csakugyan nyilvánvaló jele annak, hogy 
reflektálni szándékozik azokra, a miket föl­
jegyzett.

Fontban tiz órakor, ponlosan, mint egy fejede­
lem. beállít a házba Széli Kálmán. A nagy állam­
férfiéi gondok visszatükröződnek szellemes kifeje­
zésit arezun és mikor az alázatos liivei üdvözlik, 
mosolyogni próbál ugyan, de tudja isten, mintha 
a mosolygása nagyon fanyar volna.

— No ez is sokért nem adná, ha elejét ve­
hetné a vitának ! — mondja egy negyvennyolczas 
képviselő, a mikor Széli nagy gyorsan ellép mel­
lette, a miniszteri szoba fele tartván. — Kelle­
metlen neki, hogy az uralkodó család dolgait 
szóvá fogjuk tenni a házban. Becsben orrúi­
nak erte!

Nagy vörösbarna börtárezut c,igeinek a minisz­
terelnök illan, a mely olyan tömött, hogy az egyik 
képviselő megjegyzi:

— Vájjon mi lehet benne?
— Hat mi volna ? - szól Barabás Béla — a 

Hausgesetz van benne Nem lupátok, hogy a kis 
1 lu.ay In így őrzi?

A kis Hazay tudniillik a miniszterelnök titkára,
meghitt famulusa, testűre, a ki terűié- .......... ..
mindenütt ott van, a ltol az. - xczellencziás prin- 
czipális és a ki a helyzethez illően szintén nagyon 
komoly arezot csinál, mintha féltené a gazd ij.lt.

És egyre népesebb, egyre elevenebb lesz a 
folyosó. Négy vennyolezasok, kormánypártiak, m-p- 
pártiak összegabalyodnak, kapaczitalgatni iparkod­
nak egymást.

— Hagyjátok el! — mondja Werner Gyula a 
Kossuth-párliaknak. — Mi az ördögnek akartok 
nagv vitat csinálni? Úgy se hasznai!

A mire menten olt van Hentaller, a ki odu- 
dúrgi:

— Ne hallgassatok a csábító szóra!
Molnár aput pedig édeskés, de rava-z mosol­

lyal mondja:

— Ej, hiszen úgy se lesz ebből nagy vita" 
Csak fenyegetődznek ! Ma vége lesz az egésznek !

— Úgy ? — vágja oda Olaj Lajos. — No hát 
kijelentem, hogy ha nem lesz más szónok, hát 
fölkelek én és elolvasom elejétől végig a bibliát, 
de ma nem engedem, hogy vége legyen!

Nem is lett.
Maga a Kossuth Ferencz beszéde teljes őt 

negyed óráig tartott s a mikor e nagyhatású 
beszéd, mely alatt a folyosó teljesen néptelen 
volt, mert mindenki odabenn hallgatta Kossuth 
szavait, véget ért, hát Kossuth Ferencz nyomán 
az üt pereznyi szünet alatt kitódult az egé=z 
szélső baloldali tábor és még a folyosón is végig- 
tiangzott:

— Éljen Kossuth!
És még a kormánypártiak is meggratulálták 

Kossuth Ferenczet a ma aratott nagy sikerhez.
—d.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése okt. 30-án-

1.

Képviselők és közönség egyaránt nagy számban 
jelentek meg ma a házban, a mi bizonyára annak 
volt tulajdonítható, hogy egy ép annyira kiváló 
fontosságú, mint érdekes javaslat: a trónörökösnek 
házassági alkalmiból tett nyilatkozata beczikkelye- 
zrséröl szóló került szőnyegre. A vitát Engelmay r 
József előadó nyitotta meg. de oly halk és álmos 
hangon beszélt, hogy alig-alig lehetett egy-két 
szavát megérteni. Hiúba való volt az érthetetlen 
darálás miatt az ellenzék felzúdulása, az előadó 
csökönyösen megmaradt a suttogás mellett s Így 
rajta kívül senki sem jutott abba a helyzetbe, 
hogy megtudta volna, mivel adja okát a kormány 
e botrányos, alkotmányt, köz- és magánjogot 
egy kép mélyen sértő javaslat beterjesztésének.

Az előadó után Kossuth Ferencz állott fel szó­
lásra. Mély és alapos tanulmányra valló hatalmas 
beszédben fejtette ki azokat az okokat, melyek 
nemcsak lehetetlenné teszik, hanem egyenesen 
megtiltják a trónörökös nyilatkozatának beczikke- 
lyezé-ét. Széles történelmi alapokra tektetett, meg­
dönthetetlen érvekkel bizonyította be, hogy a 
magyar közjog sohasem ismerte el az uralkodó­
in/, c-.iludi törvényét, és hogy az csak olyan 
törvényeket ismer, a melyeket a magyar ország 
gvülé- hozott s az uralkodó szentesített, nem 
pedig olyanokat, melyeket az uralkodóház a sajat 
k- belében egyoldalulag hoz. Épen azért teljes 
képtelenség, hogy az a kölcsönös szerződés, mely­
nek alapjan a Habsburg-család nálunk uralkodik, 
s a mely szabályozva van az 1723 : 1. és 11. tör- 
vényezikkben, egy nyilatkozattal megváltoztattas­
suk, a mint azt a benyújtott javaslatban tenni 
akarják. Rendkívül érdekes és meglepő volt az 
az okadatolása, hogy miért nem kivaoja a házi 
törvényeknek az országgyűlés elé terjesztését, 
úgyszintén mély benyomást tett az egesz házra 
amaz okok felsorolása is, a melyekkel fényesen 
kimutatta, hogy miért nem czikkelyezhető be a 
trónörökös nyilatkozata. A dolog velejére ható 
biztosságra e< alapos tudásra vallott annak meg-

Budapesti hangulatok.
Irta: Ssélcely aS.33-d.cr.

A legutóbbi terézvárosi búcsút néhány esztendei 
tradiczió szerint az idén is elverte az eső. Szent 
Terézia nagyon lanyhán viselte Lucsus híveinek 
gondját; rengeteg mézesbáb-huszár és szív azott 
pocsékka a hideg őszi esőben s a szél hatalma­
san paskolta a müarusok és gyorsfényképeszek 
ponyva-sátorát. Még a korcsmák is csaknem üre­
sek voltak és a romantikus történetü világtalan 
hegedűsök és énekesek csak néhány nekibusidt, 
párjavesztett mesterlegénv előtt húzlak hihetetlen 
tónusokban a nótáikat. Rossz kedvű volt min­
denki. a vendég, a csapos, a korcsrnaros, a borfiu. 
a recsegő réztrombita is nehézszagu, nedves patai 
látszott magából kilehelni, a gőztől, a füsttől ho­
mályos ablakokon kívül pedig kövér cseppekben 
Ich dogált lefelé az összegyülemlett esővíz. Néha 
megcsapta az álmos emberek fülét a íeltujt hó­
lyagos siketitő sikongása, különböző tónusokban, 
messzebbről, közelebbről, a mint togytán volt a 
hólyagban a levegő, vagy se.

Bezzeg nem volt itt ilyen szomorú mulatság 
ezelőtt meg tizenöt-húsz esztendővel. Hires volt a 
terézvárosi bucsn, s egy kis jó mustot meginni, 
parazs verekedést rendezni, tejet betörni vagy be- 
tőrelni ellátogattak oda az ó-budai és íerenezvárosi 
legények is. Két-három napig, éjjel-nappal húz­
tak a czigányok, duhajkodtak a legények 
s akadt a muzsikusok között egy-egy oláh czi- 
gany is. Csorba volt még akkor az Andrassy-ut 
fényes házsora, s a szennyes, rendezetlen mellék- 
utczákból is egy-egy gvorsművész, csodamutogató 
satora kiabált a járó-kelőre. Nem volt az egész 
vasári közönség úgy egy utczába szorítva, mint 
most. Ha az operával szemben kétfejű ezethaíat 
és 32 ezentiméter magas embert mutattak, mögötte 
bizo4gosan a világszép és hétalvó Eszmeratda 
toldoit-foldott bajait nézhette meg tiz krajezárért 
a nagy közönség, gyermekek és katonák őrmes­
tertől teleié a teléért.

T mpora mutantur . . . Ma már úgy látszik 
nincsenek gyermekek és a hadsereg is nagyon 
büszke lett. Vagy talán a hétfejü csodaszörnyek 
és világszép Eszmeraldák vesztek ki vagy szorul­
tak a vidékre, a nép romlatlan kedélyű gyerme­
kei közé? ...

Megváltozott Budapest is. Külső-belső élete, 
tipikus alakjai jellege, erkölcse és erkölcstelen­
sége. Mas a nyomora és más a gazdagsága. Pa­

lotai. igaz., köböl vannak, gyakrabban téglából. 11 
viskói meg most is rozoga alkotmányok, elég sok­
szor összerótt deszkákból, de azért sem az a kő. 
sem az a deszka nem olyan, mint volt ezelőtt 
tizenöt esztendővel Csak a szét olyan hideg, az. 
eső veri úgy pocsékká a búcsút, Uiaháné 
épen úgy a nemzet csalogánya, mint voll akkor és 
Budapest hatóságai dolgoznak épen olyan -■likkeb- 
lüen, rövidlalúan. lehetőleg kevés eredményű) el 
és sok hűhóval, mint akkor.

A hatóságokat szidni igen kényelmes dolog, 
azonfelül imponál és tekinteti t ad az embernek. 
A hatóság az. a bizonyo-- sz.éleshatu szükséges 
valami, melynek az a rendeltetése, hogv üssek. s 
néha-néha úgy intézkedjék, hogy közönséges em­
bernek életét kellemessé és kényelmessé legye. A 
hatóság gondolkozik helyettünk, gyakran jól, de 
még többször rosszul és ferdén. Ennek az az 
oka, hogy a hatóság sok emberből all, a ki mind 
önállóan gondolkozik, s a mi e sok gondolatból 
kisül, az mindig koztnás. Szegény Kossuth Lajos- 
utcz.a. Addig gondolkoztak rajta, számolták, spe­
kulálták, veszekedtek és megegyeztek, hogy a 
gyönyörű egyenesen indult útvonal is gondolt 
egyet, s mire észrevették, mar görbe volt. Meg­
látta a tiibát a sok illetékes hatóság közül a leg­
illetékesebb, s mikor latta, hogy azon javítani nem 
lehel, alkudni kezdett. Hogy az a görbe=ég tulaj­
donképen nem is görbeség, hanem törés, és uhut 
törés is olyan csekély, hogy bízvást lehet nem 
létezőnek tekinteni. A Kossuth Lajos-ule/a egye­
nes, s a ki ezt nem hiszi el. az nem érdemli 
meg, hogy inas emberek dolgozzanak helyette. 
A "derék budapesti polgár csakugyan el is 
hitte, hegy az utcza egyenes és töretlen foly­
tatása a kerepesi-utnak és mikor kiáltott a törés 
csúcsára, latta is egyfelől az épülő uj hid hatal­
mas faallvanyait, másfelől pedig a keleti pályaud­
var fekete ivét. De például a pályaudvartól te­
kintve az uj hidból már csak Klotild féherczegnő 
jobboldali palotajanak hatalmas kókolosszusa lát­
szott és a hídtól meg nem látni egyebet, mint a 
lerenezrendiek templomának felső bal csücskét. A 
derék polgár a fejét csóválta, és bámulattal adó­
zott a nemes hatóságnak, mely egy ihleteit pil­
lanatban megoldotta az egyenes, de mégis görbe 
utcza nagy problémáját.

Egy mélységben szerényen meghúzódva, gon­
dolkozik az idők forgandóságán a belvárosi plé­
bánia templom. Valamikor a helyzet magaslatán 
volt királyt koronáztak előtte s ma le kell hozza 
a m«ty»i»ke járni. Dhonvira szén autitliézis. hogy

a ki az áhilat szárnyain az égbe akar szállni, an­
nak előbb lépcsőkön le kell szállni egv gödörbe, 
de a köszvényes öreg urak ■- vallásos dalnak 
nem szeretik az antithezisekel es kénytelenek 
jobbra-balra messze lekerülni. hogy egye­
nes utón jussanak a templomba. Az el­
més és jolelkü Illetékes körük sok mindenre gon­
dolhattak. mikor elhatározlak, hogy a templom 
olt marad. Először is erdekes kuriózum, másod­
szor pedig adott alkalmakkor kellemes és testedző 
szórakozást nyújthat. Az uj lódhoz vezető feltöl­
tött utczaról ugyanis egy jó gimnázistu jó lendü­
lettel épen felugorhatik a templom tetejére. A 
poezis ellenben beteszorull abba a szók sikátorba, 
mely a templom és felsó utcza fala között szo­
rong Ott is csak este található meg, nókor egy 
sárgán pislogó gázláng mered a szomszédos 
latra s a part leiül elvétve felcsillan a Duná­
nak vize.

Iszonyúan bánnak el Budapesten a poezissel. 
Kérlelhetetlenül elüldözik mindenhonnan s sze­
gény, mint vihartól csapolt fáradt madár, riadva 
menekül fáról fara, el-ki messze, a hol nem szól 
a villamos vasút csengetyüje és a kalauzok nem 
adnak lizenket fillérért szakaszjegyet. És egyszer 
majd csak azon vesszük észre magunkat, hogy csupa 
téglából meg malterból összeállított emberei va­
gyunk, minden érzés hijján. eszünk és szere­
tünk, mert arra vagyunk teremtve, hordunk 
felálló tiszta galléri, mert úgy illik, já­
runk tarsasagba, szórakozunk és utódaink 
lesznek: téglából meg malterból. Gyalog nem lé­
pünk sehova, mert mindenütt van villanyos vasút 
es kapni leltet Itat krajezárért szakaszjf.gyet. Idő­
vel esetleg olcsóbban ts. Egyelőre a korzón is 
csak annyit kell fizetni, holott az utas egyik ol­
dalon felséges tájékban, másik oldalon pedig egy 
világváros elegáns közönségétől hemzsegő séta- 
helyében gyönyörködhetik. Vége van azonban a 
zavartalan bizalmas kettősöknek, a hangtalan 
nyári esték titokzatos varazsunak, csókok usatta- 
nása, sejtelmes szerelem édes susogása ott többé 
meg nem történik De jön vakító lumpajaval a 
villanyos, csenget is néha-néha, a verebek ijedve 
rebbennek szé: a korzó fáiról és a szálloda ter- 
raszan olvasó angol miss idegesen dobbant kecses 
lábával.

Vagy talán, ki tudja, nem nekem van igazam, 
hanem azoknak az uraknak, a kik elhatároztuk és 
megépítették a viadukt-vasutat s a kik bizonyára 
Így gondolkoztak : „Elvégre is, vigye a manó a 
poczist, a tő a körforgalom é< egy villanyos

többel jövedelmez, mint barom hangmans e t". 
Ezenközben szorgalmasan hordjak .. téglát az 
épülő uj palotákhoz derék építészeink: a tótok. 
Pénz nincs, a tégla dominál, nn-s? a szeczesszió« 
stílus és csak a király bérpalotájának nagy ar.myu 
kőalkatreszei emelkednek az ulvunyok mügüti. 
Mellette csaknem készen egy aszyr-perzsa stílus­
ban tarlóit hatalmas épület csukott erkélyével, 
mely ug\ látszik, mintha alul-íelül el lenne metszve 
is a középső traktusban a ke! oldalszárnyat át­
fogó üvegledéi, a mitol meg a második emeletről 
nem látni le az. utczára. A homlokzatiul fent sze­
rencsére leszedték a lelállilolt tojásokat. Úgy tud­
juk, hogy bazar lesz a., épületből, az. udvar tata 
porczellannal van kirakva.

Az egyik utczából egy ultramarin-kék alapra 
festeti sötétzöld elefántnak bizalomgerjesztő por- 
Irailje lekint szelíden az. emberre. K.ir pedig, na­
gyon kar, az. ember kőzelebröl is megtekintené, 
ha a közvetlen szomszédban egy háztoronov nem 
lenne. A háztoronynak ugyanis hihetetlen dinnye- 
formája és vékony nyaka van s úgy lal­
szik. mintha csak az. imádság tartana oda- 
fönn s erősen lekivánkozik az édes anyaföldre. 
Nem messze, egy vak iv fölött, egy ház homlok­
zatán szárnyas gömb akar repülni a levegőben és 
a budapesti diplomácziai testület egy szép sza- 
kallu tagjának jól megépített bérpalotája tesz 
tanúságot gazdájának kitűnő összeköttetéseiről. Az 
épülő lóddal szemben egyfelől egy díszítésekkel 
túlterhelt nagy bérház mered a Duna vizére, 
másfelől pedig egy melységből titokzatosan emel­
kedik ki az eltemetett plébánia templom tornya, 
mintha némán, de méltóságteljesen tiltakoznék a 
magisztrátus varosrendezési elve ellen.

Klotild főherczegasszony két palotája szab ha­
tárt a főváros egyetlen valóban világvárosi teré­
nek. Sem az útvonal, sem a tér nincs még annyira 
kész, hogy törzsközönsége és jellege már kifejlőd­
hetett volna.

A másik nagy tér, mely még ennyire sincs kész, 
az újépület telkén keletkezik. Egyelőre csak por 
van ott; bekerített telkek, fölhalmozott építő­
anyag, faczér-munkások, néhány petróleumlámpa 
és majdnem kész épület. Dühöng a szeczesszió, 
kis ablakok és nagy ablakok vannak a falba 
vagva, a kicsik beillenek szelelőlyukaknak, a 
nagyok pedig ajtóknak. Bizarr diszitések, sze­
szélyesen görbülő és elágazó czirádak. szűk­
keblű erkélyek, merész ivek tesznek bizorly- 
sagot az építészeit kusza iantáziajáról. Szobrot 
is fognak emelni a térre, csak még tót--; lev»!»»,

hogy milyet. Lehet, hogy a szauadsugharcz szobrai, 
de mig azt felállítják, ju számítással is beleteli* 
vagy tizenöt esztendő.

A külső régiókban a külvárosok felé végképen 
kifogyott a pénz. A bankok nem adna*, hitet 
nincs, az. épülő hazakról leszedték a gerendákat, 
s u nagy kűzködéssel felépített téglavaz csupaszon 
mered a levegőbe. A haziurak sokat irigyelt szek­
tája kétségbe van esve, az építőmesterek kímélet­
lenek, és a lötök követelik a napszámot. Háziúr­
nak lenni is már csak akkor érdemes, ha az 
ember egy tehermentes, jól jövedelmező nagv 
bérpalotát örökül.

E közben pedig várjuk James Brown ural. 
birkabőrkereskedöt nagyban és kicsiben Texasból. 
a ki főldkürüli utjaban ellátogat Budapestre, iii 
marad négy napig, s mikor hazatér a birkából .. 
közé, vállveregető levelet ir a tekintetes lanacs 
nak, hogv ő milyen jól érezte magat a magyarok 
szép fővárosában s hogy Budapest mennyire meg 
lepte ót. A tekintetes tanács pedig valami utón 
módon nyilvánosságra hozza a levelet, hogy 
magyarok is örüljenek a nagy elismerésnek. Ez 
mi saját külön nemzeti élvezetünk.

A KIS BOSZORKA,
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— Maria! Maria! szaladjon le hamar, jön 
levélhordó !

Minden reggel nyolez órakor, Métanie az er 
kélyéröl leste a levélhordó megérkezését a rü­
des Fosses-Saint-Jaquesba. És mihelyt a sapkaj.v 
megpillantotta, tutott a konyhába, hogy eléje 
küldje a cselédet.

Maria lesietett, az asszonya pedig lehaladt után 
a negyedik emeletre, néha a harmadikra is, hogy 
ott várja be visszatérését.

— Van valami, Maria ? Adja, hamar!
Maria gyakran, fájdalom, nagyon gyakran ! csak 

újságokat és árjegyzékeket adott á*. Ilyenkor az­
tán Mélanie szomorúan, a po-di» s d -a men‘ 
vl-iza a sz: bájába.



világítása is, hogy mi a trónörökös kelléke, és 
hogy a szerződés, mely a trónörőkósödést szabá­
lyozza, csak törvényes utódról szól, nem pedig 
egyenrangú házasságból eredő ivadékról, és hogy 
az utódoknak nem főherczegebiek, csak főherczegi 
ivadékoknak kell lenni. Kossuth magvas, erőteljes 
és szellemes fejtegetéseit általános figyelemmel 
hallgatta az egész ház ; maga a miniszterelnök és 
Szilágyi Dezső pedig azzal is kimutatták érdeklő­
désüket, hogy folytonosan jegyeztek. De, termé­
szetesen, a legelevenebb hatást a beszéd mégis a 
függetlenségi padokon tette, a honnan állandó 
helyeslésekkel kisérték, és mikor befejezte, lelkes 
éljenzéssel és hosszas tapssal adtak elismei ősük­
nek kifejezést a párt tagjai elnöküknek fárasztó, 
de ritka becsese! bíró tanulmányáért, a melyiyel 
a nehéz és kényes kérdésre világot derített.

Gróf Zichy János, a néppart vezérszónoka, 
pártja nevében elfogadta a javaslatot, de egy 
módosítással, mely szóról-szóra megegyezik Szi­
lágyi Dezsőnek az igazságügyi bizottságban tett 
[jelentésével.
Hasonlóképen módosítással állott elő az Ugrón­

kért is, melyben azt kívánja, hogy a házi törvényt 
..Ikotmányos tárgyalás, esetleg beczikkelvezés ve­
geit terjessze a kormány a képviselőim elé. Ezt 
a sajátságos állásfoglalását a parinak •— úgy 
tetszik nekünk — meglehetősen megvilágítja Mol­
nár Jenőnek egy önkéntelen felsóhajtása. Szentes 
1 épviselője ugyanis, a mikor Mezőssy Béla később 
az 1723-iki vesztegetésekről szólt, folytonosan igy 
siránkozott:

— Legalább adnának most is valamit!
Persze, persze, akkor Ugronék szívesen beczik- 

i. oly eznék a nemzet halálos ítéletét is. Vitám et 
sarigvinem — séd avennm non!

Mezőssy Béla beszéde kötötte le még Kossuthé 
mellett a ház figyelmét. A íüggetlenségi párt e 
fiatal, de a magyar közjogban ritka jartassaggal 
bíró tagja, ma is általános tetszést aratott magvas 
közjogi fejtegetéseivel. Eisó sorban ö is a Hau-- 
gesetzet végezte ki, elegánsan, de tökéletesen. Mir.d 
a mellett beszédének fénypontja az volt. a mi­
kor a törvényjavaslatnak erkölcsi, helyesebben er­
kölcstelen oldalát vette élesen bonezoló kése alá. 
Itt a közjognak nagy ismerője mellett a melyen 
érző költő és mélyen gondolkozó filozófus szólott 
belőle. Gyönyörűen ecsetelte azt a beállható ret­
tenetes harczol, melyben az apa az uralkodóval, 
a kötelesség a legfenségesebb emberi érzelmekkel 
kerül összeütközésbe. Vedül a királyné közjogi 
helyzetét ecsetelte igen talpraesetten, s a magyar 
törvényekre támaszkodva kimutatta, hogy a trón­
örökös törvényes hitvesét a Hausgesetz nem ala­
csony! thatja le egyszerűen morganatikus hölgygyé, 
és kifejezte azt a hitét, hogy azt minden magyar 
ember szivében és lelkében az ország királynéjá­
nak fogja tartani és tisztelni. Mezőssy költői for­
dulatokban gazdag, magas szárnyalása, de a mel­
lett erős közjogi érvekben bővelkedő beszéde va­
lósággal magával ragadta az ellenzéket, mely több­
szörös éljenzéssel és tapssal adott kifejezést an­
nak. hogy teljesen egy véleményen van vele.

Kátkay Lászlót szólította fel most a jegyző. Fel 
is állott, de szóhoz nem bírt jutni, mert a függet­
lenségi párton haragos zivatar túrt ki a mialt, 
hogy a többség soraiból nem akadt senki, a ki 
védelmére kelljen a javaslatnak, hanem megelé­
gedni szándékoznak a puszta szavazással. Hiába 
csöngetett, kért az elnök, s szólította fel újra 
Kátkayt beszéde megkezdésére, a ki ismételten 
felállott, a tombolas nem szűnt meg s az erő­
sebbnél erősebb kil'akadások egyre hullottak a 
leglepett többség felé, mint a íergeteg.
— Hát odaát n ncs szónok ? Ha nem tudják védel- 

n ezni, minek hoztak akkor ide ezt az istentclciiséget ?
Hol vannak az udvari tanácsosok ? kieszeljen 
urnán udvari tanácsos, ha Szilágyit nem en- 

g dik lesz élni!

Pasc.fi nagyon rendetlenül irt. És a felesége 
azokon a napokon, a melyeken nem kapott tőle 
levelet, fuldokolt, mintha a szomszédos Pantheon 
nem a szeme előtt magaslann, hanem egész sú­
lyával az ő mellén feküdnék.

De milyen megkönnyebbülés, mikor kapott pár 
sort a kedves kéz vonásaiból!

Pascal elmondta neki a kellemetlenségeit. És 
volt elég, az igazat megvallva.

Milyen barmok azok a választók 1 Fogalmuk 
sem lehet róla a Parisban lakóknak. Pedig mégis 
ezek a girondeiak voltak szine-juva a franczia 
parasztoknak.

„Az általános szavazatjog szép dolog ! — irta 
a jelölt azzal a szélsőségekig menő gunynyal, a 
melyet csak nagyritkán mellőzött. — Hanem még 
tökéletesíteni lehetne. Miért ne szavaztatnak meg 
az igavonó marhákat is ? A jövőben talán meg­
érjük e hiány pótlását.“

Oh, az 6 szép programmja, a haza sorsát föl - 
lendítő reformtervei, törődnek is azzal a válasz­
tók! Drágábban adhatják-e el a borukat, ha őt 
megválasztják? És a borjukat? . . . Tud-e sze­
rezni az ő vidéküknek pár kilométernyi vas­
utat? . . . Ezek a kérdések foglalkoztattak a ke­
rület értelmiségét. Néha megszólalt valamelyik 
tekintély és megkérdezte tőle : „Akarja a hábo­
rút ? Akarja vagy nem akarja ?“ Mire Terrade 
párthívei közbekialtoltak : „Égy ezredes fia? A 
háború mellett van, az bizonyos! . . .“

A többiek, a kiknek a gondolatai nem csapong- 
tiattak ilyen magasan, szájúivá hallgattak es 
annak a jelöltnek adóztak csodálatukkal, a me­
lyik a leghosszasabban és a leghangosabban be­
szélt. bárha szónoklatában a polgári szakácskönyv 
konyha-reczeptjeit vagy a svábbogarak kiirúsááak 
módjait sorolta volna is elő.

Pascal megundorodott. Oh, a politika! Nem 
open az volt, a minek képzelte ; nem a iiaza ja­
vát előmozdító művészet volt, hanem a közosto­
baság főlizgatásanak mestersége, a végből, hogy 
hasznát lássuk. Jelen volt olyan választói értekez­
leten, a hol kedve lett volna igy kiáltani föl: 
„Polgártársak, szavazzatok reám, és a tehenei­
teknek mindig lesz teje, a feleségeitek pedig soha­
sem csalnak ineg !*

Mélaniet mély szomorúsággal töltötték el Pascal 
levelei, melyek pedig vidámak akartak lenni. 
Sajnálta a férjét. Hogy annyi buta emberrel kel­
éit érintkeznie. Es ha legalább bizonyos volna 
a siker!

EGYETÉRTÉS, SZERDA,' OKTÓBER 31. 19C0'
Szégyen, gyalázat, hogy nem akad egy ember 

abban a nagy tömegben, a ki szólni mer!
Megtiltották, ugy-e Bécsben ? Látszik, hogy össze- 

vásárolt többség /
Disznóság, hogy mindent csak szavazással akar- 

nak elütni 1 Beszéljen a miniszterelnök !
Ehhez hasonló kiáltások áradata töltötte be a 

termet, czifrázva egy kis padveréssel és dobogás­
sal. Végre Rátkay nagynehezen szóhoz jut, s az 
ellenzék zajos helyeslése közt kéri, hogy beszédét 
holnap mondhassa el, miután hosszabban kíván 
szólani. Az elnök tiltakozik ez ellen, de Széli mi­
niszterelnök hozzájárulván Piátkay kéréséhez, a 
ház belenyugodott a beszéd elhalasztásába, mire 
az ülés óriás zaj és hahota közt véget ért.

II.
Elnök : Psrczel Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal, gróf Esterházy Kálmán

és huzáth Ferencz.
A legutóbb tartott ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után
Elnök : Bem utalja J ász-Na g v«K u n • Szol nők vármegye 

felirat..! a kötelező állami kárhiztositás tárgyában ; to­
vábbá Sopron és Ung varmegyék feliratát a magyar 
ipar védelme tárgyában.

Következik a napirend : Ó cs. és kir. fensége ausz- 
tria-estei keren.cz Ferdinand föherczeg urnák 
chotkowai és wognini Chotek Zsófia Mária Jo­
zefina Albina gróf novel kötött házassága at­
káim óból kiadott nyilatkozata beczilcketyezésé- 
röl «zóló törvényjavaslat tárgyalása.

Engebnayer József előadó : Ő cs. és kir. fensége 
Ferencz Ferdinand főin rezeg ur, szive vonzalmat kö­
vetve Chotek Zsófia grófnővel csillagkeresztes hölgygyei 
házasságra lépett. (Felkiáltások a szélsőbalon : Nem 
Halljuk ! Hangosabban ! Zaj.)

Mielőtt a házassági frigyet megkötötte (Folytonos zaj 
cs felkiáltások a szélső baloldalon : Nsrn halljuk ! így 
nem lehet tárgyalni!).

Elnök : Ha csend lesz, hiszem, hogy hallható is lesz
az előadó. (Halljuk !)

Engelmayer József előadó : Mielőtt a házassági 
frigyet megkötötte, egybekeléséhez a fenséges uralkodó­
it- ■/.: an ősidőktől lógva fennálló szokás és hazitör- 
vonyek...

Sncirey Gyula : Olyan is van ?
Eagelmayer József előadó . . . határozmányainak 

megtartásúval ő cs. és ap. kir. felsége, mint az egész 
uraikodóhaz legfelsőbb fejének beleegyezései kikérte. A 
király a házassági Irigy megkötéséhez beieegyezeset meg­
adta. Ferencz Ferdinand föherczeg pedig a házasság 
megkötése előtt ünnepélyes nyilatkozatot tett, a mely t 
esküvei megerősített es magyar é? német nyelven kiállí­
tott két eredeti példányban aláirt. Ezt a nyilatkozatot a 
miniszterelnök az országgyűlésnek azon inditványnyal 
mutatta be, hogy az ország törvényei köze beczikke- 
lyeztessék. Kéri tehát a javaslatnak áltaianussugbuo 
való elfogadását.

Kossuth Ferencz : T. ház! (Halljuk ! Halljuk !) 
Megvallom, hogy az előadó urnák beszédét nagyon ké­
véssé hallottam (Zaj es felkiáltásuk a széiso baloldalon : 
Senki sem hallotta!) ; annak következtében tehat nehe­
zen vállaikozhatom arra, hogy neki válaszoljak. Mint­
hogy azonban előre lehet látni azt, hogy ő körülbelül 
milyen erveket hozott fel a maga szempontja tamogata- 
ts >ra, valószínűnek tartom, hogy beszedemben az o elő­
adott érvéire is meg fogja találni az előadó ur a választ. 
(Halljuk ! Halljuk !)

Egy bevégzett ténynyel állunk szemben. A trónörökös 
aláirt rgy nyilatkozatot, mely Ivei törvényes liitvesíársat 
es esetleges gyermekeit magúval n- in egyenrangúnak 
nyilvánítja s ebből azt következteti, hogy neje nem iehet 
királyné, gyermekei pedig nem örökölhetik a trónt.

i ovauba szavavui kötelezte önmagái, upjet es gyer­
mekeit arra, hogy e nyilatkozatot soha vissza nem von­
jak s annak kötelező erejet gyöngítem vagy megszüntetni 
nem fugjuk.

Még egy másik része is van a nyilatkozatnak, mely 
n..gy norderővel bir, az, hogy a habsburg-lotharingiai 
h tzjiörvenyi s annak határozatait magara nézve nuuutn- 
beu kötelezőnek jelenti ki.

Azt kívánják tőlünk, hogy egy ilyen nyilatkozatot ik­
tassunk törvénybe. (Zaj a szélső baloldalon ;

l. nyilatkozat vagy nem kepez újítást, s akkor szük­
ségtelen volt; és szükségtelen a beczikkeJyezés is. 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Vagy újítást ké­
pez, s akkor igy inczidentaliler nem lehet megváltoz­
tatni a nemzet és a királyi ház közt fennálló szerző­
dést. (Igaz ! Egy van ! a szélső baloldalon.J

Pártom meggyőződése az, hogy a nyilatkozat újítást 
kepez s a magyar közjogot, alkotmányt es magánjogot 
sérti, tehat nem czikk-iyezhetö he. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.) E meggyőződést eu is osztom : es be­
ható vizsgálódás után képződött e meggyőződésen. (Elénk 
é.jeuzes a szélső baloldalon.;; mert első benyomásom 
az volt, hogy csak a hitvesiére jogaira nézv ■ közjog- 
sértő a nyilatkozat, (letszes a szélső baloldalon.; Kon­
statálom, nogy bar a nyilatkozat elárulja azt, hogy . z

A szegény asszonyka kifejezte olykor aggodul 
mait egy-egy lélénk „utóirat*-ban. De Pascal 
rögtön sietett 61 lírikus levelekkel megnyugtatni. 
Hogyan! Az ö kis csibécskéje kételkedik ? . . . 
De hiszen megválasztják, mindjárt az első szava­
záskor megkapja az általános többséget, olyan 
bizonyos, mint hogy kétszer kettő négy! Minden 
pompásan megy; az ezredes hatezer frankot adott 
ötezer helyett. Ez sem rengeteg pénz ugyan, 
épen nem! Mert Terrade, a radikális jelölt, nem 
ússza meg huszonötezer frankon alól a küzdel­
met ; és mind a mellett gyönyörűségesen elhasal, 
Terrade polgártárs. De el ám!

„És a cousine? — koczkáztatla meg a vála­
szában Mélanie — Találkoztál vele?

„Hej, a cousine, ez a iekete pont!“ — vallotta 
meg a forduló postával Pascal.

Persze, hogy találkozott vele. De nem valami 
jó benyomást .itt magával erről a látogatásról. 
Ha Renée még mindig szives hajlandósággal lát­
szott is iránta viseltetni, a szüleinél elvitázhatat- 
lan volt az ellenséges indulat. Ezek az emberek 
minden valószínűség szerint Terradera szavaz­
nak. Jaj, a bitangok! Hanem aztán próbál­
janak is dohánytőzsdéket vagy alprefekturákat 
kérni tőle! . . .

A hetek múltak. Pascal lelkére kötötte a fele­
ségének, hogy szép ruhát csináltasson magának, 
elég magasan dudorodó ujjakkal, bárha ez már 
nem igen divatos is, mert a papa nagyon sokat 
ad a mutatós termetre.

Melanie megjegyezte magának ezt a tanácsot 
és hosszasan értekezett a varrónőjével. Remek 
mű lett az eredmény: nilus-zőld ruha. szén- 
zománcz hímzésekkel.

Mikor Mélanie magát ebben megpillantotta, dí­
szes pukkedlit vágott a tükre előtt. Istenem, mi­
lyen jól illett reá! És hogyan domborított! meny­
nyire formássá tette! . . . Valósággal uj asszonyt 
csinált belőle. Oh, Pascal nem meri többé neki 
azt modant, hogy ő „nem chices*. És ha az ezre­
des nem szorítja a szivére 1 . . .

— Ezt veszem majd magamra a politikai ebé- 
decskéimen — mondta magában.

Mert politikai ebédeket fog adni szombat estén- 
kint; lesz tengeri rák mayonnaise: Marianak a 
dicsősége!

Hogy a hatást mindjárt kipróbálja, két látoga­
tást te.t a nilus-zőld öltözékben ; és el kell is­
merni, hogy általános feltűnést keltett a rue des 
Fossés-Saint-Jaques hosszán.

uralkodó egyenes akaratára tétetett, semmi alkotmá­
nyossági szempont nem tiltja azt, hogy e felett szigorú 
bírálatot mondjunk (Úgy van! a szélső baloldalon.); 
mert az uralkodó akaratát nem mint az állam legfőbb 
orgánuma érvényesítette, hanem mint családfő (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) és nem alkotmányos jogaiból 
kifolyólag, hanem a családi törvényekből kifolyólag. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.)

A keltő közt nagy a különbség; mert a magyar 
közjog eddig soha sem ismerte el az uralkodóház csa­
ládi törvényét. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Vannak, 
a kik azt állítják, hogy 1723-ban inczidentaliler elis­
merte a magyar országgyűlés a Károly király által ki­
adott családi törvényt, midőn az 1723 : I. t.-cz. 3. és 
az ugyanez évi 11. t.-cz. 7. pontjában hivatkozott az 
örökös tartományokban III. Károly által megállapított 
örökösödési rendre. A kik azt állítják, kétségenkivül 
tévednek ; mert az említett hivatkozás expressis verbis' 
az örökös tartományokban megállapított elsöszülöltségi 
rendre vonatkozott és semmi másra. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon )

Példákkal lehet kimutatni, hogy a magyar közjog ren­
delkezéseiben nem vette figyelembe a Habsburg-családi 
törvényt. Egy példát fel is hozok. (Halljuk! Halljuk!) A 
házi törvény szerint a kiskorú fejedelem gyámsága leg­
közelebbi atyai rokonát illett0 ; mig ellenben a magyar 
közjog szerint, illetőleg az 1687 : I., az 1715 : V. tör- 
vényezikk szerűit Magyarországon a magyar kiskorú fe­
jedelem gyámja a nádor volt. (Igaz! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Minthogy a házi törvénynek jól ismert rendelkezéseit 
sem log-jdla el a magyar törvény, még kevésbbé fogadott 
és fogadhatott el teljesen ismeretien és mindennap meg­
változtatható törvényeket, (ügy van ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.) A magyar közjog csak olyan törvényeket 
ismer, a melyeket a magyar országgyűlés hozott s az 
oraikodó szentesített (Úgy vau ! Ugv van ! a szélső bal­
oldalon) ; olyanokat pedig nem ismer, a melyeket egy­
oldalúiig, az uralkpdóhaz sajat kebelében hoz. (Úgy 
van I a szélső baloldalon.) Az ilyen törvényeknek lehet 
fontossága azokban az örökös tartományokban, a hol 
patrimoniáiis, vagyis családi jogból kifolyólag uralkodik 
a fejedelem. (Éleok helyeslés a szélső baloldalon.) De 
nálunk egy olyan szerződés alapján uralkodik, mely 
megváltoztatható ugyan az uralkodó s a nemzet kölcsö­
nös megyezésével, de incidentaliter egy . nyilatkozattal 
nem változtatható meg. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

A családi törvény már vagy kilencszer változott az 
utóbbi 375 év alatt. Végre 1839-ben legfelsőbb meg­
hagyásra a linzi törvényeket összegyűjtötték, s ekkor V. 
Ferdinand, később Ferencz Jó.sef helybenhagyták. Ámde 
ezt a legutolsó családi törvényt, az 1839-ikit, a mely 
most is érvényben van, senki "ebben az országban nem 
ismeri. (Úgy van! a szélső baloldalon.;

És mégis a jövendőbeli magyar király nyilatkozatában 
p senki a!la! nem ismert házi törvényt mondta ki ma­
gara nézve kötelezőnek. Ezt a példátlan tényt sem te­
kintette a kormány elégséges oknak arra, hogy az 
erv uyben leve házi törvényeknek előterjesztését" java­
solja. illetőleg az ország nevében kérje e.< követelje. A 
legserviiisabh országgyűlésnek egyike 1722-ben, servi- 
lizmusa daczára sem akarta törvénybe iktatni az örökös 
tartományokban érvényes örökösödési rendre való hivat­
kozást, mielőtt az akkori családi törvényt ismerte volna; 
és e természetes követelésnek engedve, 1722 julius 12-en 
hiteles másolatban, az országgyűlés elé térj észté e csa­
ládi törvényt Nagy István alnadur.

ügy tatszik, bogy a mai kor még servilisebb, mint az 
akkori volt (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.), meri 
eszébe sem jutott a kormánynak a ház elé terjeszteni 
azt a családi törvényi, melyet magára nézve kötelezőnek 
ismert el a jövendőbeli magyar király.

S itt felmerült előttem az" a kérdés, hogy pártom 
nevében követeljem-e ezen házi Iörvény elölerjesztesét ? 
Első benyomásom voll, hogy követeljem, mert hallatlan 
dolog, hogy beczikkeiyeztessék egy nyilatkozat, melyben 
ismeretlen törvények ereje szentesittetik a jövendőbeli 
magyar királyra nézve.

De ereit megfontolás után, arra a határozatra jöttem, 
hogv nem követelem, mert, vagy helyt adnának a köve­
teléseknek, s akkor megtörténhetik, hogy a többség, a 
mely mmden felülről jövő előterjesztést következetten 
meg szokott szavazol, tudomásul venné az előterjesztett 
törvényeket akar mi vau bennük, (Igaz ! ügy van / a 
szélső baloldalon.) Vagy pedig, nem adnanak hely t 
partom követelésének, s akkor belenne bizonyítva, s el 
lenne ismerve, hogy a többség nem is akarta látni azokat 
a törvényeket, melyek a jövendőbeli királyt kötni fogják. 
(Egy van! a szélső baloldalon.)

Semmi esetre se akarom megalkotni ezt a preczedenst 
hogy a házi törvények az országgyűlésen tudomásul vé­
tessenek, és hogy így a nemzet lattamozzon olyan törvé­
nyeket, a melyeket nein saját maga hozott, hanem akár­
melyik jövendőbeli családfő kénye kedve szerint hozhat 
és változtathat. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Igaz. hogy igy azt sem tudjuk, hogy mire kötelezte 
magát a jövendőbeli király ? (Ugv van ! a sz-dső balolda­
lon.) De epen ez képezi súlyos okai annak, hogy a 
trónurukuí nyilatkozata nem czikkelyezhető be. (Úgy 
van I .1 szélső baloldalon.) Hallatlan lelnie, ha a be- 
ezikkely zi-.-spI elismerné az ország, hogy nem csak az 
ország alkotmányát és törvényeit lesz köteles a jövendő 
i e i király megtartani, a mire a koronázásakor meg 
ki i , .-könne-, bánéin köteles lesz valami ismeretlen

Eg,nbiiání neni-okara elvitazhoiallan bizonyí­
tékát kapta elegancziájának: Lacq Georges, par 
napi tartózkodásra Parisba érkezvén, épen akkor 
kopogtatott he hozza, mikor ezt a ruhát próbálta 
fel. es .Vlelanienak soha sem nyílt annyi alkalma 
Lacq ujjaira koppintani, mint ekkor. Jaj, a szem­
telen! Ugyancsak megérdemelte volna ez az ur, 
hogy Pascalnak heárulják. No hiszen, szép jó 
bar.it! A kis menyecske igazan azon a ponton 
\oit, hogy a legközelebbi levelében ir róla egy 
pár sz.ót a férjének.

A nilus-zőld öltözékhez kellett egy fekete szalma­
kalap, nagyon széles szalmakalap, egy csomó 
magas ifivel díszítve ö baloldalon. Ez volt leg­
alább a véleménye Uiaients bárónénak, a „Der- 
mére Mode“ főszerkesztőjének, a kinek Mélanie 
levélileg kérte ki a tanácsát — tizenöt centimeos 
postabélyeget is mellékelvén a válaszra. Őrült 
pénzbe került ez a kalap. Mennyi költség a Li- 
boumeba való utazás okáért! És ha Pascal mégis 
elbukna ?

Erre a gondolatra a hideg borzongatta Mé­
laniet!

„Mindig a szalonkabátodat viseled ? — irta utó­
iratként minden levelében, hogy a vipera-fullánk 
megtegye a hatását.

De mostanában kételyei támadtak. Igazán vipera 
fullánkot adtak el neki ? Annyi mindent hamisí­
tanak ebben a Parisban!

Azonban a szavazás napja közeledett. A 
Girondeban a jelöltek erősen toborzottak a vá­
lasztókat, lelkesítő szavakkal kiáltozták: „Előre, 
az urnákhoz!“ és Mélaniet többé nem hagyta 
aludni a türelmetlenség, az aggodalom, az ideges­
ség. Sápadozott, sirt egy semmiségért vagy éne­
kelt minden ok nélkül. Még ha csak két hétig 
tart az ilyen élet, elpárolog az a kevés esze is, 
melyet hajdan a saint-brienci zárda főnöknője 
nála elismert.

Egy héttel előre bepakolt különböző ajándéko­
kat tett a bőröndjébe az apósa számára: egy 
szivartárczát, egy hímzett erszényt, egy nyak­
kendőtűt. ,

Milyen lassan jött el az a szombat!

— Haladjatok, haladjatok! — mondogatta az 
óráknak, nagy hajlandósággal előre tolni rajtuk a
mutatókat.

(Folytatása következik.)

törvényeket is megtartani. (Igazi ügy van! a szélső 
baloldalon.) Mit ér az alkotmány az országnak, ha 
titkos törvények kötik az uralkodóját? Mit ér a koroná­
zási eskü, a melyre mindig óriási súlyt fektetett a nem­
zet, midőn olyan törvények megtartására már előre 
szavát adta a király, a melyek ismeretlen rendelkezése­
ket tartalmaznak s esetleg olyanokat, a melyek a ma­
gyar közjogba beleütköznek. (Tetszés a baloldalon és a 
szélső baloldalon.) És mégis olyan a helyzet és olyan a 
túloldal készsége elfogadni mindent, a mit az egymásra 
követő kormányok előterjesztenek, hogy egyenesen ve­
szélyes lenne az ország közjogára nézve, ha eszébe jutna 
azoknak, a kik tehetik, elég liszteletet tanúsítani a ma­
gyar országgyűlés iránt és bemutatnák az ismeretlen 
házi törvényeket, a melyeket a jövendőbeli magyar ki­
rály magára nézve kötelezőnek tart. (Igaz ! ügy van ! a 
szélső baloldalon.)

Jobb, hogy feljegyzi a történelem ezt az óriási tisztelet­
hiányt az ország természetes joga iránt, mert igy leg­
al <bb még szembeszökőbb az, hogj a trónörökös nyilat­
kozata sérelmes és veszélyes és a magyar közjogba 
ütközik, tehát érvénytelen. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Ezeknek határozott konstatálása után rátérek azokra 
az okokra, melyek magam és pártom meggyőződése 
szerint egyenesen megtiltják, hogy a nyilatkozat beczik- 
kelyeztessek. (Haljuk ! Haljuk !)

Áz első ok az, hogy a nyilatkozat egy uj trónöröklési 
feltételt állít fel, az egyenrangú szülőktől való szárma­
zást, melyet a magyar közjog nem ismer, (Zaj a szélső- 
baloldalon.) a második ok az, hogy a királynéi léthez 
egy oly feltételt csatol, mely a magy r közjogban isme­
retlen. (Igaz! a szelsőbaloldalon.) A harmadik ok az, 
hogy a házassági jogba egy oly nemű házasságot ékel 
be, melyet a magyar jog nem ismer (Úgy van ! a szélső­
bb loldalon.) Negyedszer, fokozatosságot hoz be a feleség 
törvényességét)», melyet a magyar jog nem ism^r. Ötöd­
ször, oly jogokat igényel, a masok jogai feletti rendel­
kezésére. melyeket, a magyar jog nem ismer. Hatodszor, 
oly törvény k kötelező voltat allapitja m»g, melyeket a 
magyar közjog nem ismer. Hetedszer, leköti a jövendő­
beli királyt arra, hogy nem fogja szentesíteni az ország­
nak egy vagy m is esetleg hozandó törvényét, a mi nagy 
csorba az alkotmányosságon. Nyolczadszor. csorbát üt a 
koronázási szokásos szertartás egyik hagyományos részén. 
(Igaz! ügy van ! a szélsőbaloldalon.)

A trón öröklési jog Magyarországon egy valóságos 
alapszerződésből en d, mely az 1723-iki I. es II.-ik tör­
vénynyel hozatott létre. E törvény uj jogot ruházott az 
uralkodó családra, mely uj jog nélkül mar 1740-ben 
megszűnt volna uralkodni. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Ezt az uj jogot bizonyos feltételekhez kötötte a nem­
zet. Az ui jogot elfogadta, élvezte es élvezi ma is az 
uralkodó csalad, tehát még akkor is úgy kellene a jog­
állapotot tekinteni, hogy a jog élvezetének eifogadásá­
val a joghoz kötött feltételeket is elfogadja, ha az elfo­
gadásnak semmi jele nem maradt volna hátra.

De igenis maradt jele, illetőleg 1722. julius 8-ikán 
III. Károly átadta a pozsonyi várban a királyi előadáso­
kat az esztergomi érseknek, ki azokat Pálffy Miklós ná­
dornak nyújtotta át, ez pedig ugyanaz nap, a főrendek 
elolt ezek termében, az oda összegyűlt alsó tábla előtt 
felolvasta azokat.

Ezen előadásokban a töLbr k közt szószé riot a követ­
kező van : «A király reméli, hogy a rendek az örökösö­
dést ugyanazon módon rendezőnőik, ? mint mar örökös 
tartományaiban rendezve van. Ennek f jében igen a 
király, hogy a rendeket minden jogaikban, szauads.;- 
gíflkban, szokásaikban s valamint eddig hozott, uvy a 
jelen országgyűlés es más jövendő országgyűléseken 
diaetalitfT s a király hozzaj.ti ulásaval hozandó törvé­
nyeik! en meg fogja tartani.»

Íme tehát, az iij jog fejeben Ígéreteket tett a király, 
még mielőtt az ii| jog meg lett adva. a mely igeietek 
megtartás i ra nézve kötelezővé vait (Halljuk ! Hall­
juk !) egyidejűleg az uj jog megnyerhetusevel ; de meg 
a megszavazás után is feltételekhez kötötte az ország­
gyűlés a törvény kiadását, de az országgyűlés ragaszko­
dott ahhoz, hogy minden határozatai egynek tekintesse­
nek, azért, hogy a kiadás előtt az ország serelmei tény­
leg orvcsoltassauak. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Egyébiránt a feltételek elfogadásai legjobban bizonyítja 
az a tény. hogy a király szentesítette az i723. ! < s II. 
törvénycikkei, a melyekben az ország aital knbj üti fel­
tételek világosan ki lettek fejtve. Feljegyezi- a történe­
lem III. Karoly örömét is, imdyiyel az uj jogot elfo­
gadta ; es feljegyezte a jutalmakat, imlyektt adott köz­
benjáró híveinek, a melyek közül felemi item azt, hogy 
Pi Uly Miklós nádor a «mein In-her ait und k rum her Pa- 
iatin> *-s PalfTy J mos ban Sz. nt-Györgyöt es Bazint kap­
tak. A m gpuhult vén kuruez Sziuln Ferencz ítélő 
mester (Derültség.) pedig a bárói rangot es húszezer 
forint értékű jószagot kapott, azért, mert az indítvány 
megtevóset elvállalta, az elnöklő Nagy István ainádor 
24.000 írt értékű jószaggal jutalmaztatott, mig ellenben 
a protestáns Pril-szki es Jeszenak sokkal kisebb összeg 
készpénzt kaptak azzal a kimondassa!, hogy nem akar­
nak akatholikust földbirtokhoz juttatni.

Czimeket is adott az uj jogot nyert családfő : például 
Erdődy nystrai püspök titkos tanácsossá lett. Hivatalt 
is adott, például a hunyadmegy.i Nagy Andrásnak 
már Hunyadivá lett ivadéka, László, personálissa lett.

Es így tovább.
D. nem csak az uj jogot nyert uralkodó fogadta el a 

joggai együtt a feltételeket is, hanem az uj jogot elsőnek 
»•,v'-zd asszony-király is: Mari a Terézia, a ki az 1741. 
\ill. t. c tkuel Újólag meg ur ősi te a.: uj joghoz kólóit j té­

tételeket.
Mik voltak ezek az uj fellel, lek ? (Halljuk : Halljuk !) 
Ki lelt mondva, Hogy Magy.irorszagou is, szintúgy, 

mint az örököl tartományokban a eísöszülöttsé^ sora 
tartassák tm*g s ennélfogva mind Magyarországon, mind 
az örökös tartományokban az uralkodohazuak ugyanazon 
tágját illesse a trón.

Ki lett mondva mind Magyarországra és a magyar 
korona országaira, mind az örökö« tartományokra nezve, 
együtt és Msz^uusau, az elvaUszthaiailun es felosztha- 
tatian birtoklás.

Ki lett mondva, hogy első sorban 111. Károly nőága, 
azután József nóaga. s vegre Lipót nőága, vagyis ezen 
uralkodók ágyékából szármázó törvényes, romai ka­
tolikus, mindkét nemen lévő osztrák főherczegi utódok 
örökölhetik a trónt az örökös tartományokban III. Ká­
roly áltál megállapított elsöszülöltségi rendben.

Ezek az uj jogot tartalmazó teltételek. A mi pedi» a 
nemzet aital kikötött biztosítékokat ilieti, ezek az 1723
II. t.-cz. 9. pontjában várni..k kijelöl ve, midőn az 1087. 
II. es különösen az 1715. II és 111. t -cz.-eknek teljes 
épségben tartusa lett kikötve, a mely törvények kötelezik 
az uralkodót s a jövendőbeli uralkodókat az ország 
akkori jövendőbeli törvényeit es .-zokásáit, jogait, sza­
badságai és függeth-nsegét megtartani. (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Végre a 11. pont fentartja az ország szabadválasztási 
jogát, ha az említett agak kihalnának.

A felsorolt feltételek kettőt bizonyítanak : először azt, 
hogy a nemzet határozottan kijelölte azt, hogy ki lehet 
a trónörökös es megjelölte a ti ónöröklés ama feltételeit, 
a melyekhez csak úgy inczidentaiiter semmit sem lehet 
hozzá tenni, mert az alapszerződést érintem nem lehet, 
nem szabad, csak azon esetre, ha ezt a nemzet és 
királyi ház közös akarattal elhatározzák (Úgy van! a 
szélső baloldalon!) ; másodszor azt, hogy az ország 
törvényének szentséget és függetlenségének sérthetetlen* 
s- gét akarta biztosítani a nőági örökösök uralkodása 
alatt is a szerződ,s, melynek ériolhetetlensége, fáj­
dalom, igen jói tudjuk — csak a papiroson maradt 
meK- (4>az • Úgy van ! a szélső baloldalon.) Felmerült 
tehát az a kérdés, hogy a trónörökös nyilatkozata 
valtoztat-e valamit azon az örökösödési renden, a 
melyet őseink az alapszerződésbe iktattak ? Pártunk 
meggyőződése szerint, igenis változtathat, a következő 
okok miatt. (Úgy van ! Ügy van! a szélső baloldalon.)

A trónöröklés kelléke az, hogy az ivadék törvényes, 
római katholikus és osztrák főherczegi utód legyen.

A szerződés törvényes utódról szól és nem egyenrangú 
házasságból eredő ivadékról. (Úgy van! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

A trónörökös nyilatkozata pedig nem azt konstatálja, 
hogy az ő ivadéka nem lesz törvényes, hanem azt, hogy 
a házi törvény szerint, az ő ivadéka nem egyenrangú 
házasságból fog eredni, s azért nem örökölheti a trónt. 
(Úgy van ! a stéiső baloldalon.) Tehát egy uj feltételt 
hónak le alapszerződések által körülírt képes­
ségek közé, illetőleg az egyenrangú házasságból való

származást, a mit nemcsak az alapszerződés nem ismer, 
de a mi ellenkezik a magyar jogi fogalommal is, hogy 
a törvényes feleség, s az ettől születendő törvényes iva­
dék, csak azért essék el jogaitól, mert a hitves nem 
egyenrangú. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A 
magyar jog csak egyféle törvényes feleséget ismer, s a 
közjog is csak egyfélét. (Úgy van! a szélső baloldalon.) 
De a magyar jog fokozatosságot a feleség törvényes­
ségében nem ismer s ezen fogalom ellen tiltakozik a 
magyar jogérzék. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Még a középkor homályában sem ismerte a magyar 
törvény a morganatikus házasság int(?3tnényét. Ne-n 
lenne megengedhető, hogy a mai felvilágosodott korszak­
ban inczidentaiiter csempesztessék be a magyar törvény- 
könyvbe a morganatikus házasság. Egyébiránt ez az 
egyenrangúság nagyon is elasztikus fogalom; azért 
elasztikus, mert az egyenrangúság nagyon nehezen ha­
tározható meg a még tényleg uralkodó családok között 
is, ha már neki állunk és a családfákat feszegetjük. 
Mert (Halljuk ! Halljuk ! a szélső baloldalon.) hogy az 
arisztokratikus fogalmak szerint és a családfák feszege- 
tése mellett egyenraneu-e az uralkodó család, a mely­
nek ősei ezer év óta uralkodnak, mint a savoyai h *z, 
és az a ház, a melynek ősei S3 év óta uralkodnak, 
mint például a szerb királyi ház? (Igaz! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Mikor az előbbinek első őse már 
igen hatalmas nagy ur volt, utóbuinak első őse száz 
évvel ezelőtt (Felkiáltások a szélső baloldalon: Disznó­
iéi sztor volt!), nem az, han°m egyszerű föld míves volt. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : Disznópásztor volt!) 
Földmi vés volt, parasztember; ezt sértés nélkül elmond­
hatom, hiszen föld míves parasztembernek lenni i?rQ 
tisztességes dolog. (Elénk tetszés a szélső baloldalon.)

Egyébiránt a magyar királyoknál az egyenrangúság 
nem volt a királynéi léthez kötött feltétel. Példa rá 
legnagyobb királyunk, Nagy Lajos hitvese, a csodaszép 
Erzséb-t királyné, a ki Kotrurnánovics bosnyák bon­
nak, Lajos hübéresénpk és alattvalójának leánya volt, 
tehat nem egyenrangú és mégis királyné voll. D • a 
magyar jogi fogalommal az sem egyeztethető ó-sze, 
hogy valaki, legyen bár trónörökös, mt •_ meg sem szü­
leteti fiai jogairól leuion-ljou, mert ha kétségtelenül 
nem lettek volna jogai, nem tartották volna szükséges­
nek kinyilatkoztatni a legnagyobb ünnepely ss ggei azt, 
hogy nincsenek jogai és nem is fognak soha a nem levő 
jogokra igényt tartani.

Györy Elek : Meg is kellett erre esküdni !
Kossuth Ferencz. Meg is kellet; erre esküdni. 

(Elénk t tszés a szélső baloldalon.) További a magvar 
közjog és magánjog szerint m :n mondhat le senki 
felesége jóg iiról sem. rm g kevésbbé menyasszonya jogai­
ról. (Elénk helyeslés a bal- es szélső baloldalon.)

Pichler Győző: Hiszen még visszameheteti volna a 
párti ! (Elénk derültség a szélső baloldalon és baloldal 
nénit iy padjain. Mozgás a jobb- és a baloldalon. Elnök 
csenget.)

Kossuth Ferencz : A nyilatkozat ismeretlen törvé­
nyt két csúsztat be a magyar Közjogba, mert a titkos 
csai tdi törvényeket kötelezőknek ismeri el a magyar 
király szamara, ez mélyen sérti alkotni.oiyoss.tgunk v. k 
alapelvét, mert előre leköti a jövendőbeli -király ..ka'ra- 
tat és szavat veszi, hogy bizonyos irányban hozható tör­
vényekét nem fog soha szentesíteni. Végre a nyilatkozat 
csorbát üt a koronázási szertartás egyik hagyományos 
részén, mert lehetetlenné t»szi azt, bogy a szent kero- 
n.-.vai a király hitvesének vallat érintse a veszprémi 
püspök. A magyar alkotmányban pedig a koronázási 
aktus nem egyszerű szertartás, hanem olyan tény, 
melyhez az ország hagyományosán és szívósan ragasz­
kodik. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Mindezen okur.mil lógva, a trónörökös nyilatkozatának 
beczikkely ;zese a legnagyobb mérvben sérelmes lenne 
az ország közjog ira, alkotmány ra és magánjog ira nézve 
nem csak, hanem a jövendőbeli magyar király törvényes 
csaladjára n-.zve is.

Azt mondjak ellentmondóink, hogy a trónörökös iva­
dékai még sem Hatheti meg a magyar korona, mert az 
alapszerződés kikötötte, hogy a magyar tronüröklés egvik 
feltétele az osztrák löherczegi lét es az, hogy ugyanan­
nak kell Magyar országon uralkodni, a ki az. örök.5 
tartományokban uralkodik. És miutuogy p-fg a házi 
törvény sz- rint a morganatikus b ízass: ghól származók 
nem osztrák lóhere/.f-gek «-s nem öröküih ?tik az osztrák 
trónt, enut-1 fogva ki vannak zárva a magyar korona 
visel heteséből is. De kérdőn Igazan azt moudja-e az 
1723-iki törvény, hogy osztrák lóherczegne* keli lenni 
annak, a ki a magyar korúnál örökli ? Nem azt mondja 
a törvény ; egészen mást mond.

A törvény latin s/.ovege szószerinti fordításban a kö- 
VPtK'ZŐ : A tiagn.-k magva szakadtával a köv* l kezei 
örukl :-i jug.ü a magyarulszigi királyságra nezve ‘ru­
házzuk ausztriai haza leány agar a is, e;só helyen must 
uralkodó királyi felségétől, azután ennek kihaltavai 
József tői, ezeknek kihaltavai Leopoidtól l»szarmazúkra. 3 
azoknak mindkét nemen levő törvényes római kathulitus 
ausztriai főherczegi utódaira slb.' (Élénk helytsies a 
szélső baloldalon.)

E kifejezés, hogy főherczegi utódok, nem jelenthette 
azt, tiogy az utódoknak folserczegeknei; geil lenm, ha­
nem azt, hogy tóherczegi ivadvku.i. ken lenni, vagy 
inas szóval, tuherczeglől, vagy főheruzeguőtdi kel! szar- 
mázni. I Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Viiagoss. , sót teljesen ellenmondhatatlanna válik ez, 
ha tekintetbe v-sszöa azt, hogy az 1723-iki törvény ncm- 
csak III. Karoly Let leanyara, hanem József es" Lipót 
nőágaira s azoknak törvényes leszarmazóira is kitér- 
j--.-z.li a» írónőiöküsödés: jogot.

lar pedig Józseftől vs Dipóltól származott öt nő. roáa 
uralkodó csaladokba h .zasudvan bek, példám a szoaZ, 
a bajor s a poitugaii ura,kudo csaladokba, ezeknek i,a! 
dek.u nem o,zir..k főhetczegek es nem is lehetnek azok, 
hanem más uralkodó családhoz tartozó czimeket vrcl­
ick es viselnek, mégis ,.z alaptörvény szerint lehelő k 
kiiályok, bar nem osztrák fóherczegek, ha az előttük 
sorrendben következők kihalnak. (Felkiáltások a szciso 
baloldalon : Tiszta dolog !)

Laz, hogy József k-t leanya lemondott az örökösödési 
jogról, de csak arról, a mely őkel a József es Karul? 
közt kötött szerződés szerűit Hőbb iöeite voma meg­
írnál Karoly nőörökőseil. íme ,z olyan tisztán, a mi ved 
tisztán csak magyarul beszelni lehel, demonstrálta azt 
hogy nem szükséges az, hogy osztrák föherczeg leven 
a magyar király. jÉlenk helyeslés a szélső baloldalon.)’

Alaposan meg iehet dönteni azt a inasig lennen han­
goztatott érvel is, hogy tudniillik annak kell uralkodni 
Magyarországon, a ki Ausztriában uralkodik.

Erre nézve az egész attól függ, hogy női Kezdi az illető 
az uralkodást ? (Igaz ! Úgy vau ! a szélső balolualo"1 ), 
ha a magyar törvény szermfi mint osztrák föherczeg 
ivadéka és római katholikus bele ül a magyar trónusba, 
a hogy erre a magyar közjog szerint joga van, akkor 
az elválaszthatatlaosag elve azt hozza magával, hogy 
Ausztriában is kell uralkodnia. (Ugv vau ! a’ szélső 
baloldalon.)

Hi Magyarországon jogosan ülne a trónon ; az e!vá- 
laszlhatatlansag ervényesüllietése kedvéért nem azt le- 
heln" helyesen következtetni, hogy valtoztassék me- eay 
alapszerződés, m- lyet a magyar nemzet a királyi" csa­
láddal kötött, hanem azt. hogy a családi törvény, mely 
nem szerződés ti alapszik, hanem kizárólag a családfő- 
nek szabad akaratától függ, alkalmazkodjék a magvar 
közjoghoz. (E'énk helyeslés a szélső baloldalon.)

Teljességgé] nincs ok arra, hogv a magyar közjog és 
egy minden perezhm megváltoztatható családi törvény 
ellentmondása esetén a magyar közjognak kelljen en­
gedni ; sőt ellenkezőleg : ha az 1723-ban adott m jogot 
élvezi az uralkodó csalid, alkalmazza családi törvényét 
az uj joghoz kötőit feltételekhez. (H°lvesl* szals5 
baloldalon.) Ezt joga van a nemzetnek" hódolatteljescn 
megkívánni. Ilyen világításban látván mi a trónörökös 
nyilatkozatai, szuksegszerüleg olyannak látjuk mint a 
mely a magyar közjogot, alkotmányosságot és magan- 
jogot sérti ; lehat beczikselyezése ellen tiltakoznunk keiL 
Vgáz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Tiltakozunk az ellen, hogy a trónörökös törvényes 
felesege ne lehessen királyné és törvényes ivadéka ne 
örökölhesse a trónt. Tiltakozunk az ellen, hogy a tton- 
örökösödés természetes es jogos rendje változtatást szén- 
vedjen ismeretien családi (örvények miatt. Tiltakozunk
am ?D,’!eg-,a JÖye°dőbel‘ -«gyár király akarata 
előre lekottessek ; tiltakozunk az eilen, hogy a mager 
örökösödés, rend sok bonyodalmat előidézhető módon 
megzavartassek (Igaz I Úgy van I a szélső baloldal, .)
ia„h,JMí?eZZ'icel, a, lör,éoeleri>. hogy mindez megt . - 
téohetett a nélkül, hogy az orszaggyü «snek legal vj.
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egy része ne tiltakozott volna. Mi egész erőnkkel küz­
deni és tiltakozni fogunk és a törvényjavaslatot nem 
fogadjuk el. (Hosszantartó élénk eljenzes és taps a 
szélső baloldalon. Szónokot számosán üdvőzlik. Felkiál­
tások : öt perez szünetet kérünk!)"'

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Gróf Zlohy János: Néhány bevezető szó után a 

néppárt nevében a következő módosítást nyújtja be:
A törvényjavaslat első bekezdése helyett a következő 

szöveg tétessék: Ő cs. és kir. fensége ausztria-estei Fe­
renci Ferdinánd főherczeg chotkowai és wognini Chotek 
Zsófia Mária Jozefina Albina grófnővel kötött házassága 
alkalmából tett ünnepélyes .nyilatkozata, azon megjegy­
zéssel, hogy a trónürüklésnek az 1723. I. és II. törvény­
cikkben foglalt szabályozása, a mely a törvényben 
elősorolt három ágon Leiül a trónöl ök lésnek ugyanazt a 
rendjét állapítja meg, mely az 6 felsége örökös országai­
ban és tartományaiban elrendeltetett és megáilapittatott, 
úgy keletkezésére, mint feltételeire és tartalmára teljesen 
önálló és hogy minden idevágó kérdések annak rende­
letéi szerint itélendők meg és igy az nem folyománya 
és nem következése a trónöröklés azon megállapításának, 
a mely Ausztriára nézve történt, ezennel törvénybe ik- 
tattatik.

Hollő Lajos: Az Ugron-párt nevében a következő 
indítványt terjeszti elő :

«A képviselőház nincsen abban a helyzetben, hogy a 
szőnyegen levő törvényjavaslatot érdemleges tárgyalás 
alá vegye, mert a törvényjavaslat az uralkodóháznak 
olyan házi törvényére hivatkozik, mely a nemzetnek soha 
bemutatva nem volt, a melyet tehát a nemzet el nem is 
fogadhatott és mely — mint kizárólagos családi meg­
állapítás — a nemzetre nézve kötelező erővel nem bir 
hat. Ennélfogva utasítja a ház a t. kormányt, hogy a 
hivatkozott házi törvényt alkotmányos tárgyalás és eset­
leges beczikkelyeaés végett a ház elé terjessze, és a 
mennyiben ez meg nem történnék, a ház általánosságban 
sem fogadja el a szőnyegen levő javaslatot.»

Mezössy Béla: A törvényjavaslatot nem fogadhatja 
el, még pedig két jogos indokból. (Halljuk ! Halljuk !) 
Először azért, mert közjogunkra nézve sérelmesnek tartja, 
továbbá, mert a törvényjavaslatban foglaltakat olyanok­
nak tekinti, a melyek a jövőben esetleg nemcsak a 
dinasztiának a biztonságára, hanem magának a magyar 
államnak fejlődésére és zavartalan helyzetére is veszt­
hozó kilátássá! lehetnek. (Úgy van ! Úgy vau ! a szélső 
baloldalon.)

Közjogi szempontból a javaslatnak a legsérelmesebb 
részét abban latja, hogy ez egy nagy kérdést: a magyar 
állam önállóságának, a magyar állam szuverenitásának 
kérdését bolygatja meg. (Igaz ! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.) Alkotmányunk egyik sarkalatos tetele, hogy az 
ország törvényhozási joga önálló, korlátlan, és senki 
massal a magyar királyon kívül meg nem osztható 
(Úgy van 1 a szélső baloldalon.) és igy a magyar tör- 
vénvhozás ezen önállóságának minden legkisebb kori lt­
ját, minden megszükitését senki más e világon el nem 
rendelheti, csak pusztán és kizárólag a magyar törvény­
hozásnak jogszerűen megnyilatkozott akarala. (Úgy van ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Nincsen a világnak sem 
olyan császára, sem olyan Hausgesetz-e, a mely a ma­
gyar törvényhozás szuverenitása telelt állana. Már pe­
dig a törvényjavaslat szerint a Habsburg császári ház 
Hausgesetz-e na neki ngv tetszik, bármely pillanatban 
korlátozhatja a magyar törvényhozás önállóságát a trón- 
örökösödés kérdésének szempontjából; ki is jutszhatju, 
vagy esetleg egészen meg is semmisítheti, mert a Habs­
burg császári ház Hausgesetz-e a magyar törvényhozásnak 
nemcsak hogy mellé, vagy alárendelve nincsen, i««m m 
e törvényjavaslat szerint halmozottan leletté áll, (l gy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) és ez az, mii 
alkotmányjogi szeri j ou hol valósággal szvgyenletes álla­
potnak tart (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.), annyi­
val is inkább, mert az eddig hallgatagon tii:t, vagy eset­
leg szándékosan észre nem vett jogviszony leal.v/o vonal 
még azzal is telezi, hogy törvényjavaslat iutm.ijaban be* 
czikkelyezvtn, önmagunk is elfogadjuk. (Ugv vau! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Ez a törvényjavaslat hivatkozik az 1723. 1. és 11. tör- 
vényezikkre, mint olyan tói vényre, a meiym k rendelke­
zései értelmében a magyar trónörökös« fiúsból ki vaunak 
zárva mindazon sarjai a legitim uralkodónak, a kik nem 
egyenrangú házasságból -yiiUtt- k. Ennek így ilyen 
formában, expressis verbis az idézett törvényezikkhen 
semmi nyoma sincs. Az az 1723-iki országgyűlés, me y 
messze siklott a jogfeladás lejtőién, mely lemondott a 
Szabad királyváiusztas jogáról, ha akarta vt ina, kimond­
hatta volna azt is, hogy az legyen a magyar király, a 
kit a császári ház házi törvénye kivan. De ezt az 
1723-iki országgyűlés ki mm mondotta, tehát nem a 
házirend, hanem a mi törvényünk az irányadó. \ ula 
mint a múltban nem kötelezte a nemzetet senmiihle 
házitörvény, a mely pedig meg volt már a pragmatica 
sanctio előtt is, most is csak a sajat szentesített törvénye 
kötelezi.

A corpus jurisban csak az lett törvényezikk, artikulus,
» mit a karok és rendek a koronás királyival együtt 
készítettek. (Úgy van ! a szélső LaioiUa.un.) Mind annak, 
a mi nem igy készült, annak soha sem ludolt sem a 
múltban kötelező erőt tulajdonítani a magyar közjog, 
és nem fogunk tulajdoníthatni mi sem. (Igaz! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) És ha a múltban a \!. Karoly 
házi statútuma csak közönséges papírdarab volt mind 
addig, a míg annak egy reszel a magyar nemzet tör- 
vényhozásilag el nem iogadía. úgy nem tud szóló több 
erőt tulajdonítani annak .. Hair-gezetz nevet vis-lő papiros- 
tekercsnek ma sem, a melyet a jelenletd lebeg meg 
arra sem rrdemesitett, hogy, mint VI. Karoly c sászár 
megtette, legalább néhány diszmagyaros miniszterinek, 
vagy taláros püspökének felolvasott volna. A magyar 
nemzetet igenis kuli az 1723. 1. és II. t.-cz. «s =-mim 
egyéb. Es maga a dinasztia sem allhat a p; ctum bila­
terale, a kétoldalú szerződés felett. Az igazság' folyto­
nos arczulcsapása lenne az, ha a magyar nemzet tilg- 
getiensége, sou veraim tása egy családi törvény murúl- 
holnapra változtatható szeszélyének es önkényének lenne 
alávetve. (Igaz! Úgy van a szélső baloldalon.) Hisz 
akkor nem lehet jogbiztonság, akkor megszűnt a jog­
folytonosság ereje, mert a mi jogunk, a mely esetleg 
odafenn nem tetszik, bármely pillanatban megváltoztat­
ható egy újabb Hausgezetz által és akkor mi nem egy 
szabad nemzet szabad törvényhozói vagyunk, hanem a 
maról-holnapra változtatható ilyen vagy amolyan Haus- 
gezetznek egyszerű beczikkelyezői. (Igaz! Ugv van ! a 
9Zélső baloldalon.)

Barabás Béla : Így is van ! (Igaz ! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Mezössy Béla : De a magyar nemzetet semmiféle 
Hausgezetz a világon nem kötelezi (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon ) ; hanem pusztán es kizárólag a saját 
törvénye, az 1723 1 és II. t.-cz. De feltéve, hogy az 
1723-iki törvényhozás annyira sülyedt volna a jogM- 
adas lejtőjén, hogy csakugyan kötelezőnek ismerte volna 
el magára es ezzel a magyar nemzetre nézve is az osz­
trák Hausgezetzet, szabad-e egy későbbi, a múltak tapasz­
talatain mar bőven okulhatott, egy mostani, a mai tör­
vényhozásnak ugyanazt a hibát még egyszer elkövetni 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) és minden pa­
rancsoló szükség nélkül beleesni abba a végzetes sir- 
gödörbe, a melybe őseink estek 1723-ban, midőn Ezsau 
módjára egy tál lencse tejében a nemzet szabad király- 
választási jogát feladták ? A magyar évezredes alkot­
mányt a szabadelvű felfogás, a jogok tisztelete, az igaz­
ságra, a jogegyenlőségre való törekvés jellemzi ; a 
Hausgesetz szülőforrása az önkény (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) ; fentartóju a sötét századok elfogult­
sága (Igaz ! Úgy van 2 a szélső baloldalon.), rugója az 
•emberi jogok lenézése és semmibe vevése. (Elénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.) A magyar alkotmány de­
mokratikus alapokon nyugszik, ellenben a Hausgesetz 
«egyszerűen visszaidézi a hűbéri idők ósdi szellemét, 
(igaz ! Úgy vau ! a szélső baloldalon.) Volna e a hu­
szadik szazadban egy olyan törvényhozás, mely midőn 
ez a két fogalom egymással ellentétbe jó, az évezredes 
alkotmány gyémántját dobja a sárba csak azért, hogy 
f=gy haszontalan üveggyöngyöt őrizgessen az alkotmány 
iklonódiuma gyanánt ? Nem, Magyarországon a Haus- 
eesetz soha semmiféle kötelező erővel nem birt és nem 
iS bírhatott (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.), mert 
képtelenség Mtenri is, hogy egy ország közjogi helyzete 
egy ritp sorsa in-iról holnapra akként változhassak. a 
mint u& cs. szári akaratnak elrendelni tetszik. (He­
lyeslés .1 j$/.-..lő mioldalon.)

Arra nézve, hogy az osztrák házi törvény erejét a 
magyar szentesített törvény világosan megdönti, a követ­
kező példát hozza fel: Habsburg! Rudolfnak a maga 
privilégiumaiban elrendelni tetszett, hogy már Nero 
császár is parancsolta, hogy a Habsburgok hűbéri 
államul kapják meg Ausztriát, elrendelik, hogy már 
Julius Caesar is követelte, hogy a Habsburgok a német 
birodalomnak semmiféle tartományi adót ne fizessenek. 
(Derültség a szélső baloldalon.) Ez is egy Hausgesetz. 
Érvényes ez ma is ? Szóló a maga részéről a múltra 
nézve szívesebben hajlandó konczedalni, hogy Nérónak 
és Julius Caesárnak igazsága volt, semhogy a jövőt 
illetőleg arra adja szavazatát, hogy azt, hogy ki legyen 
a magyar korona várományosa, nem maga a magyar 
törvényhozás, hanem az osztrák Hausgesetz határozza 
meg. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

A vita tárgyát csakis az képezheti, hogy mit értett az 
1723: 1. és 11. t.-czikk 7. §-a az ausztriai örökös fő­
herczeg minősége alatt. Mii szóljunk ahhoz a törekvés­
hez, a mely a trónörüklés kérdésében Ítélő bíróul nem 
a magyar törvényhozást, nem is a magyar király ren­
deleti jogát, hanem az osztrák császári ház házi tör­
vényeit hívja fel és akarja elfogadni (Igaz! Úgy van! 
a bal- és szélső baloldalon.) Hisz ez nem egyeb. mint 
valóságos abszolutizmus a parlamenti jogok rovására! 
(Igaz ! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.) Annak 
eldöntésénél, hogy kit értsünk ausztriai főherczeg alatt, 
a magyar közjog szempontjából az osztrák Hausgesetz 
semmiféle szerepet nem játszhat, hanem tisztán es ki­
zárólag a létező és fennálló magyar törvények és a 
mennyiben ilyenék nem lennének, a régi magyar jog­
szokás az irányadó. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) A 
magyar törvény pedig ehhez csak törvényes házasságot 
és törvényes utódot kivan.

A Lipót-féle 1687. 11. t.-czikk ezt mondja: Hogy tör­
vényes királyuknak es uioknak (a magyarok) mást soha 
sem tesznek, mint 1. Dipól ö cs. és kir. fenségének saját 
ágyékából származó féríiörökös első szülöttét.

Ennél többet vagy kevesebbet sem akarhatott mon­
dani az 1723-iki 1 és II. t.-cz. sem (Úgy van! a szélsó 
baloldalon.) A törvényes házas-;.gi ól csak törvényes 
gyermek születhet es mert a magyar közjog előtt az 
egyenrangú házasság fogalma ismeretlen, természetes 
dolog, hogy ezt a követelményt a trónöröklés feltétel« iil 
kitűzni a magyar törvényhozásnak esze-ágaban sem le­
hetett. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Követel­
heti ezt az osztrák Hausgesetz, követeli is. Úgy. de egy 
Magyarországon soha nem ismert, soha ki u ni hirde­
tett törvény Magyarországon nem létező törvény, mert 
a magyar nemzet semmiféle más nemzetnek alá nem 
vetett szabad nemzet (Úgy van ! a szélső baloldalon.), a 
mely semmi mással, csak saját törvényeivel kormányoz­
ható. (Elénk tetszés, helyeslés és taps a bal- es szélső 
baloldalon.) Igenis, a magyar közjog szerint is vannak a 
trón örökösödésnek lényeges feltételei, a melyeknek eset­
leges meg nem tartása esetén a jogszerűen következő 
trónutód sem a magyar alkotmányosság erején biroá a 
koronát, hanem egyszerűen csak 1 itorolná azt. Ezek a 
feltételek kurvonalozva vannak az 1701. 111. t.-cz.-ben ; 
ezek : hogy a trónörökös magát hat hónap alatt meg­
koronáztatni tartozik, hogy mindenben az ország törvé­
nyei szerint kormányozni köteles, hogy a királyi hitleve­
let kiadni köteles, .-:lb. De ezek között a feltételek között 
az egyenrangú házasság fogalmáról szó sincs. Ks mert 
szóló ezt nem találja, a magyar alkotmány -rején. jo­
gán a Ferencz Ferdinand főherczeg és Chotek Zsólia 
grófnő között kötött házasságot törvényes haza.-súgnak 
tekintvén (Helyeslés a szélső baloldalon ), az abból szü­
letendő gyermekeknek a magyar trónra joguk vari, a 
mely jngul:"i ókét megfosztani a létező törvények meg 
változtatása nélkül m m lehet es nem szabad. (U enk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

A törvényjavaslat egy erkölcsi lehetetlenséget lártal­
ma-/. Ossz« ütközésre készteti - kényszeríti emberi
leiekben !< Lvö és a tern • Ili i oltott 1. ?:fi nségi s°hh 
ereim-két az uralkodó uv.l .? kötelességeivel. Azt 
karja. .,« gy az enihrr tagadja meg az uralkodót. Hat 

«•intrants *, képzi llietö-e olyan hatalom, a mely meg­
gátolni tudna azt. hogy az emberi szív legrejtettebb 
zu,aiiól is ki ne törjön az apai szeretetnek minden gá­
tat t tör rí és akadályt nem ismerő indulata? (Élénk 
t t.-zes és" helyeslés a szélső baloldalon ) Nem jó 
psychohjgusük azok, a kik azt kéjizelik, hogy ez lehet­
séges. Ei hu egykor csakugyan arra k- riilne a sor, hogy 
az uralkodónak népei elolt let! ígérete es kötelező es­
küje < gy apa « rzései közt kell majd választania, azt 
lii-ztk. hogy ebben a csatában az apt lesz a vesztes? 
(l. «-iik tetszés a szélső baloldalon.) Nem jó psycliologu- 
-ok azok. a kjk ezt hiszik, és epen ezért megbocsátha- 
t .lián könnyelműség még csak lelvtős'-get is nyújtani 
arra. hogy ennek a rettenetes nai r/n tk egy uralkodó 
«'S egy ember szivében vaiah t tényleg be kelljen követ 
kezni“. (Élénk tetszés, eljenzes es laps u szélső balolda­
lon.) Minek szemle-.ilitam az uralkodót az emberrel? 
Minek lehetőséget nyújtani arra, hogy a nemzet életgyö­
keret megtámadó trón viszályok újból feltámadjanak ? 
(Uvy van! a szélső baloldalon.) Minek elharapózni en­
gedni esetleg a partoskod.is üszket, holott az ma még 
egy tollvonással meg lenne előzhető.

A Habsburgok uralkodása alatt sok mindenféle kese­
rűség és nehéz viszály jutott a magyar nemzetnek osz­
tályrészéül (Úgy van! a szélső baloldalon.): csak egytől 
volt megkímélve, a trónviszályok rettenetes küzdelmei­
től. Epén .illői a veszélytől, a melytől nemzeti királyaink 
alatt legtöbbet szenvedett. Most felidézik ennek a vesze­
delmét is, pedig ez nemcsak a dinasztia vesztét, hanem 
a magyar nemzetnek végromlását is fogja jelenteni. 
(Igaz! Úgy vau! a -zélső baloldalon.)

Sz«»l ezután a királyné közjogi helyzetéről. A királyné 
közjogi iiHyzfte a magyar törvény a magyar alkot­
mány a lápján vita tárgyút sem képezheti. (Igaz! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) Ferencz F«i <iuian<i törvény 
I.avass..got kötött isten és en b> r előtt (Igaz ! I gy van ! 
a szélső baloldalon) és igy, az ő l'elesvgét tin g kell 
hogy illessék mindazon jogok, a melyeknek ó természe­
tes varom.nyosa. (Igaz! Ugv van! a sz* Isii baloldalon.) 
Ha Ferencz F-rdin.-nd oueuagyta volna magas közjogi 
a Hasat es elment volna, mint löhh in..- verrokona tette 
egy más hazába szerelmet és boldogságot keresni, akk<>r 
az o hitvese sem lett volna egyéb, mint tisztán és ki 
zárúiag az ö hitvese, vagy gyermekein k anyja. Ámde ha 
rí megtartotta mindazon jogok .t es előnyöket, a melyek­
nek (i magyar korona jogán természetes várományosa, 
úgy ennek köv.-tkezménye nem lehet m;«s, mű t az, 
hogy az ö i'elesege magyar királyné lesz (Igaz ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon) és be kell, hogy töltse teljes 
egedében azt a szerepkört, a melyet neki a magyar 
törvény k biztosítanak. (Elénk helyeslés a szélső balol­
dalon.) Es epen ezért, mert . Hausgeselz minket nem 
kötelez, szóló ina már Ferencz Ferdinánd íeieségét a 
a trónörökös feleségének tekinti és ab ovo visszautasítja 
ezen, a magyar közjog tételeivel homlokegyenest ellen­
kező törekvést, a n.ely őt nem leendő királyin nuk te­
kinti, hanem egyszerűen morganatikus iiülgygyé alacso- 
nyitja le. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Minő 
alapon történik ez a megaláztatas ? Azért, mert ezt a 
Habsburg Hausgesetz igy rendeli ? Hut a magyar kép- 
visplőliuz termében minek van több súlya es minek vau 
löbb ereje, a Habsburg-ház családi lörvenyéoek-r, vagy 
a szentesített magyar törvényeknek ? (Tetszés a szélső 
baloldalon.) A törvény felette áll a Hausgesetznek, de 
felette áll magának a királynak is, mert a szentesített 
törvényeket egyoldalulag megváltoztatni a királynak sin­
csen jogában. (Elém; helyeslés a szélső baloldalon.)

Egyrangu házasságot a magyar corpus juris nem 
ismert soha. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Tör­
ténelmünkben számos péld: volt arra, hogy nem vér­
beli herczeguö ült a magyar trónon. Épen azért semmi 
akadalyt sem lat arra uezve, hogy Ferencz Ferdinand 
hitvese ha ő király lesz — ne lehessen a mi magyar 
királynénk. (Élénk helyrslés a szélső baloldalon.) Ha 
neki hitvese, úgy nekünk feltétlenül királynénk. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ezt az érzést, ezt a 
köztudatot a magyar szivekből ki nem irthatja semmi­
féle eskü, se semmiféle királyi parancs. (Élénk helyeslés 
és taps a széiső baloldalon.)

Tehát mi lesz ő, ha nem magyar királyné? Fájt és 
vérzett a közelmúltban minden magyar szív, a mikor 
felséges uralkodónk oldala mellől a sírba taszította le 
a legjobb királynőt egy félőrült ember merénylete. 
(Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) De époly kétség­
gel, ep oly aggodalommal tölt el bennünket az a tudat, 
a mikor azt latjuk, hogy a jövendő királynénkat ósdi 
f.líogások, elavult, megpenészedett szokások miatt eleve-

nen akarják sitba eltemetni egy egész hosszú életre* 
(Élénk tetszés, helyeslés és taps a szélső baloldalon.)

Ám rendeljen bármit a házi törvény, ám czikkelyezze 
be a magyar törvényhozás is ezt a végzetteljes esküt, 
szóló meg van győződve, hogy a magyar nemzet, mint 
királynéját fogja tisztelni és szeretednek melegével fogja 
övezni és ezzel enyhíti majd szivének keserűségét addig 
is, míg az őt megillető jogos állást el nem foglalhatja, 
a melytől őt törvényes igényei ellenére és daczára meg­
fosztotta a megcsökönyösödött udvari felfogás, a tanács­
adók gyengesége s a magyar közvélemény kishitűsége és 
aléltsága. (Élénk helyeslés és taps a szélső baloldalon.)
A törvényjavaslatot nem fogadja el. (Élénk helyeslés, 
éljenzés és taps a szélső baloldalon. A szónokot számo­
sán üdvőzlik.)

Buzáth Ferencz jegyző: Rátkay László! (Felkiáltá­
sok a szélső baloldalon : Holnap!)

Egy hang Hát nem vitatkozunk, csak beszélünk ? 
(Nagy zaj. Felkiáltások a szélső baloldalon: Nincs szó­
nok odaát!)

Elnök (ismételten csenget): Csendet kérek 1 (Fel­
kiáltások a szélső baloldalon : Beszéljen az a nagy part! 
Elnök csenget.)

Hentaller Lajos: Azt hiszik, majd azzal győznek ? 
(Folytonos zaj a szélső baloldalon.)

Elnök (csenget): T. ház! Csendet kérek ! Méltóztas- 
sauuk meghallgatni a szónokot! (Nagy zaj és felkiáltá­
sok a szélső baloldalon.)

Kublk Béla: Hol vannak az udvari tanácsosok ? 
(Növekvő zaj.)

Olay Lajos : Ez is parlamentarizmus !
Elnök (csenget): Rátkay képviselő ur kiván szólani, 

kérem a képviselő urukat, szíveskedjenek őt meghall­
gatni ! (Folytonos zaj a szélső baloldalon.)

Olay Lajos : Le vannak tiltva ! Szilagyinak nem sza­
bad beszélnie ! (Felkiáltások a szélső baloldalon : Miért 
nem engedik Szilágyit beszélni ! Halljuk Szilágyit!)

Elnök : Szíveskedjenek a képviselő urak feliratkozni, 
akkor cgyénenkint fel fognak szól itt ütni éz szólhatnak 
(Folytonos zaj.) Szólásra Rátkay képviselő ur jelentke­
zett, a szó lellát őt illeti. (Zaj és felkiáltások a szélső 
baloldalról: Az nem járja, hogy a túloldalról senki sem 
szól!)

Olay Lajos: Ma akarnak szavazni? (Felkiáltások a 
szélső baloldalon : Majd holnap ! A jövő héten !)

Hentalier Lajos: Holnap csak olvasunk es nem be­
szélünk ! Nem tisztességes dolog az ilyen : Egy-egy em­
ber egy ülést fog kiolvasni!

Elnök (csenget): Ratkay képviselő ur van felirat­
kozva, a szó őt illeti!

Hentaller Lajos : Szégyelje magát a párt! Ez a jog, 
törvény és igazság ! (Nagy zaj a szélső baloldalon. Moz­
gás jobbfelől.)

Egy hang : Mondjuk meg, akarnak-e szólani, vagy 
nem! (Felkiáltások a szélső baloldalon: Összevásárolt 
többség !)

Elnök (csenget): Csendet kérek. t. ház! (Felkiáltá­
sok : Az előadót nem lehetett hallani, más meg nem 
beszél ! Úgy van ! Úgy vau ! a szélső baloldalon.)

Hentaller Lajos : Mivel védik ezt a törvénytelenséget, 
u meiyct idehoztak ?

Elnök (csenget): A képviselő uruk teszik lehetetlenné 
a tan -cskozást !

Hentaller Lajos : Egyszer az egyik oldalról, másko1" 
a ii'.i.'ik oldalról keil beszélni, ez a rend (Felkiáltások 
a s::- Uü baloldalon : Montija el az előadó meg egyszer, 
mit akar.)

Rátkay László : Nagyon sajátságosnak tartja, hogy 
miután a jog, törvény t-s igazságnak jelszava elhangzott, 
(Nagy zaj a szélső baloldalon. Felkiáltások ; Régen 
voit az !) és azt hitték, hogy vege van azoknak az 
időknek, a mikor nem érvekkel harciadnak, hanem csak 
szavazattal és többséggel, ilyen fontos törvényjavaslat­
nál, a többség részéről szónok egyaitalaban limesen. 
Minthogy hosszabban kivan a javaslathoz szólni, kéri a 
hazat, engedje meg, hogy felszólalását holnapra tialasz- 
sza. (Helyeslés a -z \~f> ualoldaion. Nagy zaj. Felkiáltá­
sok : Ez ívni uhk ! N- vszmüti szavazást kérünk.)

Elnök : A házszabályok ezt a kérelmet határozottan 
csak bizonyos iuőb- u engedik meg. (Nagy zaj.) Jelen 
esetben, midőn még úü perez választ el a két 
órától, csak a házszabályok megsértés«avel lehetne eleget 
tenni Ratkay kelésének. (Nagy zaj. Ellentmondások a 
szélsőbalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Neki is, másnak is 
joga van akkor szót emelni, a mikor tetszik. (Helyeslés 
jobbfelől. Mozgás és zaj a szélső baloldalon ) Nem ter­
mészetes--e ;« javaslatot benyújtó miniszter részéről, hogy 
akkor, a mikor hetek óta azt hallja, hogy egy boss/.u 
vitára van a házban kilátás, legalább is bevárja a szó­
nokok egy részét, és nem szól rögtön a harmadik, ne­
gyedik szónok után, hanem beszel esetleg egy más al­
kalommal (Mozgás és zaj a szélső baloldalon.) Erősza­
kolni arra >enkit sem lehet, iiogy ki mikor beszéijrn. Ha 
nem melegedtek volna fej ilyen nagy nekibuzdulással 
ebben a kérdésben. (Derültség a jobboldalon. Mosg «s es 
zaj u s/.élső baloldalon.)

Kubik Béla : Ott nincsenek nekibuzdulva, az bizo­
nyt)- ! (Nagy derültség a hal- vs szélső baloldalon. 
Einüiv csenget.)

Szeli Kalman miniszterelnök : Hát nem is annyira 
annak a kérdésnek szóig dt «z a nekibuzdulás, mint 
mkabh avvai « <• dzultal t• 11ént, hogy megbélyegzöleg 
mutogassanak nre az oldalra, hogy ez nem tud vagy 
Lem akar érvelni. Nem az ügy mellett buzgoikodtak 
most ; nem is azokat erteile, a kik ma felszólaltak, ha- 
mm azokat a kik itt oly uagy zajt csinálták. Méltányos­
nak tartja B «tkay kiváltság «t (Helyesles.), es >zivesrii 
beleegyezik abba, hogy beszedet holnap tartsa meg. 
(Helyeslés t-s nevetés a szélsó baloldalon.)

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés vege 1 óra 20 perczkor.

A földmlvelésl költség vetés. A képviselőház
pénzügyi bizottsága Fáik Miksa eluüklésével ma 
ülést tartott és lolytatta a földmivelési tárcza kültség- 
elüirányzatának tárgyalását. Komjáthy telszólalására 
Darányi miniszter felvilágosításokat ad a karpáthegy- 
vidéki kirendeltség szükségletének egyes tételeiről. Ezután 
áttért a bizottság a költségvetés részleteire. A központi 
kiadásoknál Komjáthy ismétli a működési pótlékok és 
hasonló illetmények ellen tegnap felhozott kifogásait. 
Darányi miniszter utal arra, bogy a működési pótlé­
kokat s hasonló természetű illetményeket lényegesen 
megszorította, kivételesen azonban előfordulható rend­
kívüli szolgalatok jualmazására fentartandónak véli a 
szóban forgo szerény tételt. Az előirányzatot megszavaz­
ták. A kopár területek befásitására előirányzott állami 
segély tételnél Ugrón Gábor felhívja a minszter figyel­
mét arra, hogy főleg az erdélyi részekben nagy hegyi 
területek fekszenek kopáron. Gzélszerünek tartana, hogy 
du vadak bizonyos időközökben hatósági telügyelet alatt 
való mérgezéssel pusztítassanak. Darányi miniszter a 
duvadak pusztítására nézve igazat ad Ugronnak, foglal 
kozott is a mérgezés kérdésével, a gyakorlati megoldás 
azonban sok nehézségbe ütközik. A kopár területek be- 
íásitására már történtek intézkedések az erdélyi részekben 
is. Az előirányzatot megszavazták. A ménesbirtok-gazdasá- 
goknál Ugrón felhívja a miniszter figyelmét arra, hogy 
u vizsgáltassa meg, hogy a fogarasi uradalomhoz tartozó 
iávoleső kisebb birtokrészek közül melyek nem szüksé­
gesek feltétlenül a rnéneshirtok-gazdasag fentartására é

azok fordít lassúnak telepítési czélokra. Darányi minisz­
ter megfontolás tárgyává teszi, van-e a fogarasi urada­
lomnak olyan része, a mely telepítési czélokra felhasz­
nálható lenne. Az előirányzatot megszavazták. A gazda­
sági tanintézeteknél Matlekovica kérdi, meddig halad­
tak a Budapesten létesítendő mezőgazdasági főiskola 
előmunkálatai. Darányi miniszter válaszolja, hogy ez 
ügyben az előtanulmányokkal két kiváló szakembert 
bizolt meg, a kiknek jelentései mar el is készültek. A 
tárcza költségvetésének többi tételei vita és változtatás 
nélkül megszavaztatván, tárgyalás alá vette a bizottság 
a közérdekű öntöző csatornák létesítéséről szóló 
törvényjavaslatot, a melyet Papp Géza előadó előadásra 
ajánlott. Fischer Sándor, a vízügyi bizottság elfogadója, 
tüzetesen ismertetvén a javaslat czéljat és intézkedéseit, 
bejelentette, hogy a vízügyi bizottság hozzájárult a ja­
vaslathoz. Darányi miniszter Iclszólalásu után a tör­
vényjavaslatot általánosságban és némi módosítással 
részletében is elfogadtak. Ezután a honvédelmi tárcza 
költségvetésének a tárgyalásul szombaton délután 5 
órára tűzték ki és ezzel az ülés véget ért.

A kópvtselöház zárszámadási bizottsága Fest
Lajos elnök lésevei ma ülést tartott, a melyen a kormány 
részéről WLassies és Plusz miniszterek, a pénzügy­
minisztérium részéről Gränzenstein, államtitkár, az 
állami számvevőszék részéről Dáráay alelnök veit 
jelen. A bizottság tárgyalás alá veven az állami szám­
vevőszéknek az 1899-ik i^v pótnegyedében s az IVÜO-ik 
évnek első es második negyedében előfordult tivkiadu- 
sokról, előirányzat nélküli kiadásokról és hiMátruházá- 
«iokról szóló jelentéseit, a melyeket Renke Gyula előadó 
ismerteiéit, elhatározta, hogy e jelenítsek tudomásul 
vételét hozza a húznak javaslatba.

EGYHÁZ
A reformáció emlékünnepe. A Deák-téri evang, 

templomban holnap, okt. 31-én, délelőtt lö órakor ön- 
népi istentisztelet lesz, melyen a pesti oldalon levő ü-z- 
szes állami és községi intézetek evang1 iku-- növendékei 
részt vesznek. A szent beszédet Klaur Fíilöp v iilas- 
tanár tartja. A szentbeszéd után a konfirmált növendé­
kek az Ur asztalához járulnak.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, iiogy mai számunkba 
egy fatális sajtóhiba csúszott be, mit félreértések 
kikerülése tekintetéből sietünk helyreigazítani. A lenti 
czim alatti közleményünkben ugyanis a helyett : »no­
vember első napján is tartanak hódoló isteni tisztele­
tet», az olvasandó: november első vasárnapján is 
tartanak hálaadó isteni tiszteletet.

A bukaresti reformátusok ünnepe. A rcformáczió 
ünnepét, mint tudósítónk írja, a bukaresti magyar refor­
mátusok is megünneplik, melyre a ref. egyház elöljáró­
sága a Bukarestben tartózkodó összes magyarokat meg­
hívta. A hozzánk beküldőit prugramm szerint z ünnep 
délelőtt 1U urakor kezdődik a templomban, hol Hartu 
las János lelkész imát. Kavary Zoltán scgédlelkész 
pedig egyházi beszédet fog mondani. Az ünnepséget 
este 8 órakor a Bukaresti ,Magyar 'kársaiul nagy 
termében folytatják, nv-ly alkalomra gazdag és tartalmas 
műsort állított össze a rendezőség.

A khinai bonyodalom.
Vikingben egy ve folynak a tan..'okozások, me­

lyek alupjaul a hatalmak képviselői részéről az 
elvben elfogadott fvanczia javaslatok szolgálnak. 
Khinai lapuk jelentése szerint — mint Londonból 
tuviratozzak — a béketargyalások eddig simán 
folynak, sőt ezek a lapok már a békefellé- 
leleket is kűzlik, melyek állítólag a kővetkezők: 
Négy millió laelnyi kártérítés, a tea-vámoknak és 
a likkin-jővedéknek idtgenek áltál való kezelése. 
Turin heri'zeguek életfogytiglani fogságra Ítélése, a 
csáwir visszatérése Vekingbe állandó idegen védő­
őrséggel, korlátlan lakásjog az idegenek számara, 
és a Kliina számára való fegyver«., arias eltiltása. 
LieHuuy-Csahy állítólag elfogadhatóknak nyilvá­
nítottá ezeket a feltételeket.

A khinai forrásból eredő ez értesülésekkel 
szemben a 1 hűltj f'hrutitclt szerint a hatalmak 
eddig csak a következő két pontban egyeztek 
meg: A Peking és Tiencsin közötti utat nemzet­
közi helyőrségekkel kell biztosítani, Pekingben 
pedig állandó őrség tartandó, a követségek ol­
talmára.

Ma érkezett távirataink a következők :
ti r h ing to n, okt. 39.

Hay külügyminiszter tegnap délután kfildte el a 
rúluszt a ium-t nngi)l -yyezniényre vonalközt« ne­
met és angol jegyzékre. A választ c-ak ak. ur 
hozzuk nyílvanossagra, ha mar Londonban t - 
Berlinben at lesz adva.

Berlin, oki. 3U.
A kormány megkapta Oroszország válaszát a 

német-angol szerződés tárgyában - élküldött jegy­
zékre. A válasz kedvezően hangzik s hangsú­
lyozza, hogy a szerződés nem teremt uj helyzetet 

I s a nyiit ajtó politikájának elvén alapul, a mely 
egvutlal Oroszországnak is politikaija s nem érinti 
a létező állapotokat. Helyesli az orosz válasz a 
szerződés második pontját is. a mely Kliina terú- 

! leiének integritásáról szól, a mi pedig a harma­

dik pontot illeti, e tekintetben az orosz kormány 
utal augusztus áű-diki körjegyzékére s kijelenti, 
hogy mindig a körülményekhez képest fogja meg­
állapítani követendő magatartását.

Illetékes helyen biztosra veszik, hogy a franczia 
kormány vulasza is kedvező lesz.

London, okt. 30.
Pekingi távirat szerint a németek nagyon szi­

gorúan bánnák el azokkal a khinaiakkal, a kikel 
azzal gyanúsítanak, hogy n boxerekkel ezimboral 
lak. Minden nap összeül a német haditörvényszék. 
Volt eset reá. hngv egv napon tizennégy khinaii 
végeztettek ki a németek

UJ D Ö X SÁ < i OK.
— október 30.

— lisBtelettel /rllmriük aeokut a £. eíőfieetö>n/xt, 
a kitinek előfizetése október 31-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 

1 szétküldés■ 1 *« jennakadas álljon be.
Előfizetési árak:

Kg esz evre....................................... 40 k. — f.
Negyedévre........................................10 • — »
Lgy hóra .................................. 3 , 60 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Divut- 
zxuloir-nak kiadóhivutalava! kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre S koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az elotizetési 
dijak az Egyetértés elölizetésével egy utalványon
beküldhetők.

— Személyi Ilii < k. Károly István főherczeg 
és neje Bécsből Saybuschba utaztak. — Jeni fő­
herczeg Pécsből visszatért Innsbruckba. — György 
Vilmos Cumberland! herczegnek párisi utazását 
rosszullét miatt rövid időre meg kellett szakítania 
Gmundenben.

— A herczegprlmás névnapja. Vaszary Kolos
tábornok herczegprlmás ma ünnepelte egész csöndben 
névnapját. A bíboros főpap egészsége helyreállt, ma az 
üdvözlők közül többeket fogadott is. Reggel kilencz óra­
kor házi kápolnájában csöndes misét mondott, azután 
visszavonult termeibe. Részint levélben, részint táviratilag 
üdvözölték a lrerczegprimást a kormány, a püspöki kar 
tagjai és a hatóságok fejei. Személyesen járták a palo­
tában : Hettyéif Sámuel pécsi püspök, Márkus József 
főpolgármester, liudnay Béta főkapitány, j Boltizár 
József püspök vezetésével az udvari papság és az eszter­
gomi káptalan tagjai, a kik ebből a czélból tegnap este 
érkeztek Esztergom,bál Budapestre. A központi pap­
nevelő-intézet elöljárósága testületileg jelent meg Vá­
rosig Gyula pápai preiátus kormányzó és Krizsán 
Mihály pápai kamarás igazgató vezetése mellett. Az 
egyetem hittudományi kara Berger János dékán veze­
tése mellett, a gazdasági személyzet Vaszary László 
gazdasági tanácsos vezetéséve!. A fővárosi papság testü­
letileg jelent meg. Az üdvözlőknek egy részét fogadta 
személyesen a herczegprlmás, más részét helyette dr. 
Kohl Medárd püspök. A palotában kitett ivén számosán 
gratuláltak a főúri világ es közéletünk kitűnőségei közül. 
Délután egy órakor ebéd volt, melyre az udvari papság 
volt hivatalos.

— Királyi korona a falban. Donzigi je­
lentés szerint igen érdekes leletre bukkantak 
ltiv.sk kelet-poroszországi városkában. Egy régi 
kastély bontogatása közben a falba rejtve arany­
ból készült lengyel királyi koronát találtak. A 
k i-téiy előbb a gróf Opalinszhy családé, legutóbb 
pedig gróf Mie'eninski Szanisz.ló tulajdona volt.

-- A trónörökös Torontóiban. Ferencz Ferdi-
luind főin rezeg trónörökös november bó 4-én Nagy- 
becskereken ..t bicskára utazik, a hol, mint gróf Har 
nor,rum t vendége, több napig vadászni fog. A trón­
örökös a legteljesebb inkognitóban utazik s nem lesz 
sehol hivatalos fogadtatás.

— Stefii nia ö fensége. Egük bécsi lap hire 
szerint, a királynak a múlt héten Kalksburgban 
teli látogatása összefügg azzal, hogy az uralkodó 
gróf Lányiig Elememé rangját fői akarja emelni. 
.Állítólag Stefánia uj czime fíodroa-Olaszi her- 
czegnu lesz. Ugyanez a lap még azt is megírta, 
Iiogy a grófnőt a jövő évi januar elsejétől fogva 
a királyi jenséy czime is meg fogja illetni. E hir 
következtében a X. Fr. Presse magához gróf 
Lihigay Elemérhez fordult és megkérdezte tőle, 
hogy a hírből mi igaz? Lónyay azt felélte, hogy 
lelesége rangjának fölemeléséről semmit sem tud. 
A mi pedig azt a hirt illeti, hogy a grófné meg 
lógja kapni a királyi fenség czimét, erfe csak azt 
mondhatja, liogg ezt a czimet csak a belga par­
lament vehette volna el lóle, minthogy azonban 
ezt nem tette meg, ennélfogva jövőben épugy 
megilleti a grőfnét ez a czim. a mint eddig 
megillette. *

— Az Ifjúság Uegye’ete. Az egveteirek ifjúsága 
ma ti s/.i közzé a halottak napján r-ndezeidö ünnep­
ségre való felhívását, a melyet ifj. apsai Mihályi Pe­
ter, az egyetemi kör elnöke s az összes egyetemi egyesü­
letek elnökei Írtak alá. A felhívás így szól :

«Hazafiak ! Egyetemi polgártársak ! Közeledik a nap. 
a mikor kizaránuokoltok a temetőbe elhunyt kedvesvi- 
tekliez ! Közeledik a nap. a mely a halott» ;é, a mely a 
csöndes, hallgatag riroké I Vannak a temetóben sírok, a 
melyek fölött az egesz nemzet kegyelete virraszt ! A 
melyekben hazánk nagy liainak porai hamvadnak, a 
nagy nemes lelteké, a kik életükben, hala ukbao egy­
aránt a hazát szolgálták, a kik dicsőséget szereztek a 
megvár fújnak, a magyar névnek ! A kiknek porai le 
lett a nemzet iiáiaadó imádsága lebeg.

Lombul hullató, virágiiervasztú őszön van a halottak 
ünnepe. A midőn ezernyi fény gyűl ki a lem-tó sárguló 
la; közöli, a midőn tengernyi mosolygo, színes virág 
hull az elhunylak poraira . . .

Polgártársak i Zarándokoljunk el e napon nagyjaink 
•crjaihoz. Áldozzunk emléküknek igaz magyarokhoz méltó 
houliui szeretettel ! Peregjünk el áldó imát sírjaik le­
let, adjunk iiálat az istennek, hogy őket nekünk adta ' 
Hervadó őszkor, midőn minden az elmulmrol. megsem- 
inisülésrői bes:él, kegyeletes megemlékeztétek mutass«
meg, hogy az u snut emlékük nem 
idővel,, hogy itt élnek a szivünkben,

mindig. nug csakIiogy itt lesznek 
dobog !

Jöjj'lek, jöjjetek nagyjaink sírjaihoz!
Az egyetemi iljusag november elsején reg 

gyülekezik a központi egyetem auiaja előtt, 
tér n. A mügyeleiu elüti csatlakoznak hozzunk a mu- 
«•gyetemi Kaiig .tűk a a Hotteubiller-utczáua. az orvos- 
t mb ihgatnk.»

el
Itjikiinkbeu és 

magyar szív

ggel 8 órakor 
az Egyetem-

.1 műegyetem ifjúsága a nemzet nagy hatodai­
nál az egyetemi ifjúsággal együtt rója le kegyeletet, 
fii cl Batthyány Lajos sírjánál Bamberger Géza, 
Guay Jánosénál Bárány Géza, a műegyetemi kör 
elnöke, Treftnt Ágoston sírjánál ifj. Bisothka Imre 
mond beszedet. Elhunyt tanáraik sírjait megkoszorúzzak 
beszéd kíséretében. Dr. Stnczek József sírjánál Weitzel 
Karoly, Vész Ármin sirjanal Szikla Gusztáv, dr. 
iierlúczy Gyula sírjánál Szedlacsek László, Kritsch 
Jánosénál Lipthay Jenő, dr. Hunyudy Jenő sírjánál 
Us. Végit, János, Horváth lgn..cz sírjánál Budano- 
rir.s Béla, Klimm Miliályénál Xoday Vilmos, es
Jámbor Gyuláénál Melha Tibor mond beszédet.

— Lőni Hoseberry lovai. Lord Roseberry, 
az angol liberálisok vezére egyszer bevakolta, 
Iiogy két ambiczió élt benne. Az egyik, hogy mi­
niszterelnöke legyen Angliának, a másik, hogy 
megnyerje a derbyt. A kegyes sors mindkét óhaj- 
tusai teljesítene lord Roseberrynek; volt minisz­
terelnök és emléktárgyai között elhelyezhette a 
derby kék szalagjai. Úgy látszik azonban, hogy a 
nemes lordnak azóta uj ambicziója támadt. Most 
már a történetíró babérjaira vágyakozik és ezek 
megszerzésére akarja szentelni életét. Angol lapok 
Írjak ugyanis, hogy lord Roseberry feloszlatja 
versenyistállóját és eladja lovait, a miben koránt­
sem a takarékosság parancsának engedelmeskedik, 
mert hiszen mint Rothschild vejének nem igen 
kell néznie, hogy hogyan szórja el a pénzt, hanem 
azért teszi, mert egészen a történelmi tanulmá­
nyoknak akarja szentelni idejét. Az első könyv, a 
miben e tanulmányok eredményét összefoglalja, 
Napoleon egv dokumentált életrajza lesz.

— A Vörösmarty-ünnepély. A »Klotild-társaskör» 
felhívja úgy a fővárosi, mint a vidéki köröket és egyle­
teket, hogy a deczember hó 2-án az uj városháza dísz­
termében tartandó nagyszabású Vürösmarty-ünnepélyén 
magukat küldöttségileg képviseltetni és ebbeli szándéku­
kat a «Klotild-társaskör« Vörösmarty-ünnepély rendező 
bizottságánál (IV. kér. Irányi-utcza) a kiküldött tagok 
számával együtt minél hamarább bejelenteni szívesked­
jenek. Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál a 
rendező bizottság.

— Labors merénylője. A párisi rendőrségnél 
tegnap egy ismeretlen ember jelentkezett s fői­
jeiéin ette magat, hogy Labori ellen ö követte el 
Rennesben a merényletet. Az ismeretlent letartóz­
tatták s megindították ellene a vizsgálatot.



— Emléktábla-leleplezés. A fővárosi egye­
sült asztaltársaságok központja az egykori hires 
Pilvax-kávéházat (koronaherczeg-utcza 7. szám), 
a honnan a 48-as reformmozgalmak kiindultak és 
a hol a lánglelkű költő először szavalta el a nem­
zeti dalt, márványtáblával jelölte meg. November 
hó 4-én lesz az emléktábla díszes leleplezése. Az 
ünnepélyen megjelennek és beszédei mondanak : 
Dr. Jókai Mór, Lakatos Miklós, országgyűlési kép­
viselő, Bartók Lajos, az egyetemi ifjúság testületé 
zászló alatt és a Ganz-gyár dalárdája eiénekli a 
„Talpra magyar*-t. Költeményt Írnak és szaval­
nak: Taksony József és Seentmiklóssy József. A 
„Talpra magyar*-! szavalja Lukács János.

— A bölcsészetiani hallgatók ma este az egye- 
tem kupola-termeben gyűlést tartottak. Állást akartak 
foglalni egyes lapoknak azon hírével szemben, hogy ők 
illetlenül viselkednek hölgy-kollégáikkal szemben. Agner 
Lajos elnök nyitotta meg a gyűlést, melyen nöh <ligátok 
is részt vettek. Keress Béla volt az előadó, a ki konsta- 
tilta, hogy a hölgyhal igatóság kedvéért néha más fakul­
tások hallgatói, sőt nem egyetemi hallgatók is megjelen­
tek az előadásokon és zavarták azokat, a kik a tanárt 
akarták hallgatni. De tiltakozik az ellen, hogy böicsé- 
szethaiIgátok sértegették volna a hölgyhallgatókat. Óriási 
lármában mondta el az előadó beszédjét. A nagy szam­
bán megjelent különböző fakultások hallgatói verték a 
padokat, kiabáltak. Mintegy negyedóráig tartó zűrzavar 
után végre szóhoz jutott egy — kisasszony : Schwarz 
Anna bölcsészettan-hallgatónő. Ügyesen, temperamentumo­
sán beszélt, de csak azok hallottak, a kik mellette állot­
tak, mert az irtózatos lármában hangja egészen elve­
szett. Kijelentette, hogy csupán azt az udvariasságot ké­
rik, melylyel kollegák tartoznak kollegáiknak. Ók ta­
nulni és nem mulatni mennek az egyetemre 
nem szolgáltattak okot arra. hogy meggyanúsítsák 
őket. A kisasszony szavait nagy tetszéssel fogad­
ták. A zaj azonban nem szűnt meg. sót még na­
gyobb lett akkor, midőn a jelenlévő jogászok tiltakozni 
kezdtek a következő három szónok szavai ellen. Fuc/i* 
Antónia bölcsészettan-hallgatónő fellépése teremtett némi 
csendet. Kijelentette, hogy filozopter őket soha meg nem 
sértette. Ha történt sértés, az idegenek részéről történt. 
Erre megint óriási Járma keletkezett, melylyel az elnök 
nem bírt és igy a kisasszony kénytelen volt szavait azzal 
befejezni, hogy majd szükség esetén nyilatkozni fognak 
a hallgatónők is.

— Le a nőkkel !
— Beszéljen a mamával !
— Páros élet a legszebb a világpn!
Hangzott többfelől a teremben. Azután beszéltek még 

többen is, de mivel úgy sem lehetett senkinek a be­
szédjét a nagy zsivajban megérteni, az elnök nyolcz 
órakor bezárta a gyűlés*.

— Összeró (piait vivómester. Véres katonai 
afférról kapunk értesítési közvetlenül lapunk znrta 
előtt Szegedről. Az affér áldozata Ayr ima Gyula 
vivómester, a ki ma éjjel egy óra után kissé ittas 
állapotban járkált a varos egyik fő utján, a mikor 
szembe találkozott Reiner Ede 46-ik gyalogezred- 
beli* kapitánynyal es egy eddig még ismeretlen 
közős hadseregbeli főhadnagygyal. A kél fisz. 
békésen beszélgetett és a dülöngélő vivómester 
láttára, a járda szélére tartott. Ez azonban ki­
hívóan eléjük állott és reájuk kiáltott:

— Mit iiksziroznak ?
— Nem fikszirozzuk. Menjen a dolgára ! — volt 

a tisztek válasza.
A vivómester nem tágított, úgy, hogy a kapi­

tány a kezével félretolta az útból, és mikor 
Agrima ismét erőszakoskodni kezdett, rendőrért 
kiáltott. Rendőr azonban nem jelentkezett. Agri- 
mat, úgy látszik, boszantotta, hogy a kapitány 
rendőrért kiált; igen ingerült lett és ráförmedt a 
két tisztre :

— Hogy mertek engem megérinteni ?
Majd se szó, se beszéd : hasba rúgta a ka­

pitányt.
A többi már sejthető. A kapitány kardot rán­

tott és teljes erővel fejbe vágta a vivómester t, a 
ki eszméletlenül bukott a földre. Csakhamar azon­
ban feltapászkodott és ismét neki ment a tisz­
teknek. Erre a másik tiszt kardot rántott és 
mivel Agrima ekkor sem tágított. Ossze-rissza vag­
dalták. Több súlyos sebtől borítva Összeesett. Ké­
sőbb mások segítségével a városi kórházba ment, 
a hol sebeit bekötözték. A két tiszt nyomban a 
rendőrségnek, majd az ügyeletes katonai parancs­
noknak jelentést tett a sajnálatos inczidensről.

— Gróf Véoaey esketö-levele. Gróf Vécsey Ka­
roly vértanú-tábornok özvegyének Halála alkalmából sok 
szó esett a tábornok romantikus esküvőjéről, a mely 
fegyverek között a táborban történt meg. Most Temes­
váron nyilvánosságra kerül? í gy fölötténb érdekes ok­
irat, a mely eredetben egy temesvári ereklye-gyűjtő bir­
tokában van meg: az eskető levél, a melyet gróf 
Vécsey Karolynak és nejének, szül. Dnffaud Karoliná­
nak házasságáról az akkori soborsini jelkész kiállított. 
A német nyelvű esketőlevélnek, a mely a vértanú há­
zasságáról elterjedt hírek valótlanságáról tesz tanúságot, 
szó szerint való fordítása igy hangzik :

Isten áldása és béke velünk !
Az alóhrott ezennel valósággal és az igazsághoz híven 

tanúsítja, hogy a lelkészt felügyeletemre hízott soborsini 
plébánia esketési anyakönyvében szószerint ez a 
b 'i^eyzés foglaltatik:

Éj, hó és nap : 18Jf9. augusztus 16.
Kupolator: JSeszl Mátyás lelkész.
.i megesküdtek: vezeték és keresztneve, kora, val­

lása, állása, születési és lakhelye :
hajnácsköi gróf Vécsey Karoly, 40 éves, római 

katholikus, nőtlen, Pest vármegyéből, ez idő szerint a 
laborban.

Duffaud Karolina kisasszony. 28 éves, róni. kath. 
hajadon. Temes vármegyéből, ez idő szerint a táborban.

Tanuk : ld. gróf Eszterhazy Mihály és Asztalos 
Sándor.

Különös megjegyzések: A kihirdetés alól fel­
mentve.

Ennek hiteles megerősítéséül a jelen, sajátkezű alá- 
•raso nmal és hivatalos pecsétemmel ellátott bizonyítványt 
kiadom.

Kelt Soborsinban, 1849. augusztus 16.
(P. H.)

Neszl Mátyás s. k., lelkész.
Az esketőlevél nzerint tehát a vértanú házassága há­

rom nappal a világosi fegyverletétel után történt, nagy 
sietségben, minden valószínűség szerint tudatában a 
szabadságharcz tragikus fordulatának, a melynek követ­
kezményei oly közel állottak. Bizonvnyal ezért történt, 
hogy az esketőlevelben a menyasszony leányneve szere­
pelt és hogy a körülményt, hogy a grófné korábban 
Heisse zsombolyai földbirtokos neje volt, elhallgatták. 
Augusztus 16-ától október 6-ág, mindössze csak hatvan 
napig tartott a vértanú házassága.

— Diák-otthon. Az általános egyetemi segéiyegyesü- 
et ismert jótevőknek csektiyszamu «Diák-otthon* sors­

jegyeket küld, ezen sorsjegyek kitűnő játéktervükkel 
tűnnek ki, a mennyiben minden sorsjegy az összes 
nyereményekre, közöttük 10.000, 1000 koronás fő- és 
igen jelentékeny melléknyereményekre játszik. Tekintet­
tel a rendkívül humánus czélra — szegény diákokról 
van szó — kéri az egyesület, hogy a sorsjegyeket, me 
Ivek ára darabonkint csupán 40 fillér, megtartani, ille­
tői g azok árát megküldeni kegyeskedjenek.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTOBER 31. 1900
— A velenczei polgárin ester magyar le­

vele. Dessewfj'y Sándor Csanádi püspök köszönő 
iratot intézett Velencze polgármesteréhez azért a 
vendégszerető fogadtatásért, melyben a magyar 
zarándokokat Szent Geliért ünnepeitetése alkal­
mából részesítették. Velencze polgármestere, gróf 
Grimani most válaszolt, még pedig magyarul a 
püspök levelére. Az érdekes válasz szó szerint igy 
hangzik :

Velencze törvényhatósága. A polgármestertől.
45706/10954 III. Velencze, 1900 okt. 10.

Főnkéit és nemeshangu levele, melylyel Főtisztelendő 
és Nagyméltóságu Uram hálaérzelmeit Velencze iránt, 
úgy saját, mint a magyarok m vében, kik ide jöttek, 
hogy Sngredo szent Geliért püspök emlékét kilen czszá- 
zados évfordulója alkalmából tiszteljék, kifejezte, nekem 
és polgártársaimnak nagy örömet okozott. A visszaemlé­
kezés Velencze rimuit nagyságára és Adria lagúnáinak 
városa — és a nagyfokú magyar nemzetet összefűző 
állandó barátságra támaszunk és édes reményünk. Tá­
masz, mert buzdít, hogy cselekedeteinket az elmúlt idők 
dicső hagyományaival összeegyeztessük, reményünk, mert 
biztat egy úgy Magyarorszagra, mint Itáliára nézve jobb 
jelennel és jövővel.

Ezen érzelmeket kérem Exczellencziás Uram, legyen 
oly kegyes honfitásainak tudomására hozni. Biztosítha­
tom, hogy Exczellencziád áltál nemesleiküen íelenn-s 
összeggel segít'ti szegények áldásai szünet nélkül támo- 
gatandj.ik azon őszinte kivonatokat, melylyel Velencze 
a magyar nép boldogságát óhajtja és fogja mindig 
óhajtani.

Jelen érzelmeim kifejezésével újból hangsúlyozom 
Exczetlvnczi;iur,ak köszönet emel azon kedvességért és 
szivbói fakadó jóindulatért, melylyel a velencze! üröm­
mel és tisztelettelMjes fogadtatást megköszönni kegyes­
kedett.

Tiszteletteljes hódolaté; 1
a polgármester 

Gróf Grimani.
— 31 sok nyomora. Közeledik a tél : a

szegény emberek réme. Nemcsak arról keil gon­
doskodni. hogy meglegyen a nyomorúságos eledel, 
a mi. ha ki is marad néha egy napig, szegény 
ember meg sem érzi valami nagyon, ugv van be­
rendezve a gyomra születésétől kezdve. Kell azon­
ban egy kis tüzelő fa is. meg valamivel melegebb 
ruha, hogy meg ne vegye ;.z embert az isten 
hidege. Most, a mikor három-négyszeres lesz a 
kiadás, esik el sok szegény ember attól a kevés 
keresettől, a miben nyáron át ugv a hogy részé 
volt. Titelröl Írják, hogy az ottani tégla- és 
cserép fedő-gyárak, melyek állandóan 1000 —1500 
embert foglalkoztattak, teljesen beszüntették az 
üzemel. Kereset nélkül állanak a munkascsaladok, 
melyek pedig v ve ken at állandó munkásai voltak 
a gyáraknak. ÍJasonio sorsban részesültek a pan- 
csóvái tégla- és mészégető gyárak munkásai is. 
Itt is közel ezer munkás volt alkalmazva s most 
nem maradhat meg több. mint ha»van-hetven. Az 
elbocsátott emberek nem is akartak távozni a 
gyártelepről s a csendörséget kellett igénybe 
venni, hogy őket onnan eltávolítsák. Csak akkor 
sikerült a rendet helyreállítani, mikor a csend­
őrök többet közölök elfogott. A letartóztatást 
megelőzőleg a csendőrség fegyverét használta, 
mert az összecsődült ellenszegülő tömeget csak 
szuronytamadassal lehetett főlo.-zlalm. E közben 
négy munkás súlyosan megsebesült. Ugyanilyen 
szomorú hírek érkeznek az újvidéki és apatini 
téglagyárakról. Állítólag ott is beszüntetik az 
üzemet s több száz munkást fognak elbocsátani.

— A nádorcsalád sírja. Az áldott emlékű József 
nádor főherczeg, valamint családjának tagjai a budai 
királyi várpalota Szenl-lstván-kápolnájanak sírboltjában 
alusy.szak örök álmukat. Itt van eltemetve az oly ifjan 
elhunyt /jászló főherczeg is, a kinek sírja fölé József 
főherczeg művészi márvány sarkofúgot állíttatott. Halot­
tak oapjan a nádorcsalád sírját rendszerint megnyitották

kegyeletes közönség előtt, mely nagy számmal zarán­
dokolt a kriptába. A főherczegi család az idén még 
nem rendelkezett a megnyitásról, és igy az idén a 
nádorcsaiád sírja zárva marad. A Szenl-Islván-kápolna 
újjáépítésével kapcsolatban ugyanis a főherczegi család 
átalakíttatja a temetkező helyét. A szabadon álló réz- 
koporsókat a márványnyal kirakott fali fülkébe helyezik, 
s az ott nyugvó föherczegek és főherczegnők mindenike 
díszes síremléket kap, melyen rajta lesz az elhunytnak 
domborművű alakja. József főherczeg és csaladja ha­
lottak napján koszorút tesz a sírokra, a Szent-Islván- 
kápolnaban pedig reggel 9 órakor Kanter Károly, a 
királyi várpalota plébánosa mond rekviemet.

— Negyvenhétévé* találkozó. Szép ünne­
pélyre gyűltek össze a debreczeni református kol­
légiumban azok, a kik 1858-ban ott tettek érett­
ségi vizsgálatot. Megható volt látni az ősz embe­
reket, kik közül még 16-an üdvözölték most, 42 
év múlva a tudomány szent csarnokát. Nevezetes 
dolog, hogy ők voltak 1848 után az utolsó érett­
ségizők a debreczeni főiskolában. Azontúl a „re­
bellis főiskola* növendékei Nagyváradra jártak 
érettségi vizsgára, mig a debreczeni főiskola vissza 
nem kapta erőszakosan elvett vizsgajogát.

— Földrengés. Carracasban tegnap óriási földren­
gés volt, a mely nagy kart okozott. Harnüncz ember 
meghalt és nagyon sokan nit?gsérültek. A köztársaság 
elnöke, a ki menekülés közben az ablakon ugrott ki, a 
lábát törte.

Az 1567-ben alapított város már egy ízben áldozata 
lelt a földrengésnek. 1812. márczius 26-án nehány per- 
czig tartó iszonyú rázkódások teljesen elpusztították 
Caracast. A romok alatt akkor 12.0U0 ember lelte ha­
lálát. Nem maradt egyetlen ház sem sértetlenül, csak a 
hatalmas katedrale, nehézkes, otromba tornyával állott 
ellen a rázkódtatásoknak. A város azóta gyönyörűen 
újjáépült ; széles utczái, szép terei, monumentális épületei 
vannak, a melyek azonban sokat szenvedtek a tegnapi 
földrengéstől.

— Főhadnagy a színpadon. Nem olyan 
főhadnagyról van szó. a ki csak a színpadon 
főhadnagy, hanem ellenkezőleg olyanról, a ki az 
életben volt főhadnagy s most a színpadra lép, 
eddigelé még bizonytalan szerepekben. A példa 
vonz. A közelmúltban megtörtént, hogy a kard 
vitézei közül átszegődött valaki a nyirettyühöz s 
most is hasonló eset történt meg. Dumek József 
40. gyalogezredbeli császári és királyi főhadnagy 
nyugdíjaztatását kérte s november első napjaiban 
egy budapesti mulató deszkáin fog fellépni. A fő- 

udnagy es jövendőbeli felesége élőképeket fog­
nak bemutatni. Dumek, a ki most 32 esztendős, 
szép szál magas szőke férfi, tizennégy esztendeig 
szolgált a hadseregben. Előkelő katonai író, a 
kinek alaposan megirt könyveivel a külföldön is 
többször foglalkoztak. Menyasszonya budapesti 
leány.

— A rómaiak szószéke. Nemrégiben ismét meg­
kezdették Rómában a Fórum felásatását s a napokban 
érdekes leletre bukantak. Ráakadtak ugyanis a régi 
római köztársaságbeli -szószékekre. A szószékek hajóorr 
alakúak s azért kerültek csak most felszínre, mert a 
császárság idejéből való építmények teljesen eltakarták. <

— Lázongó falu. Kornyarévu krassó-szörényme- 
gyei községben az oláh lakosság között nagy a forron­
gás. Alig néhány hét előtt a földosztás miatt a nép 
össze is ütközött a csendőrökkel, a mikor — mint meg­
írtuk — barom halott és sok sebesült maradt a csata­
téren Most ismét a földosztás az oka a forrongásnak. 
Akkor egy időre megszakadt a földek felosztása. A vár­
megye azonban most folytatni akarja a földosztást s 
mérnököket küldött a községbe azzal, hogy kezdjék meg 
ismét a község határában a földfelosztágt. A lakosság 
erről értesült és erre az elsőnél még sokkal elkesere­
dettebb forrongásban tört ki. A felizgatott emberek nyíl­
tan megüzenték a harezot a hatóságnak. Bejelentették, 
hogy azon esetben, ha a földosztást megkezdik, fegyvert 
fog minden ember s megakadályozzák bármi módon is 
a fö!docztást. A kornyarévai csendőrőrs a lázongásról 
táviratilag Mt jelentést ar ovsovai csendőrszárnyparancs- 
nokságnak, mire azonnal megerősítették az őrsöt. Azon­
kívül a községbe érkezeti R :/co<y Imre csendőrszázados 
és Kleiner Gyula cs°nd«irhadnagy, a kik személyesen 
ügy inek föl a rendre. Biró B--la teregovai főszolgabíró 
a vármegyének tett jelentést u fenyegető forrongásról és 
a legnagyobb fegyveres erő kirendelését kérte Fialka 
alispántól. .Fiaik i alispán távirati megkeresésére nagy 
csap it katonaság érkezett szombaton a községbe. Karán - 
sebesről a es. és kir. 43 gyalogezred egy teljes hadi- 
állományú zászlóalja, ment a községbe, Orsovávól 
pedig a magyar királyi 8. honvédgyalogezred két szá­
zada ült vonatra és utazóit a községbe. A katonaságon 
kívül igen nagy számban összpontosítottak csendőröket 
a községben. Úgy a csendőrök, mint a katonák teljes 
hadifelszereléssel élé- töltőnrgekkel ellátva indullak a 
községbe s a miül odaérkeztek, nyomban megszállták a 
községet.

— Kétszáz ember ): alóla. New-Yorkban 
tegnap borzalmas szerencsétlenség történt, mely­
ről a legellentétesebb hírek keringenek. Tarront és 
társ • (iroguista c/ég gyufában óriási robbanás 
volt. s az egész gyár lángba borult. A szeren­
csétlenül járták, eltűntek es halottak szarnál ez- 
ideig még nem tudtak pontosan megállapítani. 
Az Evening Rost szerint százötven, mások szerint 
száznyolczvanhat, az Evening Jóm nál szerint pedig 
kétszáznegyven ember halt meg. E túlzott hírekkel 
szemben egy londoni távirat azt jelenti, hogy csak 
egy naher pusztult el. a többi megmenekült. A 
robbanás ok át még nem tudjak. Maga a Tarrant 
és társa ez ég kijelenti ugyan, hogy alkalmazottai 
egy kivételével mind megmeneküllek, de az esti 
lapok mégis azt állítják, hogy a halott és nyomű­
vészeti emberek szama 100—260. A szomszéd 
utczakban k sok embert sebesiteitek meg a le­
im Hó üveg- és kődarabok. Vagy busz embert 
kórházba vittek, a hol a -ebesüliek egyike meg­
halt. Az **g -z kart másfél millió dollárra becsülik.

- Iliiért nem laknak emberek a holdban ? Ere­
deti módon felelt meg f-rre a kérdésre a Ceylon szige­
tére internált búr harezosok egyike. Az öreg szabadság- 
harezos, a ki az ütközetekből egy csomó sebet hozott 
magával emlékül, ez idő szerint a kórházban fekszik, 
hoi a »öhbi beteggel együtt rgv fiatal angol orvos keze­
lése alatt áll Az orvos, a ki elég vigkedélyü ur, egy 
n p tréfáiózó hangon azt mondta az öreg búrnak, hogy 
haliotta-e, hogy a holdon emberek laknak ?

— Nem lehet az, uram — felelt az öreg harezos.
— És mi«:rt nem lehetne ?
— Mert ha a holdban csakugyan laknának emberek, 

az angolok már rég megpróbáltak volna, hogy őket is 
kizavarják a birtokukból.

Erre az érvre az orvos adós maradt a felelettel.
— Álarczos rablók. Debreczi n környékének lakos­

ságát — mint egy éjjeli táviratunk jelenti — napok óta 
felfegyverezett rablók tartják nagy izgalomban. Tegnap 
éjjel is Hidvpger Mihály földbirtokos tanyáján négy 
fegyveres álarczos rabló jelent meg és felfeszitették a 
magtárt. A kutyák felébresztették a cselédséget. Ezek 
nagy zajt csaptak, úgy, hogy a rablóknak menekülniük 
kellett. Elmen« kölesük közben a cselédekre lőttek, kik 
kő ül egyiket m g is sebesitettek. A határban néhány 
nap óta már több rablás történt.

— Elfogott késelc. A «Silos» gabonacsarnokban 
több gabona in un kas dolgozott Szenviozky Péter nap­
számossal. Közben udavetödütl egy lengye! zsidó zsák­
hordó s mert olcsóbb napszámot kért, Szenviczky 
elvesztette keresetét. Ebből aztán verekedés keletkezett. 
Verekedé' közben a jövevény kést rántott elő s oly sú­
lyos sebei ejtett Szenviczky fején, hogy az menteu össze­
rogyott s harmincz napig nyomta az agyat. A kése lő el­
menekült, de később megtudta a rendőrség, hogy 
Spiegner Tóbiás a neve és Orosz Lengyelországba való. 
A rendőrség nagy nehezen kinyomozta s előzetesen le­
tartóztatta. Spiegner Tóbiás töredelmesen bevallotta 
tettét s most az ügyészség fogházában ül.

= Eltűnt varrónő. Gruber Hóién varrónő még 
augusztus 21-én eltávozott Levente-utcza 5. számú laká­
sáról s azóta nem tért vissza. A leány magas termetű, 
sovány, barna haja van. A rendőrség mindenfelé keresi.

— Árverés a főkapitányságon. Nagy mozgalom 
volt ma délelőtt a főkapitányságon. Ma árverezték el 
ugyanis azokat a holmidat, a melyeket a főváros területén 
1898. és 1899. években találtak, de a melyeknek gazdái 
nem jelentkeztek. Volt közfo minden elképzelhető tárgy, 
de a legtöbb a revolver, különböző más fegyver és ru­
hanemű. Az árverést Stigelbauer Ferencz, a főkapi­
tányság gondnoka vezette. A liczitáczióra nagy számú 
vevő jelent meg, s délig mintegy 200 és néhuny korona 
értékű holmit vásárolt össze. Az árverést holnap foly­
tatjuk, mert a nagy anyaghalmazon ma nem tudtak 
túladni!

SZIKHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Roland mester. Az operali.ízban ma este gróf 

Zichy Géza nagyhatású operáját, «Roland mester»-! 
hallottuk. Ezúttal uj szereposztásban volt részünk. 
«Roland mester»-!, a mülövőt, Perottinak nemrégiben 
még egyik kitűnő jszerepét Kertész Ödön énekelte, 
Parbleuné hálás szerepében Hilgermann Laura helyett 
Diósyné Handel Bertát láttuk és végül ma mutatko­
zott be az opera közönsége előtt Gábor József, egyike 
az uj tenoristaknak, a ki rövid színészi pályája alatt már 
a harmadik fővárosi színpadon mutatkozik be a közön­
ségnek. Az uj szereposztás nem vált a szép muzsikám 
opera hátrányára, Diósyné, a kötéltánczosnő nehéz 
szerepét nagy sikerrel énekelte. Minden felvonás utáu 
többször meg kellett jelennie a lámpák előtt, sőt nyílt 
jelenetek között is többször nagy erővel zúgott fel a 
tapsvihar, megjutalmazván ezzel hatalmas, szép énekét 
és kitűnő játékát. Kertész, ha nem is tudta elfeledtetni 
szép emlékű elődét, szintén sikerei közé sorozhatja a 
mai estét. Gábor József, az uj magánénekes kedves, 
temperamentumos színész és szép hangon énekel. A kö­
zönség nagy rokonszenvvel fogadta a fiatal művészt. A 
többi szerepekben Kaczér Margit, Itey Dávid, Mihályi 
jeleskedtek. Közönség bizony kevés volt.

— Pária 1900-ban századakor. Holnap, szerdán 
este nyolczadfél órakor adják századszor az Urániában 
Salamon. Ödön világkiállítási látványosságát. A jubi­
leumon, mely a maga nemében első az Urániában, 
maga a szerző fogja darabjának egy felvonását ol­
vasni. Jegyet rendes helyáron válthatni az Urania pénz­
táránál.

— Blaháne vnnepléae. A népszínház művészeti 
személyzetének szombati estélyére már szétküldték a 
meghívókat. Mulasztások elkerülése végett a bizottság 
elhatározta, hogy több meghívót nem küld, hanem azok­
nak jelentkezését, a kik ez estélyen résztvenni óhajta­
nak. a népszínházban vagy a kaszinóban kitett iveken 
örömmel veszi. A jegyek Németh Józsefnél, a népszín­
házban hat koronáért kaphatók; benne van ebben a 
teríték ára is. A müvészelőadás részletes műsorát a bi­
zottság holnap teszi közzé.

— A vígszínház hírei. Góth Sándor, betegségéből 
felépülvén. A farkas bemutatója szombaton este ok­
vetlenül meglesz. A Coralie és Tsá-1, a mely pénteken 
haszon ötöd ször kerül színre, vasárnap első ízben 
játszszák délután.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
—■ Az országos régészeti és embertani-társulat

ma délután ülést tartott, báró JVyáry -Unó elnökiéso 
mellett. Báró Réc^ey Viktor a balcony-romóndi 
u,rn'Itemetőről, értekezett. Récsey a bakony-rorT,,>ndi 
határban kutatásokat végzett s számos urnát talali. ki 
mutatta, hogy ezek rokon jellegűek a Vosmszky hires 
lengyel- es Koíesdy spec/iális magyarországi prehisztorikus 
edény« ivei. Mahler Ede a magyar nemzeti múzeumban 
levő egyiptomi régiségekről tartott előadást.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— G4.000 forintos kártérítési per a kúrián.

Még az 1 «893-ik évi kolerajárvány idejében történt, hogy 
a budapesti tégla; és mészégető gyár részvénytársaság 
gyártelepén két kolera megbetegedes fordult elő. Az 
akkori jjérvány-bizottság e miatt vesztegzár alá vette a 
téglagyárat, s üzemét hat hétre beszüntette, A társaság 
a hat heti szünetelés következtében allitóbg 03.779 fo­
rint k irt szenvedett, s ez összeg megfizetései a főváros­
tól követelte. Midőn azonban a főváros az összeg meg­
fizetésére hajlandónak nem mutatkozott, kártérítési pert 
indított meg a főváros közönsége ellen. A budapesti kir. 
törvényszék elölt a főváros képviseletében a tiszti ügyész­
ség azt vitatta, hogy a részvénytársaság az állítólagos 
kar megtérítését jogosan nem követelheti, mert a gyár 
üzemének szünetelését tulajdonképen nem a főváros in­
tézkedése idézte elő, hanem azt maga a kolerajárvány 
okozta. Ugyanis, ha a járvány-bizottság nem is szüntette 
volna be a gyár üzemét, azt amúgy sem lehetett volna 
folytatni, mivel a járvány tovább terjedése akadályozta 
volna azt meg, vagy pedig az életüket féltő munkások 
maguk szüntették volna be a munkát. A közérdekből 
tett közhalósagi intézkedés tehát az üzemet megakasztó 
cselekedetnek nem tekinthető. Ezt az érvelést a kir. tör­
vényszék teljes egészében mugáévá tette, s a téglagyár 
keresetét elutasította, sőt kötelezte a részvénytársasagot a 
tetemes perköltségek megfizetésére is. A rendkívüli érde­
kes perben nemrég a kir. tábla is meghozta Ítéletét, 
mely a tiszti ügyészségnek megerősítette sikerét, s az első 
fokú bíróság Ítéletét indokainál fogva helybenhagyta. A 
részvénytársaság azonban megtette az utolsó kísérletet 
is, s megfelebbezle a királyi tábla ítéletét. A hatalmas 
csomó periratok a napokban érkeztek fel a kir. kú­
riára, melynek jogerős döntésétől függ a fővárosnak 
mintegy G4.000 Irtja.

— Szállítás a kórházak részére. A tanács árlej­
tést hirdetett a kórházak részére szükséges péksüte­
mények szállítására, valamint a kötöszerekre is. 
Mind a kettőnek a határideje november hónak 19-ikének 
délelőtti tiz óraja. A kötőszerek urának az előirányzata 
37.600 korona. A péksüteményekre nézve, az eddigi 
szokástól eltérői eg, most nemcsak a pesti és budai kór­
hazakra lehet együttes ajánlatot tenni, hanem külün- 
küiön is a Szent-Rókus-, Szent-lstvan- es Szeut-János- 
kórhazakra <*s szinten küiön a kenyérre, zsemlyére és 
kiflire. A Rókus-kórh «z péksütemény-szükséglete 61.000 
korona, a Szent-lstván-Kórházé 48.000 korona s a 
Szent-János kórházé 33.000 korona. Az ajánlatokat 
Viola Imre tanácsoshoz (központi városháza, városház- 
utczai oldal, II. em.) kell benyújtani.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az egyetemi kör választásait, a melyet utó­

lag a liberális purt nv gíöh bbezett, az egyetem tanácsa 
e hónap 28-án tartott gyűlésén meg erősítette, a föieb- 
bezöket pedig elutasította.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A szatmári el!téltek. Papp Béla és Zsoldics 

Mihály, a kiket Tapp Elemér meggyilkolása miatt kö­
télhalálra Ítélt el a szatmáii esküdtbirósug, a szat­
mári törvényszék fogházában várjuk sorsukat. A kúria 
semmiségi panaszaikat elvetette, s a kegyelmi tanács az 
igazságügyminiszter utján a király elé terjesztette felség 
folyamodványukat. Mi lesz sorsuk, még ma nem tudják. 
A kúria kegyelmi tanácsából az szivárgott ki, hogy egyi­
ket se ajánlotta kegyelemre, s hogy az igazságügymi­
niszter sincs a megkegyelmezés mellett. Valók-e e hí­
rek, azt ma még nem tudhatjuk, az azonban bizonyos, 
hogy néhány nap múlva megtudják a bűnösök, akasz­
tófan halnak é meg, vagy a börtön fenekén. Szatmárról 
ma az a hir érkezett, hogy Báli Mihály hóhér két pri­
békkel oda érkezett, s megjelenése nagy izgatottságot 
keltett. Ha ez igaz, úgy igen valószínű, hogy akasztanak 
Szatmáron*

— A délvidéki méregkeverők. Tavaly nyáron 
névtelen feljelentés érkezett a temesvári ügyéséghez, 
hogy Ligeten 1895-ben elhunyt Kovács Juon nem ter­
mészetes halállal halt meg. Másnap a Kovácsáé laká­
sán csendőrök jelentek meg s a megrémült asszony 
tényleg bevallolla, hogy 70 esztendős agg féfjét, a kivel 
27 évig példás bekében élt, fehér porral megmér­
gezte. A gyilkosságra a zsebelyi por révén hírhedtté 
lett Korin Györgye, a patikárius bujtotta föl, a ki 
egymaga vagy száz embert segített a löld alá temetni. 
Korin szerelmi viszonyt folytatott Kovácsáéval; egyszer 
aztán összeveszett az öreg Kovácscsal s ez időtől fogva 
nem nyugodott addig, a inig az asszonyt rá nem vette, 
hogy az öreget eltegye láb alól. Arzénikumot adott neki 
s kitanitotta, hogyan szórja rá a burgonyafőzelékre, 
melyet vacsorára főz. Az asszony szót fogadott és raeg- 
mérgezte a férjét; az arzénikumot az exhumált holt­
testben meg is lalálták. A temesvári törvényszék, mint 
eskütbiróság, a mely elé Korint fegyenezruhaban hoz­
ták el Illaváról, Kovácsné Almazsán Évát gyilkosság 
büntette miatt, Korín Györgyét pedig felhajtás bün­
tette miatt életfogytiglani fegyházra Ítélte. Az 
ítélet ellen dr. Braun Zsigmond, Kovácsné védője 
semmiségi panaszszal élt, a melyet ma tárgyalt a kir. 
kúria III. büntető tanácsa Sélley Sándor elnöklete 
alatt, Onaciu biró előadásában. A kúria elfogadta a 
védő semmiségi okát, a mely abban állott, hogy a 
temesvári törvényszék az ítélet meghozatalánál az eny­
hítő paragrafust tévesen alkalmazta. A kúria az ítéletet 
megsemmisítette és a törvényszéket uj tárgyalás meg­
tartására és uj Ítélet hozatalára utasította.

— Egy főmérnök panasza. Notti Lajos székely­
hídi vásárvámbérlő és Hunyady Domokos tasnádi 
ügyvéd ültek ma a vádlottak padján nyilvános 
rágalmazás vétségével vádolva. Kotti Lajos öt év­
vel ezelőtt a csúcsa—nagykárolyi állami ut építésénél, 
mint vállalkozó működött. Ebbéli minőségében össze- 
kocczant az építést vezető állami főmérnökkel : Klein 
Adolffal. Hogy sérelmét orvosolja, megbízást adott 
Hunyady Domokos tasnádi ügyvédnek arra, hogy egy 
feljelentést szerkeszszen a kereskedelmi miniszterhez

Klein Adolf ellen. Ebben a feljelentésben — a melyei 
1896 márczius 12-én adtak be a miniszterhez — Jfotti 
nevében Hunyady ügyvéd többek között a következő­
ket irta :

«Keservesen összekuporgatott filléreim Klein Adolf 
megyei főmérnök istentelensége és önvédelme szempont­
éból az én káromra tett hazug és szemtelen előadása 
miatt vannak most elveszőben.» — Továbbá előadta, 
hogy mikor a henger alatt — szállítás közben — le­
szakadt az egyik hid, a főmérnök őt arra kérte, hogy 
vállalja el ezért a felelősséget. Mikor ő ezt nem volt 
hajlandó megtenni, Klein megfenyegette azzal, hogy 
tönkre fogja őt tenni. Elmondta továbbá ebben a be­
adványában, hogy a hengerműnk álatokért Klein tőle 
764 frt 20 krt visszatartott.

E beadvány miatt nyilvános rágalmazás vétsé­
géért helyezték vád alá Jóotti Lajost és Hunyady 
Domokos ügyvédet. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető 
törvényszék Agorasztó biró elnöklete alatt. A tárgyaláson, 
a melyen a vádat dr. Polgar alügyész képviselte, Klein 
főmérnök előadta, hogy a hid-leszakadás ügyében a 
miniszter fegyelmi vizsgálatot indított ellene. De ez a 
fpcryelmi vizsgálat — bár reá nézve marasztalással vég­
ződő* t - a hid-leszakadás ügyében ől mégis ártatlan­
nak mondta ki. Mindössze azért ítélték el rossza- 
lásru, hogy az úttest egyes részein apróbb hibák vol­
tak. Neki s/.ándékubao sohasem állott Nottit anyagilag 
megkárosítani. A lefolytatott tárgyalás után a törvény­
szék Nottit felmentette a nyilvános rágalmazás 
vádja alól, ellenben Hunyady ügyvédet elítélték 
nyilvános becsületsértés vétségéért száz korona 
fő- és 60 korona mellékbüntetésre. Az ügyész 
megnyugodott. Hunyady ügyvéd felebbezett.

— A czígányok bolondja. Egy darab párisi élet 
volt az, a mi ma akták és párbeszédek fönn áj áb n a 
királyi Ítélőtábla 1. büntető tanácsa elé került. pe­
dig a szajnaparti Bábel életének az a része, mely pik,ing 
anyaga a botránykrónikáknak Az éjjeli Paris mámoros 
jelenetei közt szövődött az a furcsa viszony, melynek 
hőse egy vénülő srófné, abból a fajtából, a kik meghal­
nak, ha nem szeretnek, és -gv kalandor, abból a fajtá­
ból, a kik pénzt kapnak, ha szeretnek. De Hűim. Pau­
lin» grófnő és Baky Gyula néven ismerték a kettőt, 
abban a világban, a hol nem unatkoznak. A grófnő a 
czig ínyoknak voit bolondja és a barna fiuk közt kere­
seti mindig barátot, Baky pedig azelőtt játékból élt. 
A kaland kereső hölgy és a rastaquon.ére eav éüeü 
kávéházban találkoztak, es mikor az utóbbi eszi -vette, 
hogy a grófnő rögtön b -i-bolunduít, elhatározta, hogy 
kihasználja • z? a szenvedélyt. Elfogadta a grófnő meg­
hívását, szerelmét és pénzét, melyet a hervadt szépség 
eleinte kináil. később p»dig kérésre bőven adott barát­
jának, csakhogy hőségét ilyen módon biztosítsa. Az ilyen 
viszonynak természetesen csak notr.ny 1 h»t őt a vege. 
A szép gavallér könnyebb pénzszerzés czeijiból rend­
szeresen kezdte a grófnőt koppasztani mindenféle ürü­
gyek alatt. Előkelő embernek, az udvarhoz bej íratásnak 
mondta mac it, a kin«-k nagy birtokai vannak Magyar- 
országon S -gilö társai voita« Lazafovic- Mihály, az 
el züllött gavallér, Ujj en heim er J.*kab ügynök, a ki 
Oroszt néven szerepelt. A esi no társaság ügyesen ját­
szott össze. Lazarovics hozta üss/.e a grófnőt Baky- 
vaI, Oro<zi pedig azon a czim ■ 1. hogy budapesti de­
tektív, tizez* r frankot csalt ki a Bakyért remegő gróf­
nőtől. A szerviem vakká tette azt az éltes hölgyet, és 
még akkor sem s-jtett semmit, mikor Baka <gy szfp 
napon azt mondta, hogy Magyarországba kell utaznia, 
mert válópürt indiiott fehsege ellen. Egyúttal pedig 
megvásárolja néhai Er/.s»b< t királyné steieseei birtokát. 
A grófnő pénzt is adott az útra. melyről azonban ba­
rátja nem tért vissza. Egy darabig levelek érkeztek tőle 
még, melyben örök szerelmet, hűséget fogad, de később 
a levelek is elmaradtak, Baku sem téri vissza, es vele 
együtt az a 75.000 frank s*rn, a mit a grófnő B'iky- 
nalc ajándékozott es kölcsönzött. Csak most nyíltak fel 
a megcsalt asszony szemei. Futott a rendőrséghez, a m»ly 
in contumaciam el is ítélte Ba.lcyt három évi 
fogházra es 100 frank pénzbüntetésre csalás miatt 
Baky azonban nem kerülhette el sorsát, mert a grófnő 
panaszára Budapesten 1-tarbV'tatt tk. A pénz azonban 
mar nem volt sehol, Baku v-gy eltüntette, vagy már 
elköltötte. A budapesti bűnt- tu törvényszék csald% miatt 
két évi börtönre es 67.300 korona kártérítés lizelé- 
sére Ítélte Baky Gyulát. A vádhatóság > a wdő feleb- 
bezése folytan az ügy a kir. Ítélőtábla ele került, mely 
ma nyilvános fötargyalason foglalkozott vele Sárkány 
József táblai alelnök elnöki* te alatt. Azaz, hogy csak a 
neve volt nyilvános a tárgyalásnak, mert a pikáns rész­
letek miatt a tanács zárt ülést rendelt el. Bakyt dr. 
Edvi Illés Karoly védte, mig a vádhatóságul dr. 
Fittler Bálint főügyész-helyettes képviselt». B i«»y mint 
hallgató maga is jelen volt a tárgyaláson, m ly t csak 
bizalmi férfiak hallgathattak végig. A védő azzal érvelt, 
hogy a maganpanaszos a törvényes barom hónapon túl 
tette meg panaszát a frauczia konzulátus utján a magyar 
bíróságnál. A frauczia bíróságnál ufgyan idejében tettek 
meg a lü'.jelenlést, de az nem vehető tekintetbe. A tábla 
azonban nem adott e kifogasnak helyet és szinten el­
ítélte Bakyt, meg pedig két és fél évi fogházra. 600 
korona pénzbüntetésre és a kár-összeg megtérítésére. A 
kir. ügyész es a maganpanaszos képviselője- nv-gűyugod- 
lak az ítéletben, a védő azonuan feiebbezett.

A polnai gyilkosság.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Hilsner Lipót gyilkossági bünperében ma folytatta a 
piseki esküdtszék a tárgyalási. Ma volt a tárgyalás ötö­
dik napja, s meg ez a nap is a tanú kihallgatásokkal 
telt el. ítéletre igy csak a jövő hét végen kerülhet sor.

A tárgyalásról tudósítónk a következőket taviraíozza: 
Az elnök a tárgyalás megnyitása után Sedlak polnai 
városi képviselőt hallgatta ki. Azt mondja, hogy Hruza 
Ágnes meggyilkolása miatt a gyanú mindjárt Hi’snerrc 
irányult. A mikor a csendőrsvezető házmr.to/.ast v .gzett 
Hilsnernél, a tanú semmi gyanúsat nem talált. Az a 
három legény, a kikkel Hilsner a Katalin-hegyen vvit, 
azt mondta, hogy Hilsner nem ment velük haza, ha­
nem a brezinai erdőbe ment Két nappal rá a gyilkos­
ság színhelyére vezették Hilsnert, de uj dolgot nem 
lehetett konstatálni. Másnap Hilsner ruhái eltűntek 
egy drapszinü nadrág kivételevei, a melyet a tanú most 
határozottan fölismer. Azután letartóztattak Hilsnert.

Velcek chotebori plébános azt mondja, hogy már­
czius 29-én délután háromnegyed öt órakor a brezinai 
erdőben egy ember ment el mellette, de ez nem volt 
Hilsner.

Selnec tanú, a ki Hilsnert mindjárt gyanúba fogta, 
mert gyakran járt az erdőben, a nála dolgozó Hilsner 
Móriczczal, a vádlott testvérével, közölte ezt a gyanúját. 
Masnap azt mondta neki hilsner Móricz: Csakugyan 
meglehet, hogy testvérem a gyilkos, mert a mikor szóba 
hoztam a dolgot, boszusan elfordult és zsidó nyelven 
imádkozott. Azután elmondta Hilsner Móricz, hogy 
előtte való nap Windig venikaui metsző Hilsnernél 
töltötte az éjszakát. A tanú elmondja azután, hogyan 
találkozott Meseritáchben Hilsner Móriczczal Schwer 
szerkesztő és egy Novotny nevű ember jelenl- tében, 
a kik különféle dolgokat akartak megtudni a vádlottról. 
A vendéglőben a tanú fél liter bort rendelt Hilsner 
Móricznak. Aurednicek védő kérdésére azt mondja a 
tanú, hogy csak véletlenül tál .1 kozott Schwerrel és 
Novotnyval s hogy Hilsner Móricz nem volt akkor 
ittas. Hogy mit mondott el, azt .« tanú nem tudja, de 
arra emlékszik, hogy Hilsner Móricz azt mondta 
testvéréről, hogy nyugtalanul alszik. Hilsner anyja 
és testvére nem akar vallani.

A tanúkihallgatások közben félbeszakították a tárgya­
lást. Aurednic^ek védő odament Hilfherhéz és be­
szélgetett vele, Ez sehogysem tetszett Hu sebeknek, a 
*Ceski Cajni» czimü cseh újság szerkesztőjének. A 
hallgatóság felé fordult és igy szólt :

— Politikai vétség miatt vádlott voltam. S ha vé­
dőmmel beszélni akartam, csak úgy tehettem, ha kát 
rendőrtisztviselő ellenőrzött. Vájjon egy gyilkosnak töba 
joga van-e, mint egy politikai bűnösnek?'

A tárgyalásnak újólagos megnyitása után AuredfU- 
esek védő felkérte az elnököt, hogy Hu^chek szerkő«« 
tőt tiltsa ki a vegUrgyalasi teremből. Az elnök szig* i
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hangon fordult Huschekhez és figyelmeztette, hogy 
már észrevette okvetetlenkedéseit. Több ízben belebeszélt 
a tárgyalás menetébe. Ha most kitiltási jogát vele szem­
ben nem gyakorolja, ez csak állására való tekintetből 
történik. Végül Huscheket szigorúan figyelmeztette, 
hogy őrizkedjék a közbeszólásoktól.

Cermák tanunő, a ki Hilsner Móriczczal beszél) a 
kérdéses szerdán, azt vallja, hogy nem szerdán, hanem 
husvét utáni csütörtökön vagy pénteken találkozott 
Hilsnerrel. Hilsner Móricz elmondta neki, hogy a házban 
gyakran időznek idegen zsidók, a kiket a tanú gyakran 
1 - tolt. Friedet nem látta köztük.

Spacek tanú Gross-Meseridből annak idején tagja 
volt annak a bizottságnak, mely a régi zsinagógában 
kutatta azt a ládát, melyben Hilsner ruhái voltak. 
Spacek Schenk törvényszéki jegyző kíséretében a zsina­
gógába ment, a hol megtalálták azt a ládát. A benne 
levő ruhák közt volt a kérdéses nadrág, mely egy he­
lyen nedves volt.

Az elnök kérdésére, vájjon a nadrágon friss mosás 
volt-e észlelhető, a tanú azt mondja, hogy ezt nem
állíthatja.

Aurednicek védő kérdésére a tanú azt mondja, 
hogy a zsinagógát most már * nem használják imád­
kozásra. Hilsner kijelenti, hogy a zsinagógát a GrdSs- 
Mesericbe jövő idegen szegény zsidók gyakran használ­
jak, hogy holmijukat ott eltegyék.

Fiola Károly tanú, a ki szintén tagja volt a zsina­
góga megvizsgálására kiküldött bizottságnak, azt mondja, 
hogy a nadrágon látható folt akkora volt, mintha va­
laki oda törölte volna a kezét. Aurednicsek védő a folt 
minőségére vonatkozó szakértői vélemény felolvasásai 
kéri és azt mondja, ha csakugyan vér volt a nadrágon, 
az nem tűnhetett el, mert a nadrág azóta bírói őrizet 
alatt volt.

Spacek tanú azt mondja, hogy a folt akkora volt, 
mint egy négykrajczáros.

Skala czipészsegéd tanú nem tudja pontosan, vájjon 
Hilsner a kritikus időben Zhorban volt e. Azt mondja, 
hoey Hilsner szeretett lányokkal foglalkozni. Hogy a 
szegény Hruzához jár, ezt csak ennek halála után 
hallotta.

Rlenovecz tanú csendőrőrsvezető elmondja Hruza 
holttestének feltalálását. A tanú nyomozása közben arról 
értesült, hogy Hruzának senkivel sem volt viszonya. Az 
első nyom a halott fivéréhez vezetett. Ez azonban csak­
hamar alaptalan gyanúnak bizonyult. A tanú Sobolkáné 
vallomására azért tartóztatta le a vádlottat, mert ta­
gadta, hogy az erdőben volt és mert előbbi kedvesét, 
Benescht megöléssel fenyegette. A holttest megtalálásá­
nak színhelye nem azonos azzal a helvlyel, a hol Hru- 
zat megölték. Nyilván úgy vonszolták oda.

Di. Bara kérdésére, vájjon Hruza megtalálásának 
színhelyen sok vér volt-e, a tanú azt válaszolja, hogy 
csak egy kis tócsa volt a földön.

Aurednicsek védő kérdésére, hogy miért tartja tanú 
képesnek Hilsnert a gyilkosságra, a tanú azt válaszolja, 
hogy azért, mert Hilsner a lányokkal szemben arczát- 
lanui viselkedett és azonkívül, mert rossz hire volt. 

Aurednicsek védő: Ez minden ?
Tanú: Nem elég ez? (Derültség.)
A tanú azt mondja, hogy Klíma sörfőző, a ki nem 

rokona a hasonnevű áldozatnak, azt mondta neki, lítfgy 
Hilsner erőszakot akart elkövetni a leányán. Hruza 
fivére ellenében azért ejtette el a gyanút, mert a meg­
gyilkolt nyakán látható vágás nem eredhetett Hruza 
János késétől.

Aurednicsek védő ezután felolvassa a Kiima sörfőzó 
leányával felvett jegyzőkönyvet, mely szerint ellene nem 
kíséreltek meg erőszakot.

Behal tanunő azt vallja, hogy Hruza meggyilkolását 
megelőző kedden, midőn Polcából Kleinvezniche tért 
vissza, egy emberrel találkozott, a ki így szólította meg 
öt «Fél tőlem ? Nem fogom agyonütni- — És azután 
keresztül ment vele a brezinai erdőn. Hilsnerrel szembe­
sítve, a tanú kijelenti, hogy az az ember nem lehetett 
Hilsner.

JSeprac tanú. valamint Schubert Amalia, a kik 
márczius 27-én, illetőleg márczius 58-án egy embert 
láttak az erdőben, azt mondják, hogy az az ember nem 
azonos Hilsnerrel. A tanunő továbbá azt mondja, hogy 
egy napon megkérdezte Hruza Jánost, hogy ki lehet a 
gyilkos ? Ki más, mint a zsidók ! ? — mondta 6. A 
tanunő válaszára (a tanú zsidó valiásu), hogy a zsidók 
ismerik a 6-ik parancsolatot és arra u kérdésre: ön is 
ismeri ? — Hruza János megijedt, nagyon elhalvanyo- 
dott és azt mondta : «Bizonyára nem egy ember ölte 
meg !> Arra a kérdésre, hogy ki tudhat még valamit a 
gyilkosról, Hruza ismét feltűnően elsápadt.

Pruhaszka tanú ;.zt mondja, hogy Hruza holttesté- 
n k megtalálása napján benézett Hilsner lakásába, a 
hol Hilsner együtt volt anyjával s ez utóbbi azt mondta : 
Azt kell mondanod, hogy az egész idő alatt nem voltál 
itthon.

Balupkáné tanú kijelenti, hogy a füstöt nem látta 
es arról nem is beszélt és ezt az állítását a vele szem­
besített Prohaszkával szemben is fentartja.

Bersandy tanunő azt vallja, hogy a meggyilkols 
Hruza beszelt neki Hilsnerről és legutóbbi találkozásuk 
alkalmával elbeszélte neki, hogy Vessnie és Polna közt 
egy ember csavarog az erdőben, a ki az embereknek az 
arczába néz.

A tárgyalást holnap folytatják.

SPORT.
— A bécsi lóversenyek. A holnapi pótversenyek 

programmja se biztat több jóval, mint a mai napé volt. 
A holnapi versenyekben a kétévesek dominálnak, a me­
lyek négy versenyben fognak mérkőzni, a minek persze 
nem sok értelme van. A kétévesek versenyében Falb 
vagy Nachtwächter indul legtöbb eséllyel. Jó 1 utast 
rajtuk kívül Saffitól s Frangepántól várhatni. A két­
évesek e adó versenyét Hamamelis vagy Hangya, az 
IbOO méteres eiadóversenyt Pharisäer vagy Dubarry, 
a háromévesek gátversenyét Garda vagy Isalco, a 
kétévesek handicapjét Joubert vagy Csillag, végül a 
nyeretlen kétévesek versenyét Montezuma vagy Nina 
nyerheti meg.

— JL SMfcvSa Budapesten. A prágai hires Slávia 
vasárnap délután mérkőzik a műegyetemi football- 
ktub csapatával a csömöri-uti versenypályán. A küzde­
lem érdekesnek igérk'ézik, s több cseh képviselő is Buda­
pestre jőn^ hogy végig nézze.

— FotVersenyék a Freudenauban. Az osztrák 
lovaregylei ma elhatározta, hogy novemberi meetingjét 
u.ég további négy pótnappai megtoldja. A meeting en­
nélfogva nyolez napra fog terjedni.

Football-match. A \Vienna Crickettek bécsi 
football csapata a jövő hó 1-én mérkőzik meg a buda­
pesti torna-klub football csapatával. Ez utóbbi re- 
mér.ynyel Jmegy küzdelembe, mert most vasárnap is 
megmutatta, a mikor leverte a grácziakat, hogy egyik 
legerősebb csapata az országnak.

Bécsi lóversenyek.
1. pótnap Október 3U.

— As Egyetértés tudósítójától. —
A bécsi novemberi pótmeeting mai első napjá­

nak igen élénk lefolyása volt. A versenyeket felváltva 
outsiderek, majd favoritok nyerték meg és különösen a 
feirandult budapestiek előtt igen népszerű volt Rohonczy 
Gida Peregrinus nevű lovának győzelme. Ezt a két­
évest uj gazdája még csak nem rég vásárolta s azóta 
már két versenyt nyert vele. Kettős győzelmet aratott a 
Szemere-istálló Évával és Bézával. Az akadályverseny 
pedig az ismételten feltűnően kieresztett p. P- o. biztos 
zsákmánya lett

A részletes eredmény a következő:
1 Kétéves nyeretlenek versenye. 2000 korona. 

900 méter.
1. Gr. j&terházy Donna Agnes §V/7 kg. lov. Adams
2. Br. uentritz Zs. Passe partout 56 kg. > Poole
3. Herzog M. stpm. Cimiste 56 kg. * Prudames 
0. Szemere M. pm. Periasz 56 kg. » Kleminson 
0. Dreher A. pm. Gut genug 56 kg. > Southey 
0. Br. Harkányi J. sk. Alamuszi 541/, kg. » Wilton

Könnyen egy hosszal nyerve, nyakhosszal harmadik 
Tot.. 10:47. Helyre : 60: 106, 89.

II. Eladók handicapja. 2000 kor. 1É00 m.
1. Zangen J. 6é pm. Bai&k 56 kg. loif Gilchrist
2. Mr. Dorryt 5é stpk Ilis 51 kg. > Prudames
3. Schosberger L. 4é stpk. Elusion 60 kg. » Barker 
0. Dreher A. 3é pm. Tippu Tip 51'/2 kg. » Southey 
0. Rohonczy G. Round the corner 54V2 kg. > Morgan 
0. Mr. Lincoln 3é sm. Orkán 537a kg. > Bulford
0. Szemere M. 3é Cabbage rose 52Vo kg.» ClemibSon 
0. Gr. Sternberg Pas de quatre 48 V2 kg. » Segrott 
0. Schindler L. 3é pk. Lencia 48V2 kg. » Wilton 

Küzdelem után fejhoszszal nyerve, négy hoszszal har­
madik. A győztesre ajánlat nem volt.

Tot.: 10 : 73. Helyre: 50 : 146, 175, 175.
III. Handicap. 3000 kor. 1300 m.

1. Szemere M. 3é pk Éva 45 kg. lov. Mándi
2. Szászberek! ménes Goudriole 537a * Bulford
3. Mautner V. 4é ph Sarkantyú 637a * Park
0. Péchy A. 3é pm Davensberg 58 kg. > Poole 
0. Lov. Lederer S. 4é sm Tímár 65 kg. > Hesp 
0. Blaskqvich A. 3é sm Charmer 637a kg. » Black 
0. Báró Üchtritz Zs. 4é sk Chryseis 627a * Barker
0. Báró Königswarter H. Philister 61 kg. > Adams 
0. Gróf Forgách L. 5é Kisasszony 60l/2 kg. » Wilton 
0. Gróf Andrássy T. 3é pk Lili 60 kg. > Gilchrist 
0. Dreher A. 6é sk Dogma 56*/2 kg. > Southey

Könnyen három hoszszal nyerve, hat hoszszal har­
madik.

Tot. : 10 : 92. Helyre : 50 : 132, 98, 255.
IV. Kétéveeek eladóversenye. 2000 kor. 1000 m.

1. Rohonczy G. Peregrinus 53V2 kg lov. Morgan
2. Gr. Wenckheim D. Pirosító 53l/2 kg » Prudames
3. Ferdinándy B. Manilla 487a kg > Mándi
0, Gr. Festetics T. Gay Agnes 477a kg » Cleminson 
0. Mautner V. A visa 53 7n kg » Adams
0. Gr. Trauttmannsdorf £. Sandy 49 kg > Segrott 

Biztosan fél hoszszal nyerve, 4 hoszszal harmadik. A 
győztes 8700 koronáért visszavasároltatott.

Tot. : 10 : 26. Helyre : 50 : 87, 102.
V. Akadályverseny. Handicap. 3000 k. 4000 m.

1. SiIberer V. 4é pk p. p. c. 65 kg lov. Slinn
2. Szászbereki mén. 4é Gwen 62 V2 kg > Rosack
3. Mr. G. Wood 4é De lujo 60 kg > Sheybal
0. Mildner J. id. Steady 617a kg » Morton
0. Mr. Redgrev 6é Driver 70 kg » Hesp
0. Wehrbergi Dittl K. 4é Vértes 571/2 kg > Wheeler 

Könnyen 4 hoszszal nyerve, rossz harmadik. Vértes 
elbukott, Driver feltartatott.

Tót.: 10 : 2ü. Helyre : 50 : 68, 137.
VI. Eladó kétévesek handicapja. 2000 korona. 

1000 méter.
1. Szemere M. pk Béza 49kg. lov. Cleminson
2. Gr. Bamberg K. Cher up 44*/2 kg. > Finan
3. Mr. G. Wood pk Moderne 49 kg. > Segrott
0. Séoyi A. alezr. pk Strohfeuer 49 kg. > Prudames 
0. Haas G- hdgy. pk Vox populi 57 kg. > Adams 
0. lfj. David Emil pm Gatrliostro 56 kg. > Bulford 
0. Péchy A. pk Sporting Lady 5372 kg. » Poole 
0. Schossberger L. stpk Joubert 49 kg. > Wilton 
0. Zangen J. pk Iffy 48V2 kg. > Southey

Könnyen két hosszal nyerve, nyak hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:47. Helyre: 50:109, 77, 115.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Hajós (Hackl) István, a dcbreczrni 

gazdasági intézet intézőse,éde tegnap vezette oltárhoz 
Magyar-Ővárott bessenyei Kroner-Küfjner Melaniet.

— Eljegyzés. Szénássy Béla eljegyezte Blahó
Ilonkát Érsekújváron. ________

GYÁSZROVAT.
Dr. Halasy Vtlmosne született Sonnenberg Babette 

62 éves korában p hú 28-an reggeli 8 órakor hosszabb 
szenvedés után elhunyt. A megboldogultban I isontai 
Soma országgyűlési képviselő anyósat gyászolja.

Harsány! Sándor orosházai ag. ev. lelkész 68 éves 
korában jobblétre szenderült Orosházán. Halála nagy 
részvétet keltett Orosháza egész környékén, a hol egy­
formán tisztelték s szerették. Harsűnyi Orosházán 
született, s tanulmányai befejezése után, 1862-ben az 
orosházi egyház tanítójának választotta meg. Mint ilyen 
1879-ig működött. Ekkor Györy Vilmos helyire, a kit 
a budapesti ág. ev. »gyház választóit meg lelkészéül, 
az egyház papjának választották meg. Özvegye, öt fia s 
nagy rokonság gyászolja. Temetése holnap délután lesz. 
A gyászbeszédet Veres József ág. ev. esperes, orosházai 
lelkész tartja. ____________________

“"táviratok.
Berlin, okt. 30. A mai birodalmi gyűlési pótválasz- 

tásnál a berlini ti-ik kerületben Liebknecht Vilmos he­
lyébe Ledebour szocziáldemokralát 05832 beadott sza­
vazat közül 538% szóval megválasztottak.

A közönség köréből.

A ioglmzónak.
A kik azt hiszik, hogy fogaikkal jól kijönnek minden fog­

ápolás nélkül is, azok fogaikat rendesen a fogházénak szol­
gáltatjuk ki Az ilyen fájdalmaktól megkíméli magit, aki 
naponkint a Kosai in szájvizet használja, mivel a Kosinin, 
amint elsőrangú szakértők újabban is kimutattak, erősíti a 
foghusi és megóvja a fogakat az odvasodástuk 39412

téli és nyári gyógyhely 
BndapeHten.

Szt-Ltáffiil 
zapfUrdú. melynek •V-'tQ

riiéti-r uagysugn természetes fornuit i;'-d 1 n-
ezéiben az áfvatiy\iz naponként né
megújul. Miudt "liditő
f Un Ifik. Kitűnő -zallodak. Vendéglő salat
üz-rtiben. Olcsó urak. Prospektust irigyen
küld HZ igazgatóság.

BUDAPESTEN

Elsőrangú kéne* h-vvizil gj'Vyn.rdi, 
páratlan gőzfürdővel. 1-vmoder- 
íjt t i. iszap fardökk*jl .is-
vi-.t.y.,/ uszodákkal, kő- - kád­
fürdőkkel. 2UU kcnyltner. líikur-zo- 
bava!. A legszolidabb kozules. Pros­
pekt u» kívánatra ingyen torment'

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, oki. 30. A Laura-kohó közgyűlése jóvá­

hagyta az üzleti zárószámadást és 16%-ban állapította 
meg az osztalékot. Az üzleti jelentés szerint a folyó 
üzletév első negyedében 2.660.115 márka nyereséget 
értek el. vagyi? 195.000 márkával többet, mint a múlt 
év megfelelő szakában. Ez a nyereség a legnagyobb, a 
mit a Laura-kohó valaha elért. A második évnegyed is 
jól indul, úgy, hogy jogosan remélhető, hogy ennek az 
eredménye is kedvező lesz.

A tisztességtelen verseny.
A tisztességtelen versenyről szóló törvényjavaslat tár­

gyában egybehívott szakórtekezlet ma délután ű órakor 
folytatta tanácskozásait dr. Nagy Ferencz államtitkár 
elnöklésével. Részletes tárgyalás került sorra, de a szá­
mos felszólalás folytán csak a két első paragrafust 
intézték el.

Dr. Kraemer József szólalt fel elsőnek és az első 
szakasz szövegéhez a következő pótlást indítványozza : 
«... és akar a közönség tévedésbe ejtésére, akár 
pedig a versenytársak megkárosítására alkalmas».

Zerkovitz Emil az 1. §-hoz indítványozza pótlásul, 
hogy a ezégek felekezeti jelzése kifejezetten megtiitassék. 
(Helyeslés.)

Deil Jenő: Kóser hús! (Derültség.)
Zerkovitz Emil: Az csak a hús minőségének a 

jelzése !
Elnök kijelenti, hogy a kormány ezt megfontolás 

tárgyává fogja tenni, mert mellette minden esetre nyo­
mós tekintetek szólnak. De meg kell fontolni vájjon, 
ebben a törvényben juttassa-e azt kifejezésre.

Kun w Ferencz felhívja a figyelmet arra, hogy tapasz­
talat szerint a mértékeknek törvényben előirt ellenőrzése 
nem történik meg. Ez kárára van úgy a vevőközönség­
nek, mint a becsületes mértékkel mérő kereskedőnek. 
Kéri tehát, hogy a rŐf használata tiltassék el.

Elnök: A méter-rendszerről szóló törvény megfelelő 
szankczióval el van látva. A kormány gondoskodni fog 
róla, hogy ez a törvény kellő szigorral hajtassék végre.

Dr. Záray Károly figyelmeztet arra, hogy vannak 
oly cselekmények, melyek a valóságnak megfelelnek, de 
a közönség tévedésbe ejtésére alkalmasak. Például va­
laki egészen más téren szerzett érdemei fejében kapott 
kitüntetést kiragasztja a czégtáblájára, vagy Valaki sza­
badalmaztat egy ringy-rongy dolgot és kiírja, hogy 
«szabadalmazott rézöntőgyár». Közelebbi meghatározást 
óhajt ebben a tekintetben.

Weiss Mór a «kereskedelmi és ipari forgalomban» 
kifejezést nem találja elég alkalmasnak annak feltünte­
tésére, hogy a törvényjavaslat a gazdákra is vonatkozik. 
Utal főleg a kisebb gazdák visszaéléseire.

Dr. Baamgarten Izidor osztálytanácsos stiláris mó­
dosításokat ajánl.

Sándor Pál az 1. §-a nézve is hangsúlyozza azt az 
aggodalmát, hogy a kereskedő sok zaklatásnak lesz ki­
téve, ha az alaptalan gyanúsítás szigorú megbüntetése 
iránt nem intézkednek. A következő javaslatot terjeszti 
elő: «Az áruforgalomban minden oly verseny, mely a 
tisztességbe ütaőzik, kihágást képez.» Csatlakozik e mel­
lett Weiss Mór javaslatához is, továbbá még a követ­
kező javaslatot terjeszti elő Zerkuwitz Emil javaslatának 
kiegészítéséül : «A kereskedelmi és ipari forgalomban 
senki sem használhat ezégén, kirakatában, áruin, köröz, 
vényeiben, nyomtatványain stb. oly kitételt, mely poli­
tikai, felekezeti vagy társadalmi küzdelmek és ellentétek 
fokozására alkalmas.» (Mozgás. Derültség.)

Neuschloss Ma reze 11 az 1. §-nál külön szakaszt indít­
ványoz, mely igy szól: «A ki a vevő alkalmazottjának 
a vevő tudtán kívül a nála eszközölt megrendelések után 
valami dijat vagy jutalékot igér vagy ad, vétséget követ 
el és megfelelően büntetendő.»

Deil Jenő súlyt helyez arra, hogy kimondassák, hogy 
az áruforgalom kitétel alá a mezőgazdaság termékei is 
tartoznak.

Dr. Neuschloss Tivadar a következőket indítványozza : 
1. Az 1. §-hoz civilis sanctio csatolandó abbanhagyasi 
és kártérítési kereset alakjában. 2. A kereseti jog csak 
a versenytársnak adandó meg, a mi kizárja a hivatalból 
való eljárást.

Elnök: Tehát a megkárosított közönségnek nem 
méltóztatik adni kereseti jogot?

Dr. Neuschloss Tivadar: Nem, mert a német tör­
vény is kimondta, hogy nem czélja a közönség megvé- 
delmezése. Harmadik indítványa szerint az eljáró fórum 
szükség eseten fel legyen hatalmazva előzetes, ideiglenes 
intézkedések megtételére. A mennyiségre vonatkozó téve­
désbe ejtés eliimnáltassék. A beszerzési módra nézve 
való tévedésbe ejtés statuáltassék. Ezenfelül oly módosí­
tást hoz javaslatba, a mely szerint nemcsak a gazda, 
hanem a segéd is büntettSssék.

Szávay Gyula (Győr) szerint tapasztalható az álta­
lában, hogy a hírlapok saját jóságuknak beismerésében 
nagyobb élénséget fejtenek ki, mint az ellenlapok érde­
meinek nagyításúban. A lapok közölni szoktak példá­
nyaik számát és e számadatok ritkán mondanak keve­
sebbet a válónál. Elég volna, ha a hírlapok eíTele köz­
leményei a jóizlés törvénye alá helyeztetnének, a hol 
eddig is voltak, s a hol a közönség nagy esküdtszéke 
Ítélt felettük.

Elnök : Ha csak az indokolásban van, nem okvet­
lenül szükséges annak az alkalmazása. A hírlapokra vo­
natkozó rész kihagyását nem Ígérheti meg.

Kirchknopf Ferencz (Sopron) : Az 1. §. szövegezé­
sét teljesen jónak tartja.

Borbély Lajos a zaklatások kikerülésére ajánlja, hogy 
a sértett fél kívánságára az iparkamarák szakvéleménye 
legyen kikérendő.

Szakács Péter azon esetre hívja fel a figyelmet, mi­
dőn olyan áruezikkek kínáltainak, a melyek nem valódi 
anyagból készültek, mely azonban a valódi anyag lát­
szatát hordja magán, például a papirosból készülő mü- 
talp. A lapokkal való kivételes elbánást üzleti szempont­
ból nem helyeselné; a hirdetőre nagyon fontos tudni, 
hogy a lap tényleg hány példányoan jelenik meg.

Dr. Szakolczai Árpád az 1. §. szövegezését helyes­
nek és megfelelőnek tartja.

Dr. Deutsch Izidor a büntethetőségnél a szándék 
fennforgását hatarozottan kiv.mja.

Dr. Neumann Ármin a külföldieknek belföldi hír­
lapokban közölt valótilh reklámjaira nézve nem talál a 
javaslatban sanctiót. Ebben az esetben tehát nem ma­
rad más hátra, mint az abbanhagyasi keresetnek helyt 
adni, a melylyel az illető a hirdetéstől eltiltatik, mert a 
javaslat mai szövegével a külföldi kereskedőknek megköny- 
nyitjük a tisztességtelen versenyt.

h tic Pál azt kívánja, hogy a szakasz az exportnál 
ne ilkaimaztassék.

Ezután a 2. tárgyalása kezdődött meg.
Schnierer Gyula min. tanácsom a legjobban azt sze­

relte volna, ha a kiállítási érmekre ki nem terjeszkedik 
a javaslat, mert ezeknek mi fontosságot sem tulajdonit; 
oe ha mar felvétetett az engedélyezes rendszere, ez alól 
kivonná a kormány hivatalos közreműködése mellett 
rendezett külföldi kiállítások érmeit is.

Elnök megjegyzi, hogy a javaslat a zugkiállitások 
érmei ellen irányul.

Kreutzer Lipót: Nem tartaná méltányosnak, ha a 
kezdő kereskedőt vagy iparost eltiltanák attól, hogy első 
körlevelében hivatkozhassék arra, hogy kinél tanulta 
mesterségét.

Szent paly István ajanlja, hogy a kormány fenható- 
sága, vagy hivatalos részvétele és segélyezése mellett 
létesült kiállítások jelöltessenek meg mint olyanok, a 
melyeknek érmei engedély nélkül is használhatók. 

Sándor Pál hozzájárul Kreutzer javaslatához. 
Szabó Kálmán (Debreczen) a szakasz első bekezdé­

sen» k eredeti szövegezése mellett foglal állást. A főnökre 
való hivatkozást mindenütt megengedne, csak az ipar- 
czikkeken nem.

Neuschloss Marczell az első bekezdésre nézve csatla­
kozik Schnierer nézetéhez. A főnökre való hivatkozást 
csak azon esetre kívánná eltiltani, hogy ha az a közön­
ség meg tévesztésére alkalmas módon tört-mik, például 
feltűnő nagy betűkkel írva ki a főnök nevét.

hornetzer Egyed a 2., 4. és 14. szakaszokra nézve 
a horvát autonómiára való tekintettel respektálni óhajtja 
a bán végrehajtási jogát.

Elnök megjegyzi, hogy a bánnal létrejött megegye­
zés ertelmeben a végrehajtási klauzulában a bán végre­
hajtási joga biztosíttatott.

A tárgyalást, mely este fél kilenczkor ért véget, hol­
nap délután öt órakor folytatják, a harmadik szakaszszal 
kezdve.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ A Hazai általános biztosító részvénytársaság

ez év november hó l-ével beszünteti ausztriai üzletét 
és a fennálló portfeuilet a magyar-franczia biztositó 
részvénytársaságnak adta át. A Hazai biztositó tehát 
november hó l-étől kezdve csakis országunkban folytatja 
működését.

* Az osztrák-magyar bank báró Winter stein 
titkos tanácsos, alkormányzó elnöklete mellett ülést tar­
tott, melyen a trienti és roveredoi közelebb megnyi­
tandó fiókok részére a czenzorokat kinevezték. Kinevez­
tek továbbá a czenzorokat a jasloi fiók számára is, 
melyet előreláthatólag még ebben az esztendőben fognak 
megnyitni.

£ Osztrák Ipari kongresszus. Bécsben ma az 
osztrák iparosok kongresszusra gyűltek össze. A meg­
nyitáson jelen volt Körber miniszterelnök, Call keres­
kedelmi miniszter, gróf Kielmannsegg helytartó, az 
egyes minisztériumok és majdnem az összes kereske­
delmi és iparkamarák képviselői, valamint számos ipari 
egyesület képviselői. Pastrée, az osztrák iparosok szö­
vetségének elnöke, hosszabb beszéddel nyitotta meg a 
tanácskozást és felhívta az iparosokat, hogy a politikai 
állapotokkal szemben ne tanúsítsanak továbbra is 
passzív magatartást. Azután Körber miniszterelnök in­
tézett beszédet a kongresszushoz. Kijelentette, hogy a 
kormány terjedelmes gazdasági programme! állított fel, 
a melyben az iparnak nagy szerep jut. Csak mostani

állásában látja egész teljességében, mennyit mulasztott 
és veszített Ausztria az utolsó években. Ámde köteles- 
ségszerüleg a jövőre is kell gondolni. Uj vámtarifa ké­
szítése, a kereskedelmi szerződések megújítása előtt állnak. 
Mennyire másként alakulna a helyzet, ha Ausztria ipara és 
kereskedelme a többi államokhoz hasonlóan azt a büszke 
álláspontot foglalhatná el, hogy nem annyira termékei­
nek védelmére kell gondolnia — mert megvédi és ver­
senyképesekké teszi őket haladásuk — hanem inkább 
arra, hegy kiterjesszék fogyasztó piaczaikat a 
föltárt világokban ; ha nekik is csak arra kel­
lene gondolniok, hogy a nyitva tartandó keres­
kedelmi kapukból jókora darabot biztosítsanak 
maguknak. ígéri, hogy az osztrák kormány a leg­
közelebbi jövőnek feladatainál, a vámtarifánál és a ke­
reskedelmi szerződések megújításánál az összes hazai 
termelés szükségleteit a legnagyobb határozottsággal 
figyelembe fogja venni. A beszéd egyéb részeiben a 
miniszterelnök az osztrák belpolitikai zavarokkal foglal­
kozott. Körber miniszterelnök után dr. Lueger pol­
gármester azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a kü­
lönböző viszályok mielőbb megszűnnek, ha ismét fel­
fedezik, hogy jobb a gazdasági érdekekre tekinteni. 
(Élénk tetszés.) Mauthner kereskedelmi kamarai elnök 
méltatta még a miniszterelnök beszédét. Azután meg­
kezdték a napirend tárgyalását. Kobadsch előadó a 
vám- és kereskedelmi szövetségről referált. A vita során 
több felszólaló tört lándzsát a vámterületi különválás 
mellett. Valamennyi közt leghatározottabban Scheffel 
császári tanácsos, a ki azt mondotta, hogy Ausztriában 
minden egyes ezégnek vámsorompót kellene állítani 
Magyarország ellen.

£ A felbomlott vaskar teli. A rimamurány- 
salgotarjáni vasmű részvénytársaság a magyar 
kartell tagjait ma arról értesítette, hogy az osztrákm 
magyar államvasutak vasmüveinek kilépése folytán 
a kartellt megszűntnek tekinti. A rimamurányi társaság 
erre vonatkozó értesítésében egyúttal ama reményének 
ad kifejezést, hogy a vasipar alakulása a magyar vas­
iparnak újból való tömörülését nemsokára ismét lehe­
tővé fogja tenni. A magyar vaskartell határozata alap­
ján ugyancsak a rimamurányi társaság értesítette az 
osztrák vaskartell végrehajtó bizottságát, hogy a fel­
mondást a magyar érdekeltek tudomásul vették. Az át­
irat tiltakozik az ellen, mintha a rimamurányi vasmű­
vek vezetősége kartellszegést£Jkövetett volna el a Hernád- 
völgy és az Unió megvásárlásával. Kifejti, hogy ez a 
lépés az osztrák kartellnek is igen jó szolgálatol tett. 
Hivatkozik arra, hogy az osztrák kartellbe tartozó 
ternitzi müvek tulajdonosa Schoeller tagja volt az­
előtt a hernádvölgyi igazgatóságnak s magyar részről 
ez ellen soha sem emeltek kifogást. Végül kijelenti, 
hogy a hernádvölgyi eddig csakis olyan szállításokat 
teljesített, a melyek még a megvásárlás előtt lettek meg­
rendelve. Általában az átirat hangja rendkívül nyugodt, 
objektiv s befejező részében azon nézetnek ad kifejezést, 
hogy a kölcsönös méltányossággal a jövőben újabb meg 
egyezés nincs kizárva.

A vaskartell ügye ma Bécsben a prágai vasipar 
részvénytársaság közgyűlésén is szóba került. Kes- 
tranek központi igazg«tó egy részvényes kérdésére ki 
jelentette, hogy az igazgatóság a kartell kérdésit tisztán 
belső üzleti ügynek tekinti, mint bármely más üzleti 
kérdést s ennélfogva nem tartja szükségesnek, hogy ezt 
a dolgot nyilvánosán tárgyalják. Az igazgatóság, mint 
minden más üzleti kérdésben, ebben is meg fogja óvut 
a vállalat érdekeit. Egy másik részvényesnek a kérdé­
sére kijelentette Vanniek, az igazgató-tanács elnöke, 
hogy Ugyanúgy vélekedik erről a dologról, mint Kestra- 
nek, A mi a prágai vasipar-részvények árfolyamán;!k 
hanyatlását illeti, az nem a kartell dolgával, hanem a 
nemzetközi vaspiacz általános helyzetével függ össze.

A közgyűlés egyébként egyhangúlag megadta az igaz­
gató-tan. icsnak a fólwientvényt és elhatározta, hogy a 
4,483 OOU koronát tevő tiszta nyereségből 5 százaléknak 
részvvnykamat és 10 százaléknak az igazgatótanacs nye­
reségrészesedése fejében való levonása után 20 szazalé- 
gos ielü osztalék, vagyis 330.000 korona fizettessék ki a 
részvényeseknek. A megmaradó 189.50U koronát uj 
számiara viszik at. Az alapszabályok értelmében kilépett 
Lieben Rik.ird, dr. Kuppelwieser Károly, Kuppel- 
wieser Pál, Wanniek Frigyes és Wolf rum Károly 
igazgatósági tagokat újra megválasztottuk, az elhunyt 
Skoda aleinök heljébe pidig Sírodul Ferencz Károlyt 
választottuk meg.

A bécsi vaskereskedelem érdekelt köreiben ma egy 
megbeszélés alkalmával ez a néz»-t jutott felszínre, hogy 
rudvasuk és vastartók szállításával Bécsre nézve az 
árukat redukálják oly mértékben, a mennyi a 
magyar művek versenyét lehetetlenné teszi. Az 
árak leszállítását tehát szükség szerint a magyar aján­
latok olcsóságán tuliiczitálva szándékoznak végrehajtani.

£ A oz.ukorprtmium eltörlése. Az oszlruk-magyar 
ezukorgyarak szövetkezete szombaton ülést tartott Prá­
gában és tiltakozott a czukorprémium eltörlése ellen. 
A vita bevezetésénél riedensteini Biedel elnök feltűnő­
nek mondotta, hogy a magyar ezukorgyarak a Tiris- 
ban hozott nemzetközi megállapodásokkal szemben tel­
jesen hallgatagul viselkednek, amiből azt lehet következ­
tetni, hegy ezeknek a ezukorgyaraknak a magyar kor­
mány titkon bizonyos bonifikácziókat ígért. Ez a méltat­
lan meggyauusitás nagy megütközést keltett a magyar 
ezukorgyárak körében s a rafogast egy Prágába kül­
dött táviratban utasítottak vissza, a melyet Hatuany- 
Deutsch Sándor, a magyar ezukoriparosok gazdasági 
egyesületinek elnöke irt alá. A távirat igy hangzik:

Itteni lapokban olvassuk a tudósítást az önök teg­
napi prágai üléséről, a melyen ön állást foglalt a 
ezukorprémiumok megszüntetése ellen és a magyar 
ezukoripar részéről e kérdésben észlelt passzivitást 
összeköttetésbe hozza a magyar kormány a magyar 
ezukoriparnak tett titkos ígéreteivel. Ezen felfogás ellen, 
a mely implicite gyanúsítást tartalmaz, határozottan 
tiltakoznunk kell. Mi még nem tartjuk időszerűnek, 
hogy a prémiumok ügyében fellépjünk, mig a párisi 
határozatok felől nem szereztünk tiszta tájékozódást 
és mi eddig nem találtunk magunknak okot arra, 
hogy külön utakra térjünk és külön czélokat tűz­
zünk ki.
£ A magyar mezőgazdák szövetkezete ma tar­

totta meg VIII. rendes közgyűlését gróf Széchenyi 
Imre elnöklete mellett, ki egyúttal Mária Annunziata 
és Erzsébet főherczegnőket, mint tagokat képviselte. A 
közgyűlés úgy az igazgatóság, mint a felügyelő bizott­
ság jelentését és az előterjesztett zárszámadásokat el­
fogadta és nekik a felmentvényt egyhangúlag megadta. 
Őrömmel értesült, hogy a lefolyt esztendőben a forga­
lom immár 57,000.000 koronára emelkedett és a ked­
vező eredmények lehetővé tették, hogy a tagoknak for­
galmi visszatérítés cziméo 21 000 korona, a részjegyek 
után 5%-os kamat fejében 20.800 korona volt nyújt­
ható. Ezen kívül a tartalékalap újabban 20.000 koroná­
val dotáltatott, mi által az 180.000 koronára emelke­
dett. Szövetkezeti czélokra körülbelül 4200 korona for- 
dittatott, a tisztviselők nyugdíjalapjára pedig 5000 korona 
szavaztatott meg. Az igazgatóságban szabaddá vált he­
lyekre gróf Széchenyi Imre aleinök, dr. Biró Lajos, 
Hajós József, Halász Zsigmond, Harsány Oszkár 
(uj), gróf Széchenyi Bertalan, a felügyelő bizottságba 
pedig Zachár Gyula elnök, Koppéig Géza, Pirkner 
János, Renner Gusztáv újból megválasztattak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A magyar gáxizxófény-rószvénytáraaság

abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek 6. számú 
szelvényét ez évi október hó 30-ik napjától kezdve 44 
koronával váltja be, elrendelte a tőzsdetanács, hogy 
ezen részvények ez évi október hó 30-ik napjának déli 
tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül s az 1900. év julius 
hó 1 ső napjától folyó 5%-°s kamatokkal áruitassanak 
s jegyeztessenek a tőzsdén.

** Fizetésképtelenségek, Csaszka Péter bőrke­
reskedő Budapesten, passzívái 21.000 koronára, aktívái 
5000 koronára rúgnak. Fischer Lipót kereskedő Baján 
111.955 korona passzívákkal és 44.925 korona aktívák­
kal szüntette meg fizetéseit. Jónás Bertalan Nagybecs- 
kereken fizetéseit megszüntette. Passzívái 59.366 korona, 
aktívái 25.000 korona. Gottlieb Vilmos divatárukeres­
kedő Szegeden, passzívák 59.767 korona, aktívák 
22.800 korona.

** Csődök. A budapesti kereskedelmi- és iparkamara 
a következő csődökről kapott hivatalos értesítést: Buka­
restben : Gh. Dinescu, gyarmatáru- és szeszkereskedő. 
George Serbanescu, kézmüáru- és bőrkereskedő. Hussar 
& Comp, kereskedők. A. Montareascu szerelő. Eugenie 
Sobre Izidor Wisner divat írukereskedő ellen. Sa- 
batzon : Krsta Nestorovits és fia ellen.

IPARÜGYEK.
— Az Ipar a kamarai jelentésekben. Az orszá“

gos ipar egyesület összes szakosztályai ma délután 
lovag alk Záigmond elnöklete mellett egyetemes ülést 
tartottak, a melyen dr. Soltész Adolf tartott előadást: 
Az ipar a kamarák jelentéseiben czimmel. A fel­
olvasó méltatta a kamarai jelentéseknek reformját. Az 
ipar általános viszonyait a kamarák jelentései kivétel 
nélkül kedvezőtleneknek tüntetik fel. Egyes iparágakban 
mutatkozott ugyan fejlődés, de a legtöbb iparag vagy a 
stagnaczió, vagy épen a hanyatlás jeleiben élte át az 
1899-iki gazdasági ével. Az előadó ezután tömör ké­
pét adja iparunk múlt esztendei állapotának. A föl­
merült kívánságok között legtöbbször fordul elő a vasúti 
fuvardijak mérséklésé, azutan a közs..állítások, panaszok 
az osztrák verseny ellen az összes jelentésekben, az 
ipartörvény revíziója, a képesítés kiterjesztése és szaporí­
tása. a szakoktatás fejl°sztése, az építőipar szabályozása.

— Versenytárgyalások. A budapesti kereskedelmi­
es iparkamara irodájában a következő tárgyalási hirdet- 
detniények tekinthetők meg : Nyomda- és könyvkötő 
munkákra (nov 7.), mozgó postakocsi szállítására (no?. 
7.), nyomdaszükségletek szállítására (nov. 20), takaró- 
ponvvak és hajtószíjak szállítás.Ta (nov. 8.), bőr szállí­
tására (nov. 8.), petróleum szállítására (nov. 9.), tűzifa 
(nov. 17.), térképek előállítására (decz. 15.), üres ócska 
hordók eladására (nov. 17.), s/urokfáklya, lenolaj és 
terpentin szállítására (nov. 17.), gyapjú- és gvapot-tisztitó- 
fonái szállítására (nov. 23 ), Spanyolországba szállítandó 
1000 rizsma merített papirosra (nov. 14 ), világító- és 
kenőanyagok (nov. 19), p ilyafentartási és t-pületfa (nov. 
20.). katonai pokrocznk és ágytakarók (nov. 26.), réz- 
gálicz (nov. 19), Chamotte (nov. 15.)

KÖZLEKEDÉS.
() Mérsékelt áru menettérti jegyek. A magy,

kir. lám vasutak igazgatóságától nyert értesítés szériát 
ez évi november 15-től kezdve Bielobrdo megal óh ilynek 
Eszék állomással való forgalmában egy napig érvényes 
mérsvkelt áru menettérti jegyek, még pedig a II. kocsi­
osztályban 88 és a III. kocsiosztály! an 60 fii lém yi árak 
mellett fognak kiadatni.

0 A m kir. allamvasntak igazgatósága a kereske­
delemügyi miniszter engedélyével ötvenkét mozdony és 
az elsőrangú mozdonyok szamára szolgáló negyven 
külön hókotró szállítása iránt ügyletet kötött a magyar 
kir. államvasutak gépgyárával.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 30. —

Gabon «.t őzsde.
A készáru-üzlet ma csak valamivel volt éléokebb mint 

a legutóbbi napokban, mert jóformán csak jó minőségű 
búzát kerested, a m»lycrt teljes árakat fizettek. A mai 
készbuza forgalom 22 C00 mmázsát tett. Elkelt :

Búza. Tiszavidéici : 1600 mm. 80 kg. 8.07', , k, 
200 mm. 78 kg. í 07 '/2 k.. 100 min. SO ü kg. 7.92‘/2 £. 
1Ü60 mm. 80 kg. 7.80 k, 200 mm. 80 kg. 7.87lf, k., 
100 mm. 80 kg. 7.87'/, k., 300 mm. 80 kg. 7.77'/2 kn 
100 min. 80 kg. 7.80 k., 500 mm. 785 kg. 7.SO k., 
100 mm. 79 3 kg. 7.83 k., 100 mm. 79'5 kg. 7.95 kM 
100 mm. 79 kg. 7.C5 k., felső, 100 mm. 78*8 kg. 7.Ö6 
k„ felső. 100 mm. 76 kg. 7.77' , k., 100 mm. 79 kg. 
7.63 k., iiükkünyüs, 500 min. 78’ö kg. 7.85 k., 500 
mm 78 kg. 7 85 k.. 200 mm. 78 kg. 7.85 k., 100 
mm. 78 6 kg. 7.75 k., 100 mm. 783 kg. 7.75 k., 
100 mm. 783 kg. 7.65 k., 100 mm. 78 kg. 7.65 k., 
felső, 100 mm. 77 5 kg. 7.70 k.t 100 mm. 77 5 
kg. 7.65 k., 100 mm. 77*8 kg. 7.55 k.. felső, keveff. 
400 mm. 77-S kg. 7 75 L., luu min. 77 5 kg. 7.70 k.f
100 min. 77 5 kg. 7.75 k., 100 mm. 79 kg. 7.45 k.,
100 mm. 77-5 kg. 7 60 k., 100 mm. 77‘5 kg. 7.65 k.,
1UU mm. 76 7 kg. 7.65 kg. 7.65 k.. 100 mm. 77 k§,
7.65 k., 1U0 mm. 77 kg. 7.60 k.. 100 mm. 76"7 kg. 
7.55 k., sjrga. 100 mm. 78'2 kg. 7 56 k., sárga, 100 
mm. 76 5 kg. 7.57'/, k., 100 mm. 76 3 kg. 7.60 k., 
200 mm. 75 kg. 5.90 k., felső, hibás, dobos, 260 mm. 
74'S kg. 7.40 k„ mind három hónapra.

Fehérmegyei ■ 200 mm. 78 5 kg. 7.80 k., 1050 
mm. 78 5 kg. 7.76 k,. 900 mm. 77 kg. 7.67'/, k., 
200 mm. 76 5 kg. 7.60 k., 850 mm. 75 kg. 7.47'/, k., 
mind bárom hónapra.

Bihari: 100 mm. 78-2 kg. 7.60 k., 100 mm. 767 
kg, 7.50 k , 100 mm. 74 kg, 7.20 k.f mind három 
hónapra.

Bocskai: 200 mm. 74 Lg. 7.35 k, Í00 mm. 
74 kg. 7.30 k., három hónapra.

Erdélyi : 100 mm. 78 kg. 7.35 k., sarga, 100 mm. 
77 8 kg. 7.55 k., 100 mm. 77 kg. 7.25 k., mind há­
rom hónapra.

Marosi: 200 mm. 76 kg. 7 85 k., három hő*

Siegedi: 3000 mm. 76 5 kg. 7.60 k., három hó*
^Beatmegyei : 300 mm. 78 kg. 7.50 k., 200 mm. 

77 kg. 7.60 k., 200 mm. 77 kg. 7.55 k., 200 mm. 
77 kg. 7.47 Vj k., 100 mm. 76-5 kg. 7 57'/, k., mind 
három hónapra.

Zab: 100 mm. 5 65 k., 500 mm. 5.50 k., kész­
pénzfizetés mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldöüzlet noha Amerikából ’/, centtel ma­
gasabb árakat jelentettek, az esős időjárás miatt csende­
sen folyt le. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.77, 7.78, 7.76 

7.77 kor. ,
Szokványrozs 1901. áprilisra 7.26, 7.27, 7.28, 7.27, 

7.26 kor.
Tengeri 1901. májusra 5.04 k.
Zab áprilisra 5.56, 5.58, 5.56 k.

Déli 1 óra 30 perozkor hivatalosan táródnak t
Szokványbuza áprilisra..................... k 7.76— 7.7»
Szokványrozs áprilisra......................»!| 7,26 
Tengeri 1901. májusra..................... ..... 5.06— 6.96
Szokványzab áprilisra..................... ...... 5.56— 6v6fr

Délntáml forgalom.
A délutáni forgalom változatlan irányzattal folyt le.5 

Délután á óra 30 pereikor hivatalosan tarádnak:
Búza áprilisra................................................. k 7.72— 74
Rozs áprilisra . ........
Zab áprilisra..................... ..... . . . »
Tengeri májusra.....................................»
Repcze.......................................»

7.23—
5.55-
5.04-



6 EGY ETERTBS, SZER 1) A J. • 1900
T ermény tőzsde*

Terményekben gyenge forgalom volt,
Disznózsírért fizettek 58.50 koronát 50 kilónkint.
Nyers szesz változatlanul jegyez 42 k. pénz.

Értéktőzsde.
A tegnapi élénkebb forgalmat és emelkedő irányzatot 

ma bágyadt hangulat és üzletleienség váltotta fel. A 
berlini piaczról k ed vielen hangulatot és alacsonyabb 
jegyzéseket jelentenek, minek következtében a spekulá- 
czió nálunk is realizácziókba bocsátkozott. Osztrák hitel­
es osztrák-magyar »Hamvasul i részvények a külföldi 
arbitrage eladásai következtében, hanyatlottak. Rima­
murányi vasmű részvényekben, tekintettel a prágai vas- 
ipartársuial közgyűlésén megtörtént nyugtató nyilatko­
zatokra, fedezési vásárlások történtek, melyek alapján e 
részvények 5 koronával emelkedtek. A helyi értékek 
piaczán nyugodt hangulat uralkodott. Salgótarjáni kő­
szén nány a és közúti vasúti részvények némileg gyen­
gültek.

Blötözsde.
Az elotőzsde kedvtelen hangulat mellett folyt le. 

kren mérsékelt forgalom mellett az árfolyamok az egész 
vonalon árveszteséget szenvedtek. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 654.25—653.25-ig, osztrák-magyar állam-
vasút 660.50— 658. —-ier, rimamuránvivasmü 491.-----
493.—ig.

11 óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 653.-----653.50-ig, magyar hitelbank 6o2.------
652.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 424.—

425. — ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
158.-----159.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
431.-----432.—ig, osztrak-magyar állam vasút 658.------
658.50-ig, déli vasul 105.----- 106.—ig, rimamurányi
vasmű 493.-----494.- ig, magyar koronaj iradék 90 20
- 90.30-ig, közúti vasul 592- 593. —-ig, városi villamos

vasút 275.----- 276 —ig.

Déli tőzsde.
Délben az irányzat alacsonyabb berlini jegyzésekre 

gyenge maradt. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
652.75—652.—ig, magyar hitelbank 651.------ 650.75,
magyar jelzáloghitelhank 433 —, osztrák-magyar ál-
í am vasút 657.------656 50-ig, ileli vasút 105.50—105,
rimamurányi vasmű 492. —495.—ig, magyar korona- 
juradek 90.05—90.15-ig, közúti vasút 591. — Helyi
értekekben köttetett : salgótarjáni kőszén-bánya 626.—
— 627.—, budapesti gőzmalom 1020, magyar aszfalt 
334.-.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 652.50—652.75 ig, magyar hitelbank 650 50 — 
651.—ig, magyar leszámítoló-és pénzvaltóbank 424. —
425.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158.-----159.—ig, magyar jelzáloghitelbank lí. kib.
432----- 433. —, osztrák-magyar állam vasul 6b6.75 —
657.—ig, déli vasút »105.- —106.—ig, rimamuraoyi
vasmű 494.50—495.—-ig, magyar koronajáradék —.-----
—.—ig, közúti vasút 590 591. -ig, városi villa­
mos vasul 276.-----277.—ig.

PrämZum-üzlet Dijbiztositasok : Osztrák íntelresz- 
vényben holnapra 4—6 k., riyoícz napra 12 —14 k. 
november végére 24 - 28 korona.

Utótózsde.

! nyugodt volt. 
2 50* 651 50-ig, 

65!.-' -ig, *!>>:tr.ik-::jegyár 
, n maima un yi vasmű 495

11 • >: n melle 
-••.--vény 6

Az ulótőzsde r- 'l;'!y for
— Köttettek : Osztrai. GlMr 
magyar hite bank 650.—
. ii.-ímv^sut 656.75— 655.50-1

496.50- ig.
4 érakor záródnak : Osztrák hiteirészvény 652.-----

652.50-ig, magyar hiV-lfiam; 650.50 65* —, magyar le­
számítol'’ és p rr/v.*:óbank \'.24. ---ig, magyar 
mar és keres-k'íHini bank 158 159.—ig, magyar
jelzáloghitelbank lí. kib. 431. -432 —ig, osztrák- 
magyar államvasul 67.»6.50 - 657. - nádi v .sut IO.j. -

105.50- ig, rínia murányi va-aru" 496. —196.50 ig, ma­
gyar koron-«járadék 90 15 — 90.20 iv. közüli v .sut 590.—
— 591.—ig, városi villamos vasul 275.----- 276.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
tiuúapest-kób.iiiya!..

Kőbánya, oki. 30. A) Hízott sertésárak : l. .Magyar 
elsőrendű: Öreg n néz - .— f. Öreg közép . - 
j. Fiat.i u-héz 96—98 f. Fiatal küz»*p 96

97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— í. Könnyű 
—.— f. II!. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—.— í. Könnyű —.— I. IV. Romániái eredeti 
(Stach!): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 94—96 
f. Közép 93—94 f. Könnyű 92-94 f.

.Megjegyzés. A fent jegyzett arai: súly szerint és pedig a 
szokásBzeru levonások mellett vgy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők, Szokasszei üieg a bízott sertések tel­

jes (brutto) súlyából az eleire paronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.

A sertesek osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
iránjadonak.

Sertéslétszám: 1900. év okt. 28 napjan volt készlet 
35.514 db, 1900 okt. 29. napján felhajtatott 829 db, 
okt. 29. napján eíszállittatolt 1002 drb, okt. 30. napjára 
maradt készletben 35.341 drb. A hízott sertés üzletirány» 
zata: változatlan.

Budapesti sertós-konzum vásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodóoái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásar árjegyzése október 29-en. Előző napról vissza­
maradt 501. Uj felhajtás 1223, össze felhajtás 1724, 
Budapesti fogyasztásra eíszállittatolt 952, eladatlanul 
visszamaradt 772. Napi arak : 120—180 kilogr. súlyban 
88—94 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 90—96 f.-ig, 
320 — 380 klg. súlyban 92—98 f.-ig. Öreg nehéz 
84 — 90 f.-ig. Malaczok 74- 80 f.-ig. A vasár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai iuvatai kimutatása az 1900 

éyi oft. nó 28-án e*ti 6 órától okt. 29 én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es hajón érkézéit s innen elszállított 
gabonakűldemenyekról es a budapesti tő vám hivatalnál elő 
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekró*
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táw- 

mta.) Az etötözsdén az üzlet kedvtelenül indult, mert 
* n4met tőzsdék tegnapi zárlata és a nyugati jelentések 
lanybasága bágyadttá tette a hangulatot. A forgalom

teljesen szünetelt, az árfolyamok jelentékeny mértékben 
hanyatlottak s a kevés piaczra került anyag is alig ta­
lált vevőre. Csak alpesi bányarészvényekben és dux- 
bodenbachiban volt számbavehető forgalom, utóbbiban 
emelkedő árfolyamok mellett. Osztrák-magyar állam- 
vasúti részvényekkel a kis spekuláczió nyereségi realizá­
lást űzött, a mi erősen lefelé szorította az árfolyamokat. 
Közúti vasutrészvények hat koronával alacsonyabbak. 
Járadékok megszilárdultak, valuták változatlanok.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrész vény 653.—, 
Länderbank 406.50, unionbank 535. —, osztrák-magyar 
államvasut 657.50, déli vasút 106.—, dux-bodenbachi 
vasút 608.—, alpesi bányatársaság 406.50, rimamu­
rányi vasmű 490.—, prágai vasmű 1660.—, májusi 
járadék 97.10, török sorsjegyek 104.25.

A déli tőzsdén, kezdetben a helyi értékekfiárfolyamai 
megszilárdultak, nemzetköziek gyöngék. — Jegyeznek: 
Osztrák hiteirészvény 652.—, magyar hitelbank 650.—, 
anglo-bank 268. — , union-bank 535.—, * Länderbank 
406.50, bankegyesület 457.—, osztrák-magyar állam­
vasut 656. — , déli vasul 106.—, elbavölgyi vasút 
465.—, dunagőzhajózási részvények 749.—, alpesi 
banyarészvények 409.—, májusi járadék 97.10, osztrák 
koronajáradék 98.25, török sorsjegyek 304.25, magyar 
koronajáradék 90.15, német birodalmi márka 117.85.

Bár a berlini tőzsde javulást jelent, a nemzetközi ér­
tékek mégis gyöngék maradtak, ellenben vaspapirok ma­
gasabban állanak.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 652.50, 
magyar hiteirészvény 650.—, angol-osztrák bank 267.50, 
bankegyesület 458. —, union-bank 538.—, Länderbank
406.50, osztrák-magyar államvasut 656.--, déli vasút
106.50, elbavölgyi vasul 464 75, északnyugoti vasút 450, 
dohauyrészvény 288.—, rimaraurányi vasmű 496. — , 
alpesi bányarészvények 412. —, májusi járadék 97.50, 
magyar koronajáradék 90.15, török sorsjegyek 104.—, 
német birodalmi márka 117.75.

Beoe, okt. 30. MSagyar értékek sarlataj 4-*/»os 
aranyjáradék 114.60, tiszai és szegedi kölcaönsorsjegj 
138.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.80, magyar 
kel. vasút álL kötvény 116.75, magyar leszámítoló- éa 
váltób.-részwoy 424 —, magyar kereskedelmi bank 
2540, magyar koronajared. 90 10, 4°/0-os roagy. föld- 
t eh er mentesítési kőt?. 91.50, magyar hitelbank-részvények 
649—, magyar nyerem ény-k.-sorsjegy 163 50, Kassa 
oderbergi vasul-r. 342 —, rimám urányi vasmű 495.—, 
magyar ezukoripar----- .

Becs, okt. 30. (Osztrák értékek zárlata.) i Z0/^*08 
papir-járadék 97 15, 4%-os osztrák aranyjaradék 
114 50, I860, sorsjegy 131.75, osztrák hitelsorsjegy 
389.25, angol-osztrák bank 266 50, bécsi Bankverein 
458 - , osztrák-magvar bank 1689, déli vasút rész­
vény 106 50. dunagüznajózási társulat 748.—, dohány- 
részvény 287.—, cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 117.67, 4*2%-os ezüstjáradék 96 90, osztrák 
koronajáradék 98 35, 1864. sorsjegy 199.—, osztrák
hitelintézeti részvény 651 75, union-bankreszvény 538.—, 
osztrák Lánderüank 406 50, osztrák-magyar aliamvasut 
055 50, elbavölgyi vasút 464.— .alpesi részvények 409 50, 
20 irankos arany 19.21, londoni valtóar 240.60, 
bécsi tramway Litt. A. 246.—, Litt. B. 242.—, Lipótkohó 
375.—. Tartott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs. okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv' 
irata.) .V.v.yorU>ói javulást jelentettek, Londonból és 
Parisból pedig gyenge árfolyamokat. A iiatáridőüzlet 
csekély részvétel mellett megszilárdult. Kiadattak : Búza 
tavaszra 8 03—8.01, rozs tavaszra 7.67 — 7.66 — 7.67. 
Zabban és tengeriben nem volt kötés. Tavaszi zab 5.89 
— ;,-90, tengeri május— júniusra 5.34 — 5.35 koron.m 
keit. Őszre, mely határidő holnap jár le, az árfolyamok 
csuk névleges érvényűek voltak s csak annyiban változ­
ik, hogy tengeriben szilárdabb volt a kereslet. Kiadat 
tak : búza őszre 7.50 7.55, rozs őszre 7.48, zab ta­
vaszra 5.65 — 5.80, tengeri szeptember — októberre 6.60 

*— 6.7o korona. A készáruk piaczán a vásárlási kedv 
hiányában és a kínálat tartózkodása következtében 
üzlet pangott.. — Zárlatkor maradtak : rozs tavaszra 
7.68 -7.66, tengeri znajus- júniusra 5.34 k.

Szesz, újabb hanyatlás az arakban ; koutingens kész­
áru 42.40— 43.— k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A bányaértékek hanyatlására a tőzsde bágyadtán 
indult. Az aczélsiuek árunak némely angol gyárak ré­
széről az amerikai verseny miatt 70 shillingre történt 
ieszáliitása, úgyszintén az amerikai köszénárak leszáll! 
tusa hozzájárult a bányaértékek piaczának elkedvetlene- 
déséhez. Később a I.aurakohó kedvező évnegyedvs kimu­
tatására javult a hangulat. Mankók gyengébbek, vasutak 
realizácziók miatt nyomottak. Lübcck-büchni részvények 
fedezésekre emelkedtek, Northern Pacific részvények 
ártartók az október hónap harmadik hetéről kimutatott 
31.384 dollárnyi plusra. Járadékok szilárdak, különösen 
belföldiek. Spanyolok bágyadtak. Zárlat után gyengébb 
volt az irányzat. A belföldi járadékoknak részint realizá­
ciókra, részint cserékre történt árhanyatlása nyomta az 
irányzatot. Porosz jelzálogbank részvények 40%-kal, né­
met földhitelbank részvények 11%-kal jegyeztettek. Zá­
loglevelek tegnap l3/.—2%-kal olcsóbban jegyeztetlek. 
Magánleszámitolási kamatláb 4°/„.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2%-os papirjáradék —, 
4%-os osztrák aranyjaradék 07.75, elbavölgyi vasul 
—, magyar koronajáradék 91.—, osztrák-magyar 
államvasut 140.25, kassa-oderbergj vasul —.—, bécsi 
váltóár 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön 100.90, 
alpesi hányarészvény —, Disconto Commandit 172.40, 
általános villamossági Edison 214 75, gelsenkireheni 
192.75, Laura-kohó 196.70, 4-2%-os ezüstjáradék 96.75, 
4%-os magyar aranyjáradék 96.50, osztrák hitel- 
részvény 204.60, déli vasul 24.75, Károly Lajos-vasut 
—, orosz bankjegyek 216.45, 4% uj orosz kölcsön
95.80, török dohányrészvény —.—, olasz járadék _
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 149.25, Har- 
peni 175.50. Ingadozó.

Berlin, okt. 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 204.40, osztrák-magyar államvasut 140.10, déli 
vasul 24 60. Gyengült.

Frankfurt, nkt. 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 204.30. déli vasút 25.—, Uisconto-Comman- 
dit 172.25, berlini Handelsgesellschaft 145.50, Harpeni 
175.25, Laura-kohó 195.80, magyar aranyjáradék 96 50, 
osztrák aranyjáradék . —, osztrák-magyar alíamvasul 
140.30, német bank 189.—, drezdai bank 144.—, 
gelsenkireheni 189.90, Hibernia —, olasz járadék 
94.60, magyar koronajáradék —, osztrák ezüstjára­
dék —. Szilárd.

Hamburg, okt. 30. (Utótózsde.) Osztrák hitelrészvény
204.20. Igen csendes.

Hamburg, okt. 30. (Zárlat) 4 2% ezüstjáradék 
96.50, 1860. sorsjegy 132.50, osztrák déli vasút 24.50, 
4“/0-os osztrák arauyjáradék 97.50, osztrák hitelrészvény 
204.—, osztrák-magyar] államvasut 140.—, olasz járadék
94.20, 4% magyar aranyjáradék 96.60. Gyengült.

Parin, okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 5 óra 40 pereikor záródnak: Osztrák­
magyar államvasut 700 —, 4%-os osztrák arany- 
járadék 96.75, osztrák Länderbank 436.—, 3%-os
franczia járadék 100.07, ottomán-bank 534.—, 3'/,%-os 
franczia járadék 102.45, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul 133.—, 4%-os magyar aranyjáradék —, 
párisi bankrészvény 1070, olasz járadék 94.37, franczia 
törlesztési járadék 99.—, osztrák földhitelint. részv. 
—, tőrök dohányrészvény —. Gyenge.

London, október 30. (Megnyitás.) Angol con­
sol 98'%,.

London, okt. 30. (Zárlat.) 2%%-os ang°l consolok 
98"%, spanyol járadék 66%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 96.—, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási 
kamatláb 3,5/16, bécsi vállőár 12.47, déli vasul 5.—, 
olasz járadék 94.—, négyszázalékos osztrák arany­
járadék —, Canada Pacific vasút 89’/8, ezüst
29 'V

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Üew-York, október 30. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 

ban helyben 9!/2 (97/16 tegnap), gyapot novemberre 
8.93 (8.90), gyapot januárra 8.97 (8.93), gyapot 
New-Orleansban helyben 9.— (9.—). — Petroleum’ 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petroleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsir : Western steamt 7.50 (7.50), 
zsir Rohe és Brothers 7.92 (7.92). — Tengeri irány­
zata : állandó. Tengeri októberre 443/4 (44‘/a.) 
tengeri deczembérré 41% (413/4), tengeri májusra 
41 */j (41V2). — Búza irányzata: szilárd, piros
őszi búza helyben 78% (7S3/8), búza októberre 
77 Ve (763/4), búza deczemberre 78% (78%), búza 
márcziusra 82% (82.—), búza májusra 82.— (817/g). — 
Gabona száliitási dija Liverpoolba 3% (3%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé októberre —(7.—), 
kávé deczemberre 7.25 (7.15). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Czukor 4% (4%). — Ön 27.47 
(27.80). - Réz 16% (16%).

Chtkago, október 30. (Zárlat.) Búza irányzata 
szilárd. Búza októberre 72% (72% tegnap), búza 
novemberre 72% (72%). — Tengeri irányzata állandó. 
Tengeri októberre 37V2 (36%). — Zsir októberre 
7.07 (7.05), novemberre ’7.05 (7.02). — Szalonna 
short clear 6.80 (6.85). — Sertéshús októberre 17.— 
(16.—).

Prága, okt. 30. Nyers czukor Aussigban 25.— 
k., november—deczemberre 25.05 korona, finomított 
készáru Prágában 84.— korona.

Boroszló. okt. 30. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.60, zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.—, tengeri 100 kilónkint 14.50.

Köln, okt. 30. Olaj 69.-.
Berlin, október 30. Búza októberre —.—, májusra 

159.—, javult; rozs októberre 142.25, májusra 
143.—, csendes ; zab októberre —.—, májusra 133.—, 
tartott; tengeri októberre 128.75, deczemberre —*—, 
szilárd ; olaj októberre —.—, májusra 62.25, lanyha; 
szesz 70-es helyben 47.40.

Pária, okt. 30. búza folyó hóra 19.70, novem­
bere 2U.05, novembertől 4 hóra 20.45, négy első 
hóra 21.05, nyugodt; rozs folyó hóra 15.50, novem­
berre 15.25, novembertől 4 hóra 15.25. négy első 
hóra 15.50, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 
25.45, novemberre 25.80, novembertől 4 hóra 26.30, 
négy első hóra 27.10, nyugodt; repezeolaj folyó bora 
79.50, novemberre 79.50, négy első hóra 79.25, május­
tól négy hóra 78.50, nyugodt; szesz folyo hóra 34.—, 
novemberre 32.75. négy első íióra 33. —, májustól négy 
hóra 33 25, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
27.25, novemberre 27.7.5, négy első hóra —.—, május­
tól négy hóra —. —, nyugodt; fehér czukor folyó 
hóra 28.25, novemberi- 28%, négy első hóra 29.25, 
májustól négy hóra 29’%,, nyugodt; finomított czukor 
folyo hóra 103.—, novemberre 103.50, állandó. Idő: 
részben felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok arai. (Mag unj ebint és.) 

A mai igen lanyha forgalomban az élelmi ezukeü ara 
csökkent : különösen a baromfi lett jóval olcsóbb. A 
rántani való csirke darabja 8 0 fillér, sütni való jércze 
120 fillér, lyuk 140 fillér, pulyka 4 korona, hízott 
kacsa 220 fillér, hízott lúd kilója 120 fillér. Élő ponty 
kilója 2 korona, harcsa 16U fillér, csuka 120 fillér, 
fogas 2 korona, édesvízi rak darabja 20 fillér. Tengeri 
hal kilója 5 korona Nyúl darabja 280 fillér, fogoly 
120 fillér, vadkacsa drbja 160 fillér, faczán 360 fillér. 
Szarazhus 1 korona, úzlius 1 .>0 fillér. Sampiungumba 
4 drb 20 fillér. Karfiol darabja 2 \ filler, fejes káposzta 
20 fillér, kelkáposzta 5 darab 20 fillér. Teavaj kilója 
240 fillér, főzővaj 180 fillér.

Szerkesztői üzenetek.
Vásárcsarnok Mar többen fordultak hozzánk azzal a 

kérdéssel, hogy van-e nekünk Aranyost András nevű munka­
társunk, mert a központi vasarcsarnokban egy ilyen nevű 
ember azzal dicsekszik, hogy az Egyetértés munkatársa s 
azt ir a lapunkba, a mit akar. A több f.-lul jött kérdez.",~ 
küdésre az a válaszunk, hogy az Egyetértésnek nemcsak hogy 
Aranyosi András néni munkatársa nincs, de ilyen nevű em­
berrel szerkesztőségünk soha semmiféle összeköttetésben 
sem volt. Egyébként utána járunk a dolognak s amennyiben 
csakugyan történt visszaélés, a kellő lépeseket is haladék­
talanul megtesszük.

Felelős szerkesztő: 1)lenes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részv.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. október 31.
Naptár : Szerda, október 31. — Kom. Hath Farkas — 

Prot. Kef. «ml. — (iOróg-orosz: (okt. 18.) Lukács. — 
Zsidó t Marchesehvan 8 — Nap kél 6 ira VS perei­
kor reggel, nyugszik 4 óra 26 pereztor este Hold 
kél: 1 óra 48 pereikor délután, nyugszik: 11 őrs 20 
pereikor este. Klsö negyed 9 óra 18 perezkor délelőtt.

A harsát miniszter fogad délután 4 órakor
A reformáczió emlékünnepe. A reformátusuk a Lúnyay- 

utczai gimnázium dísztermében, az evangélikusuk a Deák­
téri ev. templomban tartják.

Novemberi marhavásár.
A Kisfaludy-társasáé ülése az akadémia kistermében,

d. u. 5 orakor.
Honvéd föellenörséei szemle a Ferencz Júzsef-laktanyá- 

ban d. e. 9 órakor a 25—28-ik gyalogezredhez tarto­
zókkal.

Közös hadseregbeli föellenörzéei szemle d. e. 9 óra­
kor a Mária Terézia-laktanyában a 49., 50., 56. és 57-ik 
gyalogezreddel és a II. vonatezredekhez 1890 — 1891. tartozó 
legénységgel

Nemzeti mnzenm; Képtár d. e. 9 órától d. u. 1 
uráig. Többi tarai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői
d. U. 1-ig.

Dtirer-kiállitás az országos képtárban d. e. 9 órától 1-ig.
Technológiai iparmnzeom nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 

3-tól 5-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Maaeami könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva d. e.

10 érától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 —12-ig és d. u. 2—8-ig.
Walter Crane-kiállitás az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési mnzenm a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvészkeit (az üllői-uton) nyitva d. 

és d. u. 2—6 óráig
A városligeti műcsarnokban állandó 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
IpamftvéiMtl mnzenm és az iparművészeti társalat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő ét pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mameelenm a kerepezi-Oli temetőben nvitfa d. a 

3 érátél 5-ig.
A m. kir. köepoatl statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—l-ig
Szabadalmi levéltár (Erzséhet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir kereskedelmi maaeum: Igazgatóság V., 

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár

8—12-ig 

képvásárlás

ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténet* gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvexetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1-töl kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari" kiállítás, 
9-től d. u. 6-ig, a városligeti iparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Gr. Vetter L.-né és kísérete Becs — Bonham

Lajos és kísérete London. — Hainos L. és neje Berzate. — ftagy G. 
Temesvár. — Schwimmer A. Temesvár. - Meyer E. Debreczen. — 
Maliin J. Zágráb. — Kientz J. Norinanicz. — Leotard J. Brüsszel. 
Fi uras J. Sopron. — Winkler K. Szeged. — Petian A. Goluberz. — 
Habonschinsky N. Moskva. — Telegdy J. Mezt-telegd. - Szarvady L. 
Szeged. — Weiherbee H. San-Fraocisco. — Modiano L. es családja 
Saloniki. — Kurzweil K. EazéK. — Németh M. Ciokouya. — Judson n, 
New-York. — Gaman S. Kolozsvár — Besser J Baja. — Kahles W. 
Berlin. — Scialon H. Konstantinápoly — Wolff A. Boroszló. Gaedicfce A. 
Berlin. — Fürst A. Biseoz. — Dr. Simeeek Ferencz Praga. — 
Okolicsányl E , Dr. Mandel M., Bischofswerder D., Mauthner A. Becs. 
Fürst J. tiers.

Pannónia szálloda. Nelkovsky J. Szarvas — Draskoczy L. Feled. 
Stra-sburger F. Kis-Köiös. — Skultéthy Gy. Jászapáti. — Huléoyi Gy. 
Esztergom. — Thaly F. Xady-lgm«ud. — Pólya ti. Szolnok. — Hunyady 
Domokos Tasnad — Meskó L. Nyíregyháza. — Sándor .1. Kolozsvár. — 
Br. Jeszensky M. Tolna. — Tiszta vári M. Zilah. — Sehillug V. Bécs 
Szatmáry J.-né Szolnok. — Dudás A Gyöngyös. — Jureuak L. Puszta- 
Fenyő. — Duka l). Újvidék. — Berger D. Uaté-azalka. — Domanovszky 
Zoltau Battonya. — Marschall L. Arad. — Domokos A. Szék el y- 
Udvarhely. — Miklovich J. Szt.-Gotlhardt. — Hirsch K. Som-Kerek. 
Mérey L 'Nyitra. — Deák P. Kolozsvár. — Dr. Bodor F. K.-Vásárhely. 
Müller A. Lőcse.

Orient ezdlló. Bódi J. Mezétur. — Turgonyi L. Mezőtúr. — 
Batho J -né Jászberény — Hladuy J Nagy-Szelecsény. — Nemeth J. 
Kástu. — Moié G.-ne Nyíregyháza. — Ristic !'. Belgrad. — Pap J.-ne 
Hudmezű-Vásárhely. — Nagy J.-né Nagy-Paczal. — Veress L. Csákány. 
Spitzer J. Kec-kemet. — VVéisz S. Mohács. — tiugyakovits J. Gserevitz. 
Hot ti B. Török-Becse.

Nádor szállódé. Dr. Pisztory J., Dr. Széchy K. és neje. Nagy A., 
Kemény Béla Kolozsvár — Peterdy Károly Martonvasár. — Grimm Karoly 
Marfonvasár. — Mitrus S. Belgrad. - Bugát Lajosné es Imre .Vígrad. — 
Ifj. Kocsis Gy. és neje Szabad-Szállás. — Santner Mihály Teme-var. 
Buzi János Szentes. — Kalliwoder Imre Szeged. — Hartmann Karoly 
Debreczen. — Lang Albeit Becs. — Szabó Saudor Visegrad. — Artoer Elek 
Győr. — Latky Ferencz Ve-zprem.

Józsof föherozeg szálloda Bittner J. Insbruck. - Várady J. 
Pécs. - Gold Zs. Győr. - Scherer A. Szombathely. — Szabó M Zabola. 
Hunysner T. Gödöllő. — Jeschek M. Béca. — Deisler Gy. Eger. — 
Grepel L. Fehértemplom. — Aiulerl F. Zlatina. — Lebarnrt P St-ssana. 
Gömöiy L. Budapest. — Merkovite 1. Belgrad. — Grubner M. Budapest. 
Csilary I Körmend. — Popovich P. Hely rád. — Loson czy M. Sopron. — 
Hühner G. Sarbogárd. — Kummer Gy. Gyöngyös. — Szantasy I. Pécs. 
Balog M. Kassa. — Müller J. Baja.

Metropole szálloda. Hevesi H. Mtakolcz. — Matusky S. Győr. — 
Honra 1. Sólymos. — Suchomel J., Edmund A., Entleben H.. Draxler J., 
Janóta A., Lang Gy.. Novak Á.. We-gl J.. Spitzer E Feitler M , Petrini A. 
Becs. — Kérőm G. Kaposvár. — Frank S. Pecs. — Per/. A Z-u.plen. — 
Halbleib J Kőbanya. — Braun A. Buja. — Zsombor G., Ulman A. Sopron. 
Téglás B. Budapest. — Klein l>. Mir-kolcz. — Zavczel F. Puszta Vác*. 
If). Ledergerber P. Újfalu. — Fritz Zs. Budapest. - Drude H. Brlinn. — 
Bartoe J. S t.-lv.m — David N._ Wercz E , Barajevó. — Epslein U. 
Fegyvernek. — Büchler L. Gyöngyös. — Frank K. Selyp.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.

Bérlctfoljam ban (114. sz.) 
Budapest, 1900 okt. 31-én.

A nürnbergi 
mesterdalnokok.

Opf-ra 3 felvonásban. Szöve­
gét és zenéjét irta Wagner 
Richárd Ford. Dr. Váradi A. 

Személyek :
ílaus Sachs Ney D.
\ eit Rogner Szendrői 
K. Vogelsang D .lm ki 
K. Nachtigall Milláivi 
S Beckmesser H -gedüs 
t". Kothner Beck
B. Zorn Kiss B.
V Kissi inger Szabó
A. Moser Kertész
II. Ortei Név B.
Ham» Schwartz Krétáéhy 
Ifim 1 óit 7. Kurn ai 
Stolzingi Walter Broulik 
Kva Kotter
Dávid Déri
Magdaléna V ál ent V.
Ívj jeli őr Várady

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 ..kt 31 én.
Angot asszony lánya.

\ ig 'Apura 3 lei vonásban. 
Szöv.-gét írták : Flairville, 
S’v.audin .-s Honing, l'urdi 
tóttá : Vezéri I időn. zenéjét 
szerzetté: Charles fiecoc.p 

Szemólvek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kv! bérlet 186. 

Budapest. 1900 okt. 31-én.
A Pont-Biquet család.

Bohózat 3 felvonásban Irta 
Bi-son Fordította Nadav F 

Személyek: 
fia Reynette 
.laques Dubois 
Ront Biquet
Toupance 
Dagobert
Bou^i
Kgv pinezér 
Mathilde 
Ront-Biquet ué 
Du uie-mlué 
Uodaidüé 
Gabriella 
Julit-

Kezdete 1

Vízvári

1 jul.iányi 
í aludt 
'leró fi. 
Rák-e; Sz. 
Kőér H. 
.Me.-zlényi 
I.igeti .1.
Fá fiiuu

Órakor.

VIG-SZINMAZ.
Budai e-t 19U0 "*t Ifién. 
Coralie és Társa.
Bohózat3 felvonásban. Irtás ; 
Valit hrégue lfi-rm-*'r.;;n
Fordította: H»-ltai .lenu.

Személyek :
Dufauret Tapolczai

Angot Cluirrtte Szuver
Margó

Roiupunnet fiiréth
Angi- Piton Raláathy
Ltrivaudiére

Füredi
» adet Kunodi

Erdő-
V ilmod
fioucbard Mátra v
Huszártádzt Odry
Amaranthe Láng
.táv ottr Lenkefiné
Tvréz Vidor
< "y dal ise Rataky
Ducoudray
Herb^lin Horváth
lfi*rHÍlie Var^a
Babette Fenyvesi

Kezdete 7V: órakor.

fiueieunu

1 ilapitibard 
1 'léraence 
Ver-aquette 
Thommerel

Ftieune
Buzenol
Roirel
Buzenol titkára

Hófehérke

Niko 
Veuurei 
Hart -<zthy

Bihari

Hegedül
Rónaszéki
Bárdi

Bt: ize tel 
Varsányi

■J *- » n í n
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 okt 31 én

Paris 1900-ban.
Kezdete ‘/2S órakor.

várszínház.
Budapest, 1900. okt. 31-én.

>PRJ 
Bobbie 
Benson 
Dudley 
Fo-Hop 
Ada Trixy 
Vun-filing

Toliagi
Bárdv
Raskó
Szirmai
Fedák

Kápolnai
Erdélyi

Kezdete 7 Órakor

FOLIES CAPRICE.
Ma megnyílik a fényes berendezésű

télikert
az első emeleten.

ff Czig-ányzene. ™
HUNGARI# Ma este az étteremben

mo Rácz Pál és fia
C7ÜI 1 nnA ismerte kedvelt zenekara iátsiik
a&.HLLUIIH Kezdete 8 órakor.

Kezdete 7*/i órakor

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt ál-én.

S A N-T O Y.
Khinui daljáték 3 felvonás­
ban. írták fi :wart Morton, 
Harn Green bank és Adrian 
Rosa. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Junes. 

Személyek :
Khinai császár L jvári 
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Ho Németh
San-Toy Küry
Csu-Li Kovács
Sir Rrentun 
Roi

Színházi játékrendek.
A megy kir operahát műsora Csütörtökön A cremonai

hegedű«. — Tetemre híva«. Pénteken Nines előadás Szóm- 
baton Aida Vasárnap Bank bán.

A nemzeti naiaház műsora < síitáitokon délután 
I-kariótli. este A czigany. béntektn Éjfél után (előszöra 
Szombaton Ej tel után (másodszorVasárnap délután Himfy 
dalai, este Éjfél után (harmadszor).

A várszínház műsora Csütörtökön Nincs előadás. 
Szombaton Az eirér.

A népszínház műsora: Csütörtökön délután es este A 
molnárié* gyermeke. Pénteken A molnár és gyermeke. Szom­
baton San-Toy. Vasárnap délután A baba. e-te A mit az 
erdő mesél.

A magyar színház műsora: Csütörtökön délután 
Szulamit, este Angol asszony leánya. Pénteken New-York 
szépe. Szombaton Angot asszony leánya. Vasárnap délután 
Koldus és királyfi, este Angot asszony leánya.

A vígszínház műsora: Csütörtökön A lakácsok. Pénteken 
(.oralie <-s 1 ársa. Szombaton Énekek éneke. — A farkas.
(Először.) 1 asarnap délután ('oralie és Társa, este Énekek i 
éneke. -- A farkas. (Másodszor.)

A legjobb

magyar konyha

Erdélyi Mintavendégüen
VI., Dalszinház-ntcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
BorokI Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiből.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

éjjel 
3 óráig.

Spiegel Jgnácz
39275 vendéglős.

Most Budapesten először

Győri FARKAS GUSZTI
legkedveltebb zenekara naponta hangversenyez

káváimFrancais
Antlrássy=ut í* —- sz. a.

Budapesti látványosság. Fővárosi élet
Ünnep- és vasárnap délután

zene-hangwersanf,
Számos látogatásért esedezik - %

Bronner Mik- a kévés

FOLIES 0ZPRIQS
Familie

Ezt megelőzi:

A bank óh ami sit ók.
Végűi :

A. pkrodite.
V Isallat,

+ 45
Ina

Schärding 
Dúl

Rassaa . .
Lmz ....
Rpce . . .
Pozsony . .
Komárom .
Budapest .
D.-Földvár.

Gombos

Zmony 
Raucsuva..
Drenkoti 
(Jrsova . .

Vág

Bákb
Győr . .

Dráv«
Zákány. .
Bars .. — 35
Es;z<‘k...........

SnszeK . . . -f-136
Mitrovicza . . 4- 33g
Jegyek QS(yar*aaCi

< 2 — l:u < 2

;» 2í :

— GO <

október 30 kx,
Begs. Jieeoi*

Kizztto.... -f- fc4
Temesvár
N -Recxíezűk. — 2Q j

Tieasi
M.-Sxigst. 4- -ő
Te e ars . — 1
Tisza- jufc. — Ö2 
v.-Naraeny. -
Záhony (Ccayi 
Tc.tt .
Tiaza-Föred —
Sz la it —
Csongrad. —
Sz ve 1 . —-
Töröli-Becse — 
iiíei ....

Klirr.z
; (k.fciz:N - Varad — 
fs-íttL: T ntcd.
Fi «er: . j • ; _ 
txíiloa: Bét 3 -f.
(;í.'£.eé"G>G ;á —

Arad . - m < 3

; -f- null ftj!'itt. — nullalatl. > *

Időjárás.
A m kir. meteorul i jiui cözuonti infé:fi.t
iruti Jelentése E CO okt. Sü nt* reggel . - 4

A llouaiok l§ ‘inm
1 \i

51
ji

Akna-Szlaltna — t»7 5 4- vu L 3 4
"xaimar — — 06 *7 1 -ti 4.5 — . uo 1Í
1 nrvar — — 64*6 4- t 9 S 2 4 rí) 11 7
Eger — — fcfa-5 1 s 1 4 lu 0
késni ars — —- 62-1 !+ 4 8 , s 2 4 __ __
Arvavaralja — — — — 1 — —
^elmeczbanya — 63*6 I + 4.0 W 1 6 ! 8 3
N -Szombat —
buaancst - — 64-5 1 + 5.7 1 <E 1 4 ' 1 '
0-íiváila — — 63 8 ' ^ t,.i s ’ 1 1 1
Vlagyar-Uvár — 64 5 4- 6.4 s mD 3 11 6
Sopron — — Ü3-9 -h ü.-s SW 3 1: 7

64*0 ■f 6.4 sw 1
Keszthely — — t-4-8 + Ci! SE 1 1 3 4
Pécs — — — 0 \+ 4.C ns 12 4

65-5 + 7.2 s 1 < 1-.
Karoly varos —• ■5-5 + Í 4 -1

+ ü,7 4 17 5
Cirsvenica— — -
Denrecztio — - 66 1 + 5.4 SW 4 4 1 - i
Kis-Kartal — — 62% f 5.0 SE -> 4 13 4
Szoinot — —
szeged — — 65 • 6 +• 3.7 SSW i 4 11
Araa — — — 6C-4 T- 4.'< K 5 3 11 t
Zsombolya — ♦ Ű-9 i 2-0 S 1 2 12 i
Femes vár— — 67-1 + 2 1 SE 2 0 1U 0
faocsuva — — 4- 5*0 SE 2 2 __ 14 3
Ürenkova — — f.7 i + t.U NE 2 3 1.-: i
Nagy-Varad — 6v 8 1 "4* 4 6 86 4 4 IV -2
Kolozsvár — — 65-2 -r 0.4 - -7 -Ü
Nagy-Szénén — - 8 6 - 2.4 SK ! ij r. -4
Becs — — — t-3*6 +* 8.0 SE ? .1 17
Saíxhorf — — 66-c + 0 5 NW 1 3S 6
Magenturl— — 65 9 + S.6 K i L
Róla — — — 67-3 6 11.4 NNE 2 1 H

67-1 + 7.1 4 1.
1 onno — — C7-Ö + 11.« - 4 1 I!
Moren« — — 6S-C ■4* 9.8 N 2 3 17 8
ho ma— — — 67-5 W <1 9 - IS 13
Nan oiy — — 66i - 17.0 iVNWt 1 „(j 12
hnnuisi — — 6a*8 r-SVV . n.-, .4 12
1 aiermo — — 66- t äl.l K 1 iUMalta — — 66-3 fi 11.r. W 4 4 f",
/.(men — - 65 S + 5.U S E U H 1
Sarajevo — — C7D + 11.9 SW 1 2 • 1 4•Qiina — —
Szófia — — __ 17-3 + 17.2 NNE 4 _
Allien — __ 51! 4- 8. * WWS3 4 _
Hamborg — __ -r 7.2 SW 3
Berlin —. __ 65*9 U.b SE » 1
Biarritz — _ 65-., ■h 13-g E 1
Nizza — — _ 6z-7 112.2 SSW 4 4Han» — — _ r 7.1 EES S _
Chriabaosand — 50-1 + C.7 EEN 4 1 __ j
.'•'locziioim— — 56 8 f 4.8 SSE 0 i
Mzent-Relerrar — — —

11

§

— -varso— — _ 1
Kiev — — _

Ci 2 + $-7 SW 1 2 ~ i - —

1
1 1

A szeliránvok élőié*: N 
ol — Felhőzet. 0

észak. E =® kelet. S — dé 
egeszen v-rűlt, 1 tőb 0 

felhős, 2 tobbnyU'e ború t 
e*<5. ,k‘ oá, * kőd

• W nyűgöt 
nyíre derült. S — Lw 
4 egeexeo borult 
R livatar.

A depresszió Európa északi felet, a maga- nyoma, pedig 
déli felet bontja. 6 r

Ezen helyzethez képest az idő szakon borús és nagyobü- 
ré-=zt esős, délén pedig jobbára száraz, túlnyomóan deli 
légáramlás mellett, a hőmérséklet 1- emelkedik.

Nálunk uz idő változékony es elvétve — inkább cíak 
i-szfikun — volt esós.

A hómersékiet emelkedik
Rrognozis: Változékony és enyhébb idd válható, beken- 

kint, de inkább csak északon kevés esővel.

A bi

1 döjál a- I
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1000 EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTOBER 3U

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. október 30.

I Utolsó árfolyam

.769 ni/in.

A) Árutőzsde.
t Gabon »neműek. — Arak koronaértékben.

*> Késs áru.

\ budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és

Buia 75 16 1 ~ 18
«^vidéki 7.2C 7 35 7.35 7.5C 7.45 7.60 7.60 7 70- QJ

7.15 7.35 7 35 7.50 7 45 7 ec 7.60 7.70°jper. t vidéki ■jf- 7.15 7.25 7.25 7.40 7.40 7.50 7 50 7.60- Öj
7 20 7.3C 7 30 7 40 7.40 7.50 7.50 7 6C 7.60 7.757.25 7 35 7.40 7 45 7 45 7 55 7.55 7.65

80 81

Minőség Árfolyam

kor.-tói kor.-íg

Rozs — 50 kg.-kfcit Elsőrendű__________________________
Kötepminősegü—

6.85
6.80

7.V5 
6.90 
6.1C 
5.80

1 Árpa __ 50 kg.-kint

Takarnia»}-, •-Isúrendü  
„ masodrtmdü___________ __

Sörfőzésre tiszavidéki________________
„ felsómagyarorszagi________
. aunantuii

5.90
á.5C

Köles 50 kg.-kint — 5.50 b.7C
Zab. . __ 50 kg.-kint Elsőrendű  

K özepminöségü__________ ___________
5.50
5.25

5.75
5.45
6 60

7.25 
15. iC

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi __________________________
Roman v. bolgár _________________

Umquantin

6.5:)
6.55

7.2C
Rnpcze 50 kg.-kint Káposzta________ ..._________________ !?:=

b) Határidőre.

Határidő
korona korona

50 kg.-kint

1*00 szeptember __ _
„ október _ _____
„ junius_ _ _ _

1901 április___________ 7 76 7.*77

Rozs _ ________
50 kg.-kint

1900 október________

1901 április___________ 7*26 7'.27

Tengeri ..._____
5o kg.-kint

1900 augusztus_ __ __
. szeptember____

1901 májoi* S.C5 5*06

Zab ___________
50 kg.-kint

1901) október________
1901 acrilis________

„ jnnius___________
5.56 5*58

Kap.-repoza ... ; :yo<» szepiemher_____
50 kg.-kint 1 . február ... . — ‘ —

D Más kölcsönök.
Boenyák-hercugovmai orsx. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest főváros 3890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szókee-főváros kölcsöne adómentes __
Temee-bégavölgyi rizszab. társ. kölcsöne____

Hl. Záloglevelek éa köloeönkötv. 
a) Badepeetl Intésetek kibeeeétéeeL

Belvaroci takarékpénztár r.-t.________________ _
Egyesült bpeeti fővárosi takarékpénztár írtban

Egyes, tégla- es czementgyár r.-t. eisőbbs. k.
I Ganz ée torsa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kőt.

Kisbirtokosok országos fCIdhitelint.____ frtban
• • • 50*/» évre _ _
sí« 50*/, evre frrban

: M. agr.- ee járadékbank r.-t. szőlőkötv.________
... . járadékjegy viasza fiz. 108%

I . . » Záloglevél kovonaertékben__
Magyar földhitelint. o. é._____________ frtban

s e .41 évre e
. . kérőn aérték ben 50 évre _
. . koronaértékben 63 évre _

I . . szabály, ee talajjav. frtban
; Magyar helyi érd. vasutak kőtv. 50*/» évre .

• • • . 50 évre________
■ » .60 évre 106% —

Magyar jelzálogbatelbank_____________ frtban
I a e 50 évre______________...
ije * ----------- — __ frtban

e «60 évre____ _________ ___
I í • • kő*», kőtv. 60 évre frtban
I I « • kdízá. kötv. őO éare ... _
I i • • közs. kötv. 60 evre frtban
, , • • kő«, k. 60 é., vf. HO frt.
, « « k. k. 60 é. 100 frk. = 96 k.
, e • nyer.-kötv.  ___ _______
, s . . osztr. felülb.  
, - . oyer.-k'.tv-----------------------
, orezágos közp. takarékpénzt 40 e. frtban
, • e « . 50 é._____
\ : M. takarékp. kőzp.'jelzllogb. 1. 2, 3, G, Tj’sTkib^ 
, • * . 4., 5. kib. *_____

_ _ _ __ 50.—

kvzs kötv. ... *-i 6"zs kütv-
iszbvetkezet kötv.

II. Leszámoló árfolyamok III. Különféle termények»

Búza 50 kg.-kint május________ 7 20
nogs 50 kg.-kint május 7.06

Tengeri 50 kg.-kint máius_____

Zab 50 kg.-kint május   5. S3
Árpa -

Kap.-Repcze_________________

IX . Hajózási fuvardíj.
Honnan idler

5:—58
4S—50

1 D.-r ..ar___________

6*-«4

5 - -
r-áva Vütrovicz______________ 04 -63

Prga 1 ------------------

A í»va díj 100 küugrammooKint a ^.ií Ittast
es a biztosita.-i -iijial erteiii. 
..vardijteb.i til.err*! maga-.ii

Ingyen hordó
50 kg.-kint

60 kg -kint

6 Zsákkal együtt 
** góngyeuiy tisztasoly 
le oeiyetL
°; Mmő=eg
—: 500 grammonkmt 
3 50 kg.-kint

ingyen iiordo 
50 kg.-kmt

Pénz j

30 kg.-kint

Szalonna _

Szilva — _

Heremag _

bodareali_

magyar ia iegenszarilott vidéki— 
varost legenazaritott. 4 daraooe—

füstölt_______________

boszniai, 1898 évi, usance-imnő'eg 
, . . 200 daranos —

I korona i korona

51 SC 
53.50

usance-minőség— 
100 űaranos _

15.—
16.25 
17.50
14.25
15.25 
16 50

W/e

«*/,•/,

* */.•/.

15.25 
17 50 
17.;5
14.50
15.50 
16.75

szlavóniai 2 898_ __ __ .

lucztraa magyar. 2 899 
lóhere aprv-zemü 1899 

„ tuzenazerü 1899
„ nagyszerűd 1899

18.- 18 25
15.75 ; 16 25

4%°/.

33.- 45. -
55.- 57.-
6C.— 63.-
67.— 7C.—

B) Értéktőzsde.

I Állam adósság

al Mr.^yar államadoaeag.
Aranyj. 100.5011. 1000 ar. irt névért, drbok, adóm.

100 ar. frt “40 k. ... ......... ........ ...  ..........
Arvnxjuradek. lO.OOt1 ar. frt neverí. ubokb. adom.

1»,U00 ar. frt = 94.' 00 t........................ ..............
Ai ;.nvjarád•'•k. ao-mentos. V L „r. frt — 940 k.

ol.ti bér köz.
Km onaertékü járadék. adómentes_____________

" „ „ október köz.
C. kel. vas. államk. ar frtb. lOn^r. frt=.ií40 k. 

allrtmv. a-r.nyk.. a tom. ICO ,r. frt = 240 k.
■ évi atia;;i vasúti ezüstkölciun...................... ......
ink. vasK.cz-l). ar. adom.. 10 f. sVtI.= 24U k. 

nyereményt.. 100 irto-i crr> 100 frt = 200 k. 
ff'V. ' óU „ 5U frt =. 1U0 L.
Jlagyar regale-káét. kötvény, adómentes_____
Horvat-iziavon „ , _ ____
Magyar fuidtenermentesiteei kötvény, adómentes 
H orvat-sziá vnn

1871

L ti.,jvam
UellZ ar:: Érte kpaplrek
ion kor-kin*.

4 Tibzai et szegfői nyeremk.adom.. 100 frt = *00 k.
iiorvat-»z:axoo je z. lóiOv. kötv. adolev. 7e/e _

94.80 95.3C b) Osztrák államadósság.
Egyesített jaradek papírban feoruer —augusztus

0 rnajus — november_
Egyesített jaradek ezüstben januar—juiiua.........

94.50 95.30 -•.prihs—oKlooer
81. - 81.50 Aranyj.. au,.m., a . frtuan, 100 ar. frt — 240
bU.C5 90.2, K:r >nae;*ekö jaradek ...____ ________ _ ...
90 05 90.55 Ailameor* . it'őd. evő. *50frt. p. p. = 5?5 k...
96.59 9/.5V 4 “ o . IS GO. „ 50U „ o. e. = 10(H) L ..
59.50 1 ic.se 4 %
92. — 99. SC
l, .50 78.50

163.fiC 164.50
163 - 
98.25

*«. - 
99.- c) Idegen ailamadossagoJL

99. 106. - 6 % Bolgár allamv. zalogkulcson 100 ar. frt = 240 a
92. - 93.- 'UO 2ranK — fc ...-------

-
'».?.5r - !> K . 96. " f.-Iíllb.

4*/,V

138.50 139.50 4%%

U-.-aieK
lb99-re

96.65 97.15
96.80 97.3'
36.bv 97.15
96.65 97.15
) 5. 35.50
97.50 97.-

162. 165.-
131.50 132.50
160. 162.-

201.-
201 . -

80.20 81.-
77.- ' 79.- 12.—
79.- 81. f rr*7

' Országos központi hite!'

I • ,60 évre __________
Pesti hazai első takarékp. közs. kőtv. 50 evre

jD* •. • L. zálogl. kor. ért.____
P«P m. kérést, hint--------------------------f,tb.o

j 1 « * 1 Kiizs. k'itv. 50V, évre_
• • • • kßM. k. viasz. 110" „frtb
• • • • koca. k. vissz. 105% _

b) Vidéki ée Mátráid! int. klbcosátáaal
Albin* takarék ee hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 övre_______ ~

a » .40 e. viwzafiz. 110 ’„

A rád megyei takarekpenv.tAr... ________ !Z Z!
Bosnyak-herczfgovmai szabad, országos bank “
Dabrtsczem első takarekpenztar ____________
Erdélyr. m. .isiziloghitelb. 40 evre •_______

• • » 40 ev.-e viaezaflz.
Hor-*t-szlavón országos jelzálogbank_______ __
.. • . » * > közs. kőtv.
.%agys b alt. lakp. 31% e.. vissz. no „ _ =

. , , 40 eVre. vissz. 1061 „ _
• . , 40 evre. Hl kib. _ _
, , . 36 evre. IV. kib._____u

Nagyszebeni foldbGehntezet.,_______________ __

VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _____ 
Temesvár első takarékpénztár_ __ ..

n EliSbbségl hötvenysk.
Adria m. kir. tengernajózási rédkvenyt. __ __ _
Budapesti közúti vaspálya-tára. koronáért. _ _
Budapest villamos városi vasút r.-t_____ ______
tiuuapeet-pecsi vasút____ ___ __ __ _ _ _ __
Deli vasút----------- ---------100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. duoagőzhajózasi tara. _ _
Ka-sa-oderbergi vasút 18S0, _ _ ___________

• , 1889. 100 m = uh k.

. , 1891. 100 ni. =r_ 118 t.

. . (oszt. von.) 1889. ez. _
Magyar folyam- és tengsrhajózási r. t._______
Magyar-gacsorszagi vasút I. kib._______ ___

. . U. kib.______________

Magyar ny. v. (székesf.-győr graczi vTnäT) Z Z
, . 1674. kib. ____________________

Magyar v. eis. k. beruh, czelra. 100 m =118 k. 
Osztrák-magyar államvasut 1883. I00m.= 118 k. 
^ , X. kib. 1886 1(4) fr.=96k
Torontáli helyi erdeko vasutak ________

V. Bankok ressT.nyet,
Angol-osztrák bank ________      *40
Buaaf.es! 1 bankegyesület___________________ tOO
Első magyar iparbabk___ _________________ 300
Fiume; hitel hant ________   íuU
Fővárosi ban a-reszvenytarsasag_____________ 2OO
Muüapesti giro- es penztar-egyiet________ 2000
hazai oant-reszveuy-iarsasag____________ ZOO
Hermes raagy. alt. vallóüzlet reszvt.____ *00
Horvat Keret-kmieimi hant____ __ __ _ *40
horvat l zamitoiu bank ... ____ __ ________ 400
iiurvai-sziavou országos jelzálogbank____ *00
Magyar aitaianoe biteluank ...______ 400

okt. k. 400
Magyar mar- es kereskedelmi bank _ __ zOO

okt. k. *00
Magyar jeizaioghitelbank ______________   *40

1 100 kor.-kint

87.50 88.50
94.- 95.-
95. - 96.-
SO.50 91 50
92.-0 93.55

98.- 89.-
98.- 95.-
90.5° 91.-

102.- 103.-
99.- ICC.—

101 50 102.50
101.- I01.SC
93.- 92.-
96.50 97.25
96.50 97.-
98.- 99.-
99.50 100.50
91.50 92.-
89.50 89.8C
81.40 82.40
90.50 91 50
95.- 96. —
91.50 92.50
93.- 94. —
98.- 99 -
98.- 99.-
94.- 95.-
93.- 94.-
97.25 98.25
97.5ü 98.50
97.- 98.-

100.- 101 -

115 50 116.50
118. - 119.—
103. 104. -
98.- 99.-

1 98.- 99.-
; 91.- 92 -

97.50 38.-
! 97. 98 -

89 75 90.25
97. - 98.--
90.50 91.50

10ü - 101.
97.75 98.75
97.75 98.75

' 98.25 39.25
90. - 9 ‘ —
9-.5C 9t.:-0
98.25 39.25
92.25 93 25
97.SC 98.50

102. - 103.
93. - 94.

101.- 102.-

98.' 99Í -

97.* - 981 —
93.SC 100. -
98.50 99.50
38.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 '02.25
98.75 99.75

102.50 103.50
106.- 107.-
106.- 107.
98 75 99 75

119.25 '20.50
100.- 101.-
97.25 98 25

97.- 58.-
91.5C 92.50
95.- 96. -
95.- 92.-
93. — 94.-
93Í- 94Í -
95.25 96.25

1 93.- 94.
: 95.50 96.50

95.5U 96.50
’ 98. — 59.-

102.50 107.50
1C2. — 103. -
92. 93.-

10<,.- 105.-
102.50 103.50
10C.25 101.25

9 / '.25 97*75

1 Ut-iiso árfolyam
pénz áru
koronarrtók

2t8.- 2/0.-
17C.- 172 -
316.- 320.—
154. — 158. —

2iel— 217*.-
210.- 1 220.-

211!- 214Í-

650Í5C 651!-

158.- 16C*. -

frcSfi I 
30.— I

Értékpapíron

Magyas jelzátogh: telbauk _ ...__
Magyar kereskedelmi r, t.______

tolsó árfolyam

50.— Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja^
36.— Ofcztrák hl Lel intézet________ _________ __
36.— Osztrák hiteiintezet _ __ _____ okt.
—Osztrák hitelintézet 1899. kib.________
02.— , Osztrák-magyar bank__ __ __ __ __ __
áü.— Pesti magyar kereske/elmi bank _ — 
31.— Onionbank__________________________

VI. Takarákpónstárak ráesv«
12.— Belvárosi takvékpénztár_____________

Budapest ííl. kerületi takarékpénztár_
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 

24.— Budapesti Uk. pénzt, es orsz. zalógk. r. t,
l-4»— Egyesült budapesti fővárosi takarékp__
36.— Magyar általános takarékoénztar__
80.— j Magyar országos központi taitarélcoenzt. 
i50 - Pesti hazai első ■takaréknészt

Vn. blatoiltó-táraaiágok ráai'
Bécsi biztosító tarsasag _
Bécsi élet- és járadékai- és járadéki

. -tuaianos oiztosito tarsa
ronciere. pesti biztosító intézet_____

í.— Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. 
I.— Nemzeti baleset-biztositor.-t. __ __

Vili. Göemaltóok reesvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t_________________ ____

Erzsebet-gőzmaiom-társ.____ ___ 400
Lujaa-gőzmalom r.-t._________________ 3Í0
Pesti hengermalom-tara.___________
Pwh moloirot « autók nOarn.l.jm r.-L _ VKJ 
Pest» viktona-gőzmalom__________ ___ _ suy

k. 240 ! 432 — 433.
_ 400 400 — 405.-
400 K. —

. k. 400 424. — 4Ä.-
- 1000 j 930.- 950 -
_ 320 — . —
v. $*' 652.50 653.-

_ 1200 1690.- 1695.-
- 1000 |255C.— 2560. -
- 400 ! 535.- 537.-

ényei.
_ *00 j 198.— 200.-

ÍUO 210.— 214.-
200 K. 160.- 162.-
400 K. 4U4. - 407.-

600 J2.05. — 2110.-
500 K. 550.- 560.-
„ 600 ;!370.- 1380.-
_ 2000 16000- 16100-

- 400 ! 36C. — 380.-
— 400 520.- 530.-
- 2000 5075.- 5125.-
- -00 187.- 192.-
- 200 233.- 236.-
200 K. :85.- 190.-
- 600 1225 - 1275.-

IX. B4a7ák <. tigla^irak aim.
Bunai'eati Kgla- te mAnaget» r.-t_____ I00 K.
Budai.est-szentlőrinczi tégiagyar _ _ _ zó
Egyesült tégla- es czementgyár r.t_____ 3 800
E^zaurn. egyesült kőszenb. es iparv._____JOO
C í'«1''"' "ős/**"ii,kiivh r. t. Ív. «0U
* elsőmagyarorsz. oanya es kohóm. r.-t. _ “00
István togiagyar r.-t-------------------------------- ----
Kasaa-cimudi kőszénbanya r.-t. id.'élism. 60
Ki--sebesi gránit banya" r.-t.__________200 K.
Kőbányái gőzteglagyar r.-t.________________ _
Kőszén oanya es téglagyár r.-t_________ *0 É.
Lechner rákost téglagyár r.-t._____________ 200
Magyar asphalt r.-t. *_____  ,qq
Magyar all. kőszenbanya r.t..______________ loo

góztcgla-. etem.- ee gypszgyar r.-L “OO
Magyar kornmiai gyár r.-t. eiőv. jog. n. _ 200
Peíerhegyi téglaipar r.-t..____________   -oü K-
Salgot&rjani kőszénbanya r.-L____
Újlaki tégla- ee meszegető r.-t. előv. jog. n. 300

X. Vuemttvek ás gépgyárak ráasv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._______ ;«1
„Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-L_ 200 K.

Ganz ee társa vasöntöde ée gépgyár____hOO
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbb*. *00 K_

Nadragi vasipar társulat 1_________________400
„Nicholson*-gépgyár reezv.-Lars.____ *00 í.
Himamurany-saigoiarjani vasmű r.-t______*00

Schlirk-féle vasöntöde ée gépgyár _____100
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A Ivor. «16^. *00 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 í.

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
„Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-L _ 100
Frankhn-tarsulat____ _ _ _ __ __ _
„Kosmos- Riüintezet _ __ _ __ _ _ _ *00
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L_ _ _ 400
resti könyvnyomda r.-L________________ jgOO

XII. Különféle vállalatok résiv.
Altalanos waggonkulcsönző-társulat __ 400 &.
„Apollo* kőola;tinomito-gyar r.-L __ _ 200 K.
Rantlm-fele vegyi gyárak r.-t._ __ __ 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t   __ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.____ _ __ __ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t._ *00 K.
Bpesti Zsolnai-’eie purcz.-iay-nczegy.r.-t.*000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _______*00
Első magyar gyapjumuso- ee bízom, r.-t__ 400
LiaO magyar oragyar r.-t.----------------  500 K.
Első magyar részvény serfőződe____ ___ _ 600
Első magyar serteshizlaJo r.-t.______ 400
Első magyar szállna* r.-t.____ ________ 10
Első pesti spooium es ssontliszt gyár____ 200
Fiumei nzshantolo- ee nzske mányi tő gyár ÍOOO
Gschwindt-feie szeszgyár____________   400
„Hungária* műtrágya es kensav-gyar____ 400
Juraan Viktor-fele bőrgya.r r.-t. els. reszt. *00 
Kábelgyár reszvenytarsasag---------------- ----

450.- 460.
800.-

102C.- 1030
432.- 435
210.- 220
940.- 380
410.- 4.0
230.- 285

150.- 1S0
340.- 350
10.- 20

223.- 227

210! — 212
60.- 65.-
10. - 12.-

2o6.- 292.-
6-;o.- 7vC.-
335.- 345.-
196.- 20C -
333 - 336.-
215.- 217.-

172.- 175* -
100.- 110.-
526.- '27 -
175.— 130.-

22q. — 240.-159I- 164.-
3140*.- 316cl—

350*- 36c! —

206.- I

434*.5C 495.; 
225.- 235. 
190.- 200. 
18C - 182.

300.- 320. 
520.- 530.

2C. — 30.
355.- 365. 

2680.- 2720.

1GÓ0.- 1020.
T 23o!— 1 25c! 
2OC.— 220. 
27C. — 27n. 
219.- 221. 

2a0C.- 2600. 
272.- 276. 
900.- 950.

234o! — 2360.* • 
471.- 481. 
434. - 440. 
305.- 210. 

2b75. — 2975. 
P.84. - 890.

írt««
; Utalsó árfaly am |

70.—
fr 28.50 
fr *8.50

arbkint

Kőbányai király serfőző r.-L__— —- — *00 K.
Kőbanyai polgári seríőző részvény-táv. *00 K.
Magyar exokeripar r.-t. ____ __  — — 1200 K.
Magyar fém- és lampaáro-gyár r.-L — — 200
Magyar gázizzófeuy r.-t........... ..........—  200
Magyar ruggyantaarugyar r.-t. —------- — 200
Magyar vasúti forgalmi r.-L előv. jog. o. 100 K.
Magyar villamossági r.-t___________ — 200 K. ;
Mez.i-azdnsagi 10 tr-reszv.-tars.~-________ 400 ;
Nagyszebeni villamosma r.-t. _____ 1000 
Nemzetközi villámossagi társaság _ _ _ 400
Nemzetkőn waggonkölesőnző r.-t._____ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. ...______________ 400
Qoarnero részvénytársaság __ __ __   200
Royal nagyszálloda részvénytársaság _ 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r. L___________ _ 400
Sziszeki tárházak r.-t. _______ go®
Telefon-Hírmondó r.-t. ______ _ __ jo® K.
Törőkbirodalmi dohányegyedáruségi r.-t. _ 198 ; 

XIII. Kttelekedéol váll. ráosv.
Adria m. kir. tengen hajózási r.-t.__-00
Aradi és csanádi egyes. v. r.-L törzs.-7. H 200 
Baja-Zombor-Újvidéki helyi érd. v. r.-L_ 100 
Bares-pakráczi vasút elsőbbe, raszv. _ _ 4gg 
Budapesti kősuti vaspálya társ_____ ___ !Z 900

• - n :t köz. 200
e , , id. rószj.____ _ iOO

_ • - élv.jegy------- --------
Budapesti villamos városi vasút r.-t. _ ‘_00
Budapest-ezent-lőrinczi h. é. vasut.i.^ ~ *05 
Bpeet-ojpest-rakosp. vili. köz. vasút r^t. 100 K. 
Deoreezen-hajdúnánási vasút ti. e. v. el*, r. íOO 
Dóii vasút _____________ ____________ _4-0

............... v<'r-. ívj
Első cs. kir. szab. dunagözhajó-társ. :05i
Gölniczvölgyi vasút r.-t. eisőbbs. rész/. 200 K.
Kassai közúti vasút    200
Kassa-oderhergi vasút____ __________ iOl)
Kassa-tornai h.ilyi érd. vasút r.-t. els. r. ,03 
Lunlaviíliryi vasút r.-t. eis<>..b>. reszv. ... 4u.i K. 
Magyar folyam- us tengerhajózási r.-t. *00 K.
Magyar-gacsorszagi vasút __________ -0)0
Magyar üelyi érdekű vasutak r.-L____ _ iüO
Magyar nyvgoti vasút___________________ 100
Maramarosi só vasút els. részvény_____ 100
Marar urosi sovaeut törzsreszvéuyei ._ 200
Maramarosi sóvasut B. részvényéi____ 100
Marosvasárh.-ezaszreg. vasút eis. reszv. roO
Nagykikinda-uagybecsker. vasút els. r. _ yW
Oriente nagy. tengeri hajózási r.-L 1000 í. 
Osztrák-magyar allamvasut____ _ __ —   4-0

okt. vegére 4< ■
Pécs-barcaai vasút____ 400
Pl1sDui;i.,dany F.-a-yar n. h. e. v els. r. K. 2mj 
Szlavóniai h. e. vasút els. részvény _ _ >00
Szt.-l..",r:ncz-Szl .tmu-Na-iczi .1. e. v. vls. r. 8VJ 
Temesvar-Módo-i h. érd. v. r.-t. eis. r. 20j
Zeibó-Nagy-Banyai h. e. vasút els. r. _ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sorsjegy ---------------------—   _
. » osztr. fel dl bélyegzéssel ______
. „ nyorcmeuy-jogy---------------- ----

Becavaroei nyeremenykőlcoön 1874. évről _
Budavár ősi sot*jegy____ _______________ ______

„ - osztr. fel ül bélyegzéssel— _
„Jo szív* egyesületi sorsjegy — — ... _

, , , osztr. felülbélyegz.
Magyar jeizuit gint.-:LanK nyer -jegy......................

Magyar vörös-kereszt sorsjegy____ ... _
• • a • oeztr. felülbélyegz.

0!a«s vörös-karé^ sorsjegy____ _____ '___
• a • . osztr. feiUlbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_     _
Osztrák hitebntézeti sorsjegy____________  _
Pslöy eorsjegy-------------------------------------    _

XV. Pénsnemek.
Arány, cs. én kir. vm __________ ___ ________

• , • . *ör.------ -------------- —
• eeitrtt vagy magyar 8 irtóz____ ___ _
. 20 frankos—__ __________ ____ _____

„ török arany líra    ...    
Nemet bírod, vagy egyénért, bank], (100 markai
Franczia bankjegy 1100 franki____________  _
Olasz bankjegy 1100 l.ra)_______ _________ _
Paoirrube! darabonkint_____________________ _
Roman bankjegy (100 leiI _—________ _______
Szerb bankjegy <100 ezüst dinar)_ _ _ _ _

X^I- Váltók árfolyama (látra). 1

pénz ira
koronaérték

14.-, 16.-
134.-, 135.-
$45. — 855.-
270. — ( 280. -

36o! — 36s!-
55C.-, 57C. -
237. - 259.-
330.*- 100c!-
490.- 495. -
S5J;Z 370.-

55.— 60*.-
570. - 575.-

286* - 287* -

483.- 482. -

402.'- 405!-

590.- 591.-
265!- 375*.-
L76.■* 277.
75.- 30. -
I15Í- ! 2i! -

105*- 106.55
735.- 740. - 1

3-2.- 245. —
'95. - 297. -
352.- 356.-

408. - 410. -

415.-
89. — 18°. -

118.- 128- -
118.- 126.-

656.75 657.25
414.- 418. -

— • —

360.- 370.-

11.— 12.-
12.2a 13 25

339!- —
:25.- 13C. —
130.- 134- - ,

6 - 8. r0
6.5C 7. - ,

20. — 22 - !
23.* , 25. - !

1 13. — 1
20.50 21.50j

2:.*5C . 22.50
23 - 24.
27. - 29. -
42.- 43. -

290.- 394. -
129.-

11.41 i 11.45
<1.36 11.43
19.22 19.26
19.2s 19.25
23.3- 2j.S

I a,

96.2
30.80í 
2.5i , V

Amsterdam____ ___ __

Loucon____ __ _ _
Nemet nankpiaczok._ 
Olasz bankpiaciok ._

Svajczi bankpiaczok _
Szentpétervár

100 hollandi írtért _ 159.50 200. '5 ;
100 frankért — — _ ( —. — , —. —
10 uteriingort __ _ ( 24C.65' 241 1 *

100 marzáert   _ 117.70 117 SS ;
100 hraert________ 3Ú 40 9Z.b,
100 frankért — 96.90 SS.'
100 , ________ 1 95.60 96.93
100 rubelért„ - . —

Leszámítoló árfolyamok október 8-áról.
Magyar ált hitelbank   _
Osztrák hitelintézet._   __
Magyar aranyjarauet-------
Magyar Koronajáradék _ __ 
Magyar ip. es KeresK. báni. 
Magyar jelzalogbitelbank _ 
Magyar leszámítoló Dauk _ 
Hmia-Muranyi vasmű r.-t. 
Bpebti közúti vaspálya t. __
Deli vasút__ _ — — —
Osztr.-magyar allein vasút „ 
Buaanwti oanKegyesüíet _ 
Első magyar íparuaus.------

Kamatozó Kincstár 
k i Oszt rak-Mairv.i

6S7.— Pesti m. Koreák, baux _ _ __ __ _
647. - Magv. -■ uibizt_____ — —

Magyar ezukoripar r. L ____—__ _
M. tazp. <uzp. jelzalogb.___________
Magyar áronéit r.-t __ _ _______

- . — Belvárosi Ukarókpenztar r.-L _ —
Adria m. sir. teti.-cruajóz. r.-t. __ _
1. magyar alt. biztosító társ_____- _
Újlaki téglagyár r.-t........... ....................
Molnárok «#* siitők gözm. . ._ _ __
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. _ _ 
SciiliCK-fele vasöntöde r.-t. ._ __ _
Első magy. gaz.;, gepgy.tr ..
Peati hazai első taíaruKoeoitar .. 

Athenaeum könyvnyomda r.-
Salgo Tarjam kőszénb. t. __ _
Kőszenbanya es téglagyár r. t 
M. orsz. közp. takarékp. _

Budapesti vili. városi vasút 
Mpv-ti vili. Városi va-iit. uj 
Budapesti villamossági r.-t,
Magy. kerámiái gyár r.-t__
Fel-óm. banya- es kohoiuü 
Egyes. Up. föv. takarékp. _
An.-v.-v-/ •>.: . . ..
Lujza gőzmalom r.-t. _ _
Magyar vmarnossagi r.-t. —

--------1

tuba (6 ho)... .........
v iltoi«zamitol;umal

.. adekok es uankzaloglev.-let; e.z
Mas ertekoapiroá elzalogOkitasana

Wsvőmkmk
minden tekintetben a 

legmesszebb menő

előnyöket
biztosítjuk.

* •• - :1i11

r*
Vi‘„ t fi

J! ,äl BANK- ÉS VÁLTÓÜZUGT R.-T. /£

m S BUBflPEST, ^ 
m IIV., VáCZI-UTCZA 37.

hl ORSZÁG LEGSZEREHCSESEBB

Egész sorsjegy ára 12 korona. 
Fél „
Negyed „
Nyolczad „

396S4

ZTA1TSSESJE8T
ELÁRUSÍTÓ helye

■Ihr I >K

Utánvételes rendelések 
elkerülendők.

Rohárköször.tések
(tuastok'i keresztelés. menyegző, 
névnap, születésnap, ezüst- és 
urunymenyegzö, előléptetés, tár­
sas összejövetelek, ebedek. 
estélyek és más mulatságok 
alkalmára. Minden rendűek es 
rangnak számára irta Mélya 
ceai. Második kiadás. Ara 
tűzve 1 korona ÍU tiller, kötve 
1 korona tiU fillér Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) kónyvkereskedésében 
(Builapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldésé vagy 
utánvét mellett.

Megrendelések legelő­
nyösebb módja

postautalvány.

Budapest
székesfővárosi képes út­
mutató. Budapest tervrajzával. 
Tervezte és rajzolta Janernlk 
Nándor. Tartalma : I. Érkezés 
a fővárosba (pályaudvarok stb.)
— II. Közlekedési eszközök — 
ill. Szállodák. — IV. Vendég­
lők és éttermek. — V. Kávé­
házak. — VI. Kioszk-kávéházak.

VII. Czukraszatok. — Vili. 
Színházak (a helyarakkal stb.)

IX. Mulatóhelyek. — X 
Fürdők. — XI. Múzeumok, 
éptárak és egyéb látványos­

ságok. — XII. Közkönyvtárak.
— XIII. Nevezetesebb épületek.
— Xl\. Hidak. — XV. Szob­
rok — XVI. Nyilvános kertek 
és ültetvények. — XVII. Kirán­
duló helyek. — XVIII. Posta, 
tavirda és telefon. XIX. Jegy­
irodák. — A főváros neveze­
tesebb pontjait es épületeit 
feltüntető, színnyomású, díszes 
borítékban Ára 30 fillér.

Budapest ntezáinak és 
tereinek betűrendes név­
jegyzéke. A közigazgatási 
kerület, a dűlő s az utcza 
kezdetének és végének meg­
jelölésével. Ara 30 fillér. — 
Kaphatók Lampel Róbert (Wo­
dianer F. és Fiai) könyvkeres­
kedésében. (Budapest, An- 
drássy-ut 21.) a pénz előzetes 
beküldése vagy utánvét mellett

Esnmami
IV.. Muzeum-körut 1. szám.

Városi és totasó ühimda.
Gazdasági kabát szőrme béléssel
Téli kabát.
Felöltők.
Haveloks
Ulster.
Raglan.
Férfi öltönyök.
Fiú és gyermekruhák.

Külön osztály méret szerint« nagy választék angol, 
franczia és hazai szövetekben.

Képes árjeg-^rzélz izL^^en. és tórmentve.

Kossuth Lajos-utcza
14 16. sz.

Czipők
Uraknak. . frt 5.- 
Hölgyeknek „ 4-
F'Iliit 39207

Gyermekek 
lvis gyermekek
Nyakkendők, 

tiszta selyem. 
65 krtól feljebb.

, Kossuth Lajos-utcza
14/16. sz.

Kalapok
Sublime . . írt 2.2C 
Splendor. . „ 1.15

ezlpö frt 3.- 
»» »» *-•— 

»» »9 1-------

Ingek
ráesőn-mellel, redős | 
és hímzett. 2 gallér­
ral, csak 2 frt 80 kr.

Hirdetések:
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

Budapest, 11., B*apnoveldoutcga 8. sz.

Ajár.lom kitűnő minőségű kávéimat a következő igen |
°Icso arban:

Myers kávé
1 kiló Verseny kávé (igen szép Zöld).............frt 1 30 J

Gyöngy kávé ............................................. .....
, Mocea (afrikai)..................................... .
* Mocca (finom)......................... ...... ......

• Jáva (igen finom)........................ ........
- Cnba kávé .. ..............................................
- Cuba Portorico .............................................

Vegyes pörkölt kávé (igen szép és jó)
> kiló postazsák megrendelésnél vidékre is. teljesen I 

•«érmentve minden más költség nélkül szállítok. 1
, Kávéim tiszta és jó minőségéért ÍO év óta fennálló Jó S 
: a-merem kezeskedik. 39S81 f

A szent év utolsó nagy
^ zarándoklatai

a) Kómába.
b) ttföldre.

Balogh László Budapest,
üzletelt

V íl., Rottenbiller-utcza 12 K. ás VI.. Andrássy-ut 86.

Legkényelmesebb, legolosóbb utazás az örök 
nyár vidékeire.

Indulás Budapestről deczember 9-én. A római 
zarándoklat (5 nap Rómában, 2 nap Velenczé 
hen| tartama 12 nap; a szentföldi zarán­
doklaté (10 nap Szentföldem, 5 nap Kairóban. 

2 nap Alexandriában. Port-Saidban) 36 nap.
Szent karácsony Bethlchcniben.

j Részletes felvilágosítást nyújt, jelentkezéseket .Utogad

Proppav N. János igazgató 
keleti utazási irodája

I 39714 Budapesten, Zöldía-utcza 27.

Uj! Megjelent!! Uj!
Nélkülözhetetlen útmutató, érdekfeszitő 

részletekben gazdag kalauz

férfiak számára.
Bűnök az ifjúság nemi életében és 

azok hatásai a férfikorban.
Irta: Dr. Mitzger Tivadar.
Tartalom: A normális nemi élet. — Eredendő bűnök. 
Terhelt családból való leszármazás. — Fájtálankodó 
gyermekek. - A serdülő ifjúság sexuális bűnei. — Az 
önfertözés. — Magömlés. — Kicsapongások — Szerelem 

nemi élet. — Ideális szerelem. — Fiirt — Félszüzek. 
Érzéki szerelem. — A nemi visszaélések vészes követ­
kezményei. — Nincs titkos betegség. — Álszemérem. — 
Ferde nevelés s tanácsok. — A titkolózás káros hatása.

Érdekes esetek. — Kataphorese gyógymód. 
Megrendelhető egyedül a szerzőnél Budapest, VI., 

Tőréé-körnt 44. es. I. em. 39651

Oisoret zárt szétküldés.Ara 2 korona.

DECKER! és HOMOLKA
távíró-, távbeszélő-, villaibáptó- és villaiviláíitási tereilesö

Gyár et iroda : DllíiADCCTCM Raktár:
VI. Ixat»elle-u. 88 ÖUUMi to I til v. Dorottya-n. S,

a magy. kir. államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszelő grafit mikrofon
feltalálói és szabadulom tulajdonosai.

Készít: telefonberend sósokét köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el 
vállalja légi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, hásl sürgö­
nyöket, tűz- és vlsjelző-berendesé-

seket stb. 39355

Villám világítást
alegszakszerubb kivitelben jutányos áron 

végez.
I Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve

en 25 ev óta fennálló es legelismertebb ren* I 
delö intésetet legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket!
a legelhanyagoltabb és legidültebb hugyceöfolyást, a I 
legsúlyosabb hngyhólyagbajokat, bnjakóros sebeket, 
Hyphllis utókövetkezményeit, önfertöstetést, el­
gyengült férfierőt electro-massage vagy psyohro- 
phon által; nőknél fehér folyást befecskendezés 
nélkül ; Ideg- és hátgerincsbajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
v. ca. és k. ezredorvos

rendelő intézetében 
Budapest. V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet

Bemenet a lépcsőnél. - Rendelés 9—4-ig. estve 7—8 óráig. 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett vátaszoltatik; gyógyseerekről 8* 
- gondoskodva lesz. — Hölgyek és férfiak réssere külön f 

várótermek. — Dijscas mérsékelt. 36358 g

m-



8' EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 31. 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
vetükből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban rrinden szó 
egyszeri beiktatása közöneóges petit 
betűkből 4 fillérrel, s comp int be» 
tUkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szi.Kseges leveicelyeg vagy íereiesblap begaloeok es a airaetes uaa aiio szara kozoiteuz. TELEP Gií 5166

Kis hirdetéseket
Ifogad az Egyetértek -rsai'iára 

:i központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. 82. es a következő 

fiók kiadóhivatalom:

Brener nővérek
'io'.ánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

kerut 54. szám.

Bürger Vilmosáé
iit hány tőzsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecsek A.
\ it any tőzsdéje IV. Petófl-tér 

3. szám.
Deutsch Julin

*!-. hány tőzsde je Jóissf-körut 
5fi. sí.. íBaroaa-utcza sarcán )

Toldi Lajos
;r,ny?kereskedéee Buda, ti., 

Fó-utcza 2. szám,
••ill a mint minden hirdetési

~ IHiMWI II l'lll lllllfi Iflll MBg

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
alyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beköldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.

Különféle gázkályhák.
továbbá még néhány elegáns 
coax és szénfütési töltő kály­
hák olcsón eladók. Alkalmi 
vétel. Megtekinthetők Ber- 
denich mérnöknél Budapest. 
VIL. Ovoda-utcza 22. 39708

Szcpességi
kárpáti juh-turó. (úgyneve­
zett liptói.) legfinomabb, 5 kilós 
bődőny. bérmentve, utánvéttel 
7 kor. Gaaovszky Gnsztnv. 
Szepes-Szombat, (Szepes- 
megye.) 39505

ÜMiaált «J

péaz-szehrények
enacirtlli oirzo áron ta. tiaifl;

a tiecei tienisxeBrenvsiyamiita' 
vb&u. 3udapeat, V.f fiai- 

i>3nv«utctr 6. »x. 37960

Birtok
Hontmegyében. il2 órányira 
vasúttól 700magyar hold, ebből 
460 hold szántó, töhbi erdő. 
legelő és belsőség 8 szobás kas­
tély parkban, gazdasági épüle­
tek, szilárd anyagból felszerelve 
vetéssel 43,000frtbankkölcsön­
nel 85.000 Írtért eladó, vagy 
kisebb budapesti házra elcse­

rélendő.
Bérház.

Adómentes két emeletes sarok­
ház 52,000 frl törlesztése.- köl­
csönnel eladó, vagy megfelelő 
kisebb birtokra elcserélendő.

Birtok.
2100 holdas birtok, 400 hold 
szántó. 1700 hold bükk. tölgy 
- szét számla 80.000 írtért 

eladó vagy kisebb birtokra el- 
cseréleedö. 
Bérház

Lipótvárosban a József-tér kö­
zelében. egy kitünően épült 
sarokház. intézőinek is igen al­
kalmas 300,000 írtért eladó.

Bérház.
Bemek sarokhuz, egészen uj. 
első rangú építkezés, minden 
lakás fürdőszobával, gáz- és 
villany berendezve x", ,-ra eladó.
Bővebbet a gazdasági és jel- 
zálogforgaími iroda Erzsébet- 

körut 1‘>. 39686

Kedvező
fizetési feltételek mellett 
eladó két ház. VII. kerület.
Százház-uteza 5. és 7. sz., a 
keleti pályaudvar szomszédsá­
gában, villamos vasút Közleke­
dés mentén, jelenleg egv-egy 
ház 6 lakás és üzlethely iségre 
beosztva es bérbe adva. Egy 
ház ára 8500 forint, melyet 
3500 frtos amortizatios kölcsön 
terhel. 2UU0 frt lefizetése után 
a vevő nevére telekkönyvez* 
tetik, a hátralékos 3000 forint 
tetszés szerinti részletekben 
törleszthető. Családi háznak 
kiválóan ajánlhatók. Továbbá 
eladó Budapest, 1. kerületében 
gyönyörű helyen, pormentes 
és széltől védett, völgykatlan­
ban. erdő mellett, sik területen 
fekvő 25,30* i 0-01 telek; leg­
nagyobb jövőt biztosit ezen 
helynek a telek mellett menu, 
büvesvölgytol Budakeszit; \ 
zetö villamos vasút, melynek 
kiépítésére többek között 
Szesztay László müeiryetemi 
tanár az engedélyt már meg­
kapta s az építkezés I»eleje­
zése rövid idő alatt várható 
Egy 15—20 tagból álló consor­
tium ezen telek megvételével 
fényes eredményt biztosíthatna 
magának, miszerint a telek ára 
Q-ölenkint csak 1 forint 
20 kr. és 3000 frt lefize­
tése után a vevő nevére 
telekkönyveltetnék s a hát- 
ralékos összeget egyezség sze­
rint törleszthetnek. Hajlandó 
volnék a fenti ingatlanokat egy 
ily arányban levő kisebb bir­
tokra is becserélni, melyet 
csak egy amortisatios kölcsön 
terhel. Bővebb felvilágosítással 
s prospeetussal szolgál a tulaj­
donos. Weisz Gyula ur meg­
hatalmazottja Budapesten, 
Libái Lajos látszerése, IV.. 
Dorottva-utcza 5. 397 M

Bútor.
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bútor-eladás 
háló-szobákban, kredenz, sző­
nyegül iván. szalon garnitúrák 
és úri szobákban. Gyár-utcza 
25. a kárpitos mesternél.

39617

Síét drb hídmérleg,
3000 hord képességű tolósuly 
rendszerű, továbbá 3 drb 1500 
klgrm horilképességü százados 
marhamérleg jutányosán el­
adó. Ócska marhamérleget uj 
hídmérlegre becserélek. Dénes 
Manó mérlegmüszerész Buda­
pest, VII., Dohány-utcza 78. sz 
____ _________39689

Botor.
Dudik íróasztal - speceiá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Darnjanich-
iit«-za 50. sz. 3941-5

Alkalmazási Keres.
Gyengélkedő úrnő
támaszául ajánlkozik intelligens 
nő, ki a 1 lázvitelt, külső é.- 
belső gazdálkodását érti. jól 
főz, szerény, szorgalmas, a be­
teg-ápolást is érti. Czirn a ki- 
adóhivatalban. 8/01

Oktatás.
Egy végzett

zenndei tanitónö hajlandó zon- 
coi;i-leczkéket adni oránkint 
I koronáért, (izim a kiadóhiva­
talban. 87*>í

Szépírás! tanfolyam.
Lelkiismeretes tanításom, va­
lamint 25 éven át a pozsonyi 
polgári es kereskedelmi isko­
lában alkalmazott és kitűnő 
nek bizonyult módszerem alap­
ján akármilyen rossz írással 
bir-> föltűnő szép és folyékony 
Írást sajátíthat el magának. 
Kezdete mindennap. Értekezési 
órák 10—1-ig és 4—6-ig. Adler 
I., szépirótanár, V., Nagy koron a- 
utcza 4 111. 39248

Különféle.

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsülete? 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokká! rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest _______ 11320

Szakácsnő.
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terűn 
gyakorlott nö. Gzirne : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

Rnhavarrás
és szabás alaposan tanit- 
tatik Bartsoht Rozina 
nőiruha-készitőnél. ezelőtt 
nevelő - intézettulajdonos 
nénál. Vidéken lakók la­
kást os teljes ellátást is 
kaphatnak. Ferenc* József 
rakpart 2.. II em. ajtó 14.

8669

énjén
jó. szolid kivitelben, úgy kész­

pénzért. mint előnyös

részlet li ze 1 é sre

Náthán Ignácz
kárpitos- és asztalosbutor 

egyedüli főraktára,

VII. kér., Erzsébet-körut 23.
Árjegyzéket vidékre ingyen és 

bérmentve. 396K2

Veszek és eladok
mindennemű uj és használt 
gépeket, különösen erőgépeket, 
szivattyúkat, csöveket stb. 
Ajánlatokat kér Berdenich mér­
nök Budapest, VIL, Ovoda- 
utcza 22. 39707

Gyomarbajban,
vagy pántlikagilisztában szen­
vedők rendeljék meg a Schnei­
der-féle páfránytokocskákat, 
melyek fájdalom nélkül 6 perez 
alatt biztosan kigyógyitanak. 
Doboza S korona. Utánvéttel 
küldi Schneider József gyógy­
szerész Besiczán 110. 39023

20000 korona
betéttel bíró, erőteljes, 18 évi 
praxissal biró kitűnő gazdász, 
ki esetleg főtiszti állást is el­
fogadna, keres oly nern szak­
mabeli pénzes embert, ki haj­
landó volna fele haszonra egy 
közösen bérelendő nagyobb 
uradalomhoz szükséges tökét 
rendelkezésre bocsátani. Föld­
birtokosok. kik gyönge anyagi 
erővel gazdálkodnak és fent- 
jelzett betét és gazdaságuk in­
tenzív kezelése által a gazdaság 
jövedelmét emelni kívánjak, 
szintén vétetnek figyelembe. 
Ajánlatok ,,W.U jelige alatt 
intézendök a kiadóhivatalba.

8695

500 irtot
fizetek annak, ki a Bartilla 
iög;vizének használata mellett, 
üvegje 35 kr.. valaha ismét 
fogfájást kap, vagy szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 kr.) 
Bartilla-Winkler Ede. 
Wien. 19/1. Sommergasse 1 
Főraktár Budapest: Török 
J. Király-utrza 12., Andrássy-ut 
29. Dr. Egger. Várzi-körut* 17. 
Csakis Bartillafogviz“ kérendő. 
Hamisítások bejelentése jól ju- 
talrnaztatik. 39639

kieszközöl es értékesít

PATAKY H. és W.
Bilagesi, vil.. Enseeei-tiim <2.

Hites szabadalmi ügyvivők.
Központ: Berlin Louisenstr.25.

— Fönnáll 1882 óta. —
Sajat irodák : Hamburg, Köln, Frank­

furt, Boroszlú, New-York.

többem 50.000 megbitás.
Értékesítőül szerződések

2 ’/, millió márka
értékben köttettek. 37442 

Felvilágosításoksprospektusok ingyen

irány és ezüst
nász- és alkalmi ajándékok
kaphatók 13 latos ezüst evő­
eszközökben, grammonkint 51/, 
krajezárórt faconnal együtt. 
Nagy készlet mindennemű ezüst 
tárgyakban barokk és renais- 
sence stylusban. — Úgyszintén 
arany, brillians és drága 
kövekben, 12 darab massiv 
ezüst evőeszköz 61/, forint. 
Minden óravételnél jótállás, 
vállalok az óra helyes járását 
ért. — Kérdezösködésekre bér- 
mentve nyújtok felvilágosítást.

Veszek
zálogezédulákat,

régi aranyat, ezüstöt es 
drágakő-ékszereket.

FUCHS DÁVID
Budapest, :iy6i4

Váczi-utcza 19, I. em. 5.

Látványosság
keveset használt

bitónkban,
ezek között csakis urasá- 
goktól vásárolt 10 teijee 
lakberendezés Ezenkívül 

igen nagy választék egyszerű 
matt és fényezett bútorok­
ban Konyha-bútorok min­
den kivitelben. Képek hír­
neves mesterektől. Szőnyegek, 
függönyök, gobelinek es lám­
pák : ugyanitt keveset hasz­
nált bútorok vétetnek óe 
eladatnak, továbbá kapható 
egy fekete pianinó finom kivi­
telben Budapest, VI. kerület, 
Szerecsen-utcza 1. sz. I. em. 
Váczi-körút sarkán, az Andrássy- 
ut közvetlen közelében. 39520

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Pozsonyi magy. kir. pénzügv- 
i gazg at"-ágn á í h i va tál szó Iga. 
Budapesti magy. kir. állam­
pénztárnál hivatalszolga. Nyír­
egyházai kir. járásbíróságnál 
aljegyző. Zalaegerszegi magy. 
kir. főgimnáziumnál iskola­
szolga. Török-becsei es nagy- 
szentmiklósi adóhivatalnál adó­
tiszt. Krapinai kir. adóhiva­
talnál adópénztárnok. Sátor 
alja-uj helyi kir. pénzügy igaz­
gatósadnál fogalmazó gyakor­
nok. Győri magy kir. pénz 
ügvigazgat ó- ágnáI fogai nia/.v- 
gyakornok. Fehérgyarmati kir. 
járáshiroí-ágnál aljegyző Bajai 
kir adóhivatalnál adóti zt.

Nem kell részletre

BüTliHT
vásárolni nagy árért, mert

Egri Mór
butorgyáros

Gyár-utcza 19. sz
(G-utczával szemben) 

alatt saját készitményti búto­
rait minden minőségben, min­
den elfogadható árban juttatja 

a t. vevöközünségnek. 
Vidékre csomagolás 

ingyen. 39601

^0

CRÉME
BE FANCHQK,

a 3 szív véd-
jegygy«'^

Rögtön finomító és 
szépítő arckrém. Leg- 

jobb s világonI .yjR* 
ÁitÉhnAtlaol 

Zstrmlan I "

K«g> f.y

Ofi Q V-'/Oji

Margittá n 8701
(Biharmegjts e n) 
baromYási'.r r.ove.nber 7. -s 3, 
kirakó vüär r.ovc.iiü, }-ta

arlktik in.;.-.
Sziiíjí ügyein óbej
'Zabász.iti I 
ioinPt
mertékvev

lás.

ijf k,=
'%-£[ tógeiy 1 K. tégely i K-

F5>aktv Jí”
„URSlTS4* gyv.gvezertdr.

B-iCapeei^ákóczY-tér UÁ v- 
...f-A-, Vidékre 20 lillér

^ r.lbhlei Dekli: -
-. a« a-rv.. ’

By
v> ■ iJSSSi.’'

És. min a rajzó-

vulan.u -uhák 
teljes elkésjzitésvb.-s. ^ 
oktatási n % i.itok ■- : - fel.
tételek mellet I. Buchwald 
Gyűl óné. V:i •zi-ki:'it 'szá;:;. 
Az An-lrássy-utta! sze-r hen.

39678

- V . JEk
Xíelött

ínÉ7Íprjíí
lUÍBiiiii'aíuall
kötne vagy meg- 
•ajitná, szivesked- 

jék az .-",7

Baliiiú
(V.. Sas-utezc. 14.)

lielyiíelüyeiAA^:
fordulni

Ügyes. niegSZzható
helyi-iizl3ts"H-:'-: : a!-

A mozeró iárda. Az érdeklődök figyelmébe.
Egy nagyobb szabású magyar biztositó intézet alapitá

A piirisi kiállításon van 
mozgó járda. Ez három 

részből áll. Az egyik áll, a 
asik lassan forog, a íiar- 

olv sebesen

kén velem no

i;:adik meg
forog, hogy
,'águld az egész kiallitá- 

Ezek szmrit mindenki 
legnagyobb 
I ári.ulhatja meg 
uélkal ir.imla/t

ugvszerü panorámájában 
■fébe tárul, tisak meg kell 
váltania a belépő-jegyet. Az 
-leiben is Így van ez. S":. 
mindenhez juthat ilyen ké­
nyelemmel az embf-r, csak tudja 
;mber, a nélkül. h<»g\ valamit is 
igra téliét .-.« r* «•- egy ki-ePI, v 
yereményhez i- juthat, csak tud 
lOZgó járdája az osz!.dysoi>.« .. 

vezet leghiztosai.lian l'önye; oménylicz : 
:yyet a lleeht BanLh.iznal. Budai 
! ’JZa- már .;• • - n•:r V». • - 16-án. So

.... v;; ■■ -

m
például az 

hozza, nagy gazdag­
éit milliósv nagyobb 

kell. hogv a szerencse e 
He.-iit bankház n keresztül 
z: Vásároljon tehát sors-

t. Ferenc/.iek-tere *, 
-•gv«;k ára; egész fi frt •

frt • negve M :: r kr. 397

Hölgyek •Eg^eiretébe!
‘.Enden idényre a j.jgeir miis.i!i.o : :..*•<.k diszitését elvállal

ejjfj iá

3zv. WESZELOWSZKY ALBIN-né
női kalap diszitői műterme .i'jj i'. |

iudapest, Vili., Csükonai-utcza 10. sz., I. em. 13.
Egy levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldök.

/idébi rendelések gyorsan ée pontosan eszközöltetnek j

GAK DU íi K-nél
nyerték a

600.000 kor. jutalomdíjat

Egy nagyobb szabású magyar biztosit-) intézet alapításún 
fáradoznak szakférfiak es több a társadalomban előnyösen 
ismert és számottevő egyén, sőt a részvénytőke egy részé már 
j' gyezve is van. Az általános pénzügyi viszonyok arra ké-z- 
tetnek. hogy ez utón forduljunk mindazokhoz, kik nagyobb 
tőkével e komoly es reális terv keresztül viteléhez hozzájárulni, 
ügyünket elő.-egiteni. az alapítandó társaság kormányzó tes­
tületében s az intézet vezetésében résztvenui óhajtanak. Szól 
felhívásunk azoknak ;s. kik egv független magyar intézet meg 
alakítását szükségesnek, üdvösnek es idö-zerünek tartják és 
terveink sikeres keresztülviteléhez segédkezni itiváimak. Kiilö 
nősen felhívjuk azonban országunk nagybirtokosait, yazdait es 
bérlőit, továbbá gyárosait é- iparosait, hogy saját jól fel fogót' 
•irdekukben e törekvéseinket hathatósan támogatni szivesked 
jenek. A társaság, mely az elemi és az élet-ágazatok kultivá­
lásai tűzte ki cz.fljiul. nemzetgazdászati missiójánál fogva 
nagyot alkotni le-z hivatva e téren és bizonyára érvényesülni 
is fog. miért is a részvényes -k a spccziális és hazafias i zéitől 
eltekintve, megfelelő kamatozásra számíthatnak.

Mindenféle #z iigryr- \ unatkozó közlések és értesítések 
•»Egyesületiben rejlik az eröu jelige alatt az „Általános 
Tudósító" hirdeté-i n-zlal);ihoz. Budapi -t. \ 11-. Erzseb -t 
korul 3i. intézendök. honnan a beérkezett levelek továbi il 
tatnak. 397 Uí

I Fosztó és gyapjúszöveteket
«ii-'ieti g\.m árun -Zetküld

J« Tl i e vi in a mi
Brünn. Rathhansgasse 12.

I Dustartalmu mint&gryüjtomény a m. t. szabómoster urak­
nak ingyen és bérmontvo.

! Niigy valaszt'.-k a legújabb <-s legmedernebb b--.- • - kiílful-li gyartiwu- 
1 uiibau. Áll.ii.du i.ikt.ir fvket. -Miha kulrncku'h, vai.iniiiit -nrulia 
■wti kben li. válni"koknak, vet« iónoknak, tűzoltóknak stb.«- fix rvekre.

jjuy Minta ingyen és bórmentve 6^

A véletlen általunk mar sok embert azerencsóasó 
tett, ajánljuk, hogy alábbi szere:

vagy
Ay lett jelzett számot mielőbb post 

megrendelj'
pnSzerencse-nap ar. Ezen szerencee-naptúrbau foglalt oszt;.ly

KIRÁLY!
lxuiU 11 Ze r. di

Budapest, Mi. kér.,

A~, ^ 'A r? ■ > 
íá/ÍS ..fi.

Amlvásfsy-ui c

htEDICK E-nél
már kétszer nyerték a

400.000 kor. főnyereményt

jaeöicke szerencse-gyűjtőd éj c
ismét a legnagyobb nyereménysikereket érte &

koronás főnyereményt

Január Február Marczius Április Május Junius Julius Augusztus Szeptember Oktober November
1 9281 Ml ) 52472 1 78010 1 8186(e> 1 10900 1 32041 1 81804 1 10082 1 55200 1 84511 1 42720
2 42702 2 48335 2 32011 2 78045 2 48337 2 78020 2 42700 2 52450 81887 - 48350 2 00.3!
3 7891« 3 55285 3 42740 3 42730 3 55285 3 02843 3 52404 3 52401 3 42703 3 55203 3 10032
4 52479 4 52470 4 81852 4 92811 4 84519 4 55288 4 10070 4 81803 4 02814 4 92SCS 4 Hl' -01
r> 1(1970 6 42725 5 r>.V2»<> 0 55252 5 78000 5 32015 5 32010 5 55270 5 4s:;:$i> 5 7S920 5 9J<!2
6 78031 ti 5.V27B ti 16995 6 81881 t; 81802 ti 81870 ti ,84508 ti 10000 ti 55357 0 02842 ti 02307
7 55294 84540 84513 7 52470 7 42725 7 52457 7 48331 7 78022 i 7 84523 7 32023 * 10073
8 427(2 s 32914 8 52405 8 55282 8 10990 8 10078 8 42747 8 42710 8 55288 8 8 is:,: s 313;-,
y 84521 Í4 52460 9 84530 9 32030 9 78012 9 78050 9 81850 9 84528 9 10051 9 10070 9 023 i 1

10 32032 in 16984 10 7S!M)7 10 8454-8 10 42715 1U 02832 10 52403 10 52468 10 32018 Ki *4507 1U 9> 5 ,
11 52487 n 42703 11 42740 11 52452 11 52473 11 524.5 11 78031 n 32011 11 8|*59 11 78007 11 < 27 i t
1*2 7 80! ti 12 84508 12 552,0 12 42703 12 10080 12 81807 12 55284 12 7S92S 12 52100 12 427 25 12 42 13
13 |(»051 13 02827 13 32018 13 55278 13 10008 13 32012 13 42740 13 78912 13 92802 13 11,03.7 13 31 . ;■
14 552110 14 32040 14 81858 14 02830 14 52470 14 .32470 14 48314 14 1008(1 14 84514 14 8I5.M 14 7s9:;;
ír- 32041 15 52180 15 02848 15 32904 15 02801 15 48330 15 02820 15 02800 15 10000 15 52430 17 :!
Hl 81877 lti 10087 lti 52408 16 7801 ti lti 48333 i <"► 92804 10 10008 10 55283 10 553«>l 10 > 15 .1 lti 9 „N í
17 028.31) 17 42713 17 02813 17 81804 17 32023 17 81507 17 53282 17 02817 17 48337 17 7S9 »0 17 . í- >2
18 48350 18 02815 18 10002 18 IttOSt 18 02810 18 52472 18 02823 18 02830 18 813.72 18 229 Uí 13 3V. ;■
19 5527# 19 78008 19 81800 19 55250 19 52451 10 78030 10 02833 10 84530 10 3204! 19 81333 10 KiVO'.l
•jn 1(1055 i>() 55204 V() 02842 20 4274# 20 78010 20 02817 ‘21 ) 32040 t>() 42720 2<) 78010 20 10030 2< 1 7S929
*21 32005 21 84505 21 55205 21 32035 21 52403 21 52405 21 02829 21 52450 21 84511 21 02821 21 52 í ín;
22 02805 22 16074 22 02840 22 81888 22 84527 22 22 81880 32012 32920 22 .72483 :í:9.9
23 52402 23 78028 23 02822 81531) 23 78024 23 78022 23 42728 23 9JS (7 23 1000« 23 02813 23 ; V92S
24 55260 24 32035 24 52406 24 02823 24 02841 24 32020 24 52453 24 78024 24 81520 24 5523.3 24 320.il
25 02803 25 52500 25 84505 25 52459 ‘25 81887 25 84510 25 84545 25 84523 23 9JSJO 92S22 25 92S02
2>i 42720 2ti 16903 20 16995 26 92827 20 52400 20 42740 2 ti 02805 20 52455 2ti 52452 2ti 32018 2 ti 1000.3
27 52105 27 52480 27 78930 27 52457 27 55204 27 16069 27 10970 27 81888 27 42728 27 43331 27 .72.700
28 42711) 28 92801 2H 78034 28 92835 28 81880 28 78042 28 92822 28 10002 28 1(107« 28 42702 2S 02340
2íJ 55268 29 10991 29 81807 29 81882 29 10000 29 55207 29 55273 29 32010 29 02829 29 .3.3273 29 329' 7
30 81809 30 32936 30 02844 30 55260 30 48344 30 02821 30 32473 30 55208 BU 02330 3U 55207
31 02840 31 55283 31 02848 31 84543 31 42713 31 10004

Utlí

iElsö húzás már november 15. és 16-án. nyeremen^e^zfcntán azonnal elküldjü].
1 egész sorsjegy 12 kor. = 6 frt., 1 fél sorsjegy 6 kon = 3 frt., 1 negyed sorsjegy 3 kor. = 1 frt. 50 kr., 1 nyolezad sorsjegy I kor. 50 fillér

KIRÄLYFI és T1RSA BANKHAZA ÄS
MSamcl»i»e>s*. VI. Sí<s - iil <-■ * . A.Hadiw^ssy—wE'É■

a 11119 számra esett 
és így két ízben GEGdicke szerencse-oyüjtődéjében nyerték,
Utalva az eddig elért óriási nyeremény-sikerekre, ajánlok az 1900. november 15 és 16-án 

kezdődő 7-ik magy. kir. szab. osztálysorsjátékboz eredeti sorsjegyeket
effy égési egy fél egy negyed egy nyolezad

12.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 17.
sek pontos

§yÉs

3.— 1.30 koronáért

Gaedicke Ä.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

GAEDICK E-né!
már kétszer nyerték a r«hsi*r~py^/—

GAED1CK E-nél
már bávomazor nyerték a
60.000 kor. főnyereményt

1093/1900. fmszhoz.

Áriejtési hirdetmény.
A magy. kir. földmivelésügyi miniszter ur rendeletére a Danafolyam 

70C. és 707. km.-ei kóz.t a balparton a rudoll'sgnadeni ármentesitő és 
belvizlecsapolú társaság szivattyú-telepe körül végrehajtandó és 599’4 
m1 íöldleásás, 9.199-45 nr* kőhányásból álló partbiztositási munká­
latoknak engedélyezvén, ezeknek vállalat utján leendő biztosítására az 
újvidéki magy. kir íolyamméruöki hivatal helyiségében f. évi novem­
ber hó 14-én d. e. 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni.

Az anyagok szállítására és azok beépítésére vonatkozó kellően 
bélyegzett zárt ajánlatok e felirattal: „Ajánlal a rudoltsgnadeni ármen­
tesitő és belvizlecsapoló társulat szivattyú-telepe körül végrehajtandó 
partbiztositási munkálatokra1", melyekhez az ajánlati összeg 5a/0-ának 
megfelelő bánatpénznek készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban 
az újvidéki magy. kir. adóhivatalnál történt letételét igazoló pénztári 
elismervény is csatolandó, az újvidéki magy. kir. foiyammérnöki hivatal 
főnőkénél vagy helyettesénél az 1900. évi november hó 14. napjának 
d. e. 9 órájáig nyújtandók be.

A többi feltételek a hivatalos órák alatt az újvidéki magy. kir. 
foiyammérnöki hivatalban megtudhatók, hol a tervezetek is betekinlhetök. 
és az ajánlati minták, valamint a részletes teltételek beszerezhetők.

Kelt Újvidéken, 1900. évi október hó 22-én.

39755_________ M. kir. folyammérnöki hivatal.

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csőfolyásnúl (magfolyás stb. > 
egyedül gyors ér biztos siker 

rel használtatnak a
Gonorrol - Rilulák
melyek egyedül csak Silber- 
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Becs, IX., Roe- 
sauerlände 35. sz. kaphatok. 
Ára egy doboznak frt 2.50. i 
(ezen összeg levélbélyegekben 
is elfogadtatik.) 39548

valódi keleti szőnyege

<; 42 4

22 irt"

75 xr.
3d. c :: áh 

lísit'j iei'.

r^;

Ük ki

úgy mini

minőségekben, továbbá minden egyéb minőségű
'ma.

és keleti régiségek tetemes leszállított árakb:
ét ehhez terluzú cgyéh áruikat Beamy választékban és kgol.-subh gyári árakhuu ajáulják .[lí

39554 Haas Fillip é »C1
1 tf *‘> i gr 
Li ■ xsiji z.

líyóroaok, ca. éa lei*-, mlvari azőllit. is.

Friraklir: Budapest, T. kerület, Giiella-tér 1. síin. Fittrattir: Budapest, IV. kerület, líossitli Lajos-ilcza és Ujvilág-utcza sarak.

RÉSZLETFIZETÉSRE
a legegyszerűbbtől a legfino-1 

mabb kivitelig 3887í> | 
legjutányotiabban

Ehrentreu és Fuchs I
testvéreknél, 

Budapest. 
VI., Teréz-körút 8 sz

(Andrussy-út közelében.)
■ Kéces árjegyzék ingyen, g

HOTTER Fm !■ R. Szt.-József gyógyszertára a „Szt,-Józsefhez“
Bécs, Xn/S.9 8oliönbrumierstraisse 182.

Hotter féle AB80RBIN0L 1 , palaczk 6 
forint, 1 , palaczk 3 forint 50 krajezár. Eltávolít 
mindennemű kinövést ee zsíros testtapadékot, a 
nélkül, hogy a szőrt tönkretenné Erősíti a meg­
támadott és gyönge inakat, eltávolít és tönkre­
tesz minden csomót az izmokon es megóv minden 
gyulladditól ; különösen bevált epebajnál, csülök- 
daganatnál, patabtttyüknel vastag térdnél, csomók­
ba: az inakon, vastag bokánál, daganatoknál, a 
hol ilyenek föllépnek. A térdek remegését meg- 

szünUti és meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle holttetemkenőos 1u tégely 2 
frt, ‘ j tégely 1*20 frt. Főlülmulhatatlan holttetem 

eltávolítására régi bajoknál is.

Hotter I. ée XI. diesaópere 1 kiló 1.20
frt. Legjobb étrendi szer a disz nők étvágyának
és az azzal jaró emészttísuuk előmozdítására 
Kitünően bevált orbanezokn l A II. számú has­

menésnél alkalmazandó.

Hotter állatgyógykészitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, számos bizonylat sze­
rint semmi más szerek áltál határukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban és dro­
gériákban. Főraktárak : Budapesté- dr. Budai 
Emil „Várost gvógysz * Városház-tér, dr. Egger 
Leó es Egger J. „Nádnr--gyugysz. VI., Váczl- 
körut 17. ■-< Török gvóvV'Z. Király-u. 12.

Hetter-féle Traminf-fiuld 1 palaczk 1 frt 
20 kr. Az inakat és izmokat a magas üreg korig 
állandó erében es írissen foutartja, az állatot a 
bedörzsöljek után s legnagyobb fáradalmakra és 
vontatásra képesíti. A tulerőltetes következmé­
nyeinél, bénulás, szaggatás es merevedésnél meg­

lepő sikerrel alkalmaitatik.

Hotter „Agrl^-táppore lovak és szarvas­
inál baknak 1 csomag 80 kr. Kitűnő pótlék a 
takarmányhoz az allat ereje es egészségének fön- 
tartassra ; m.nden vese-, insj-, h lyag- es ideg­

bajnál alkalmazandó.

Hotter féle kollka elleni szer 1 üveg 1 frt 
50 kr. Lovaknál mindennemű kolika es hugy 
fölakad»» szarvasmarháknál pedig puffadtság ellen 

alkalmazandó. 38S4Ó

B3Sí35Z -..jagt ■ 73

Med. uniti. D= FÄ3 flljflj
emerit kórházi orvos Gpe zialißta

gyorsan és alaposan gyógvit harmut t -. « > makacs

titkos betegsége*
1 hugyctiőfolyást bebebet, eypiiiUst síb

Irnpotentiát iférfiui gyengeséc)
inog ulösehbeknél is meglepő eredni« íí .. j. — Biztos 
sikt-r iolytán honorárium utólag is íizelhetó. Levelekr. 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Lakik: Budapest, Erzsébet-körví 12. f. era
Rendel d. e. 9 3: este o j- 39748

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi ée nyomda részvénytársaság körtorgó-gépein.
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